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        666622228888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 زيو ل يو  17  (1433 شعبان 27 الثلا7ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساDرئCس ل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالس>يد  المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الثانية الساIة ، ابتداء مندقGقة ع وعشرونوLسثلاث ساIات : التوقGتالتوقGتالتوقGتالتوقGت
  . بعد الزوال الثالثة واTٔربعينواRقGقة 

   .الشفويةمZاقشة اTٔس>ئW::::  Xدول اTٔعمالWدول اTٔعمالWدول اTٔعمالWدول اTٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::ن ٔ�شن، رئCس الجلسةن ٔ�شن، رئCس الجلسةن ٔ�شن، رئCس الجلسةن ٔ�شن، رئCس الجلسةالمس�شار الس>يد عبد الرحماالمس�شار الس>يد عبد الرحماالمس�شار الس>يد عبد الرحماالمس�شار الس>يد عبد الرحما
  .ف المرسلينdسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شر 

  .I�ٔلن عن افgتاح الجلسة
  الس>يد الوز�ر المحترم،

  السادة المس�شارون، الس>يدة المس�شارة المحترمة،
من اRس>تور ووفقا لمقgضيات النظام اRاoلي  100عملا بlحٔكام الفصل 

Dلس المس�شار�ن، يخصص اDلس هذه الجلسة Tٔس>ئX السادة 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Iليها

ٔ�عطي الكلمة �لس>يد اTٔمين لإطلاع اDلس Iلى ما Wد  ،وق~ل ذ|
  .الكلمة لكم الس>يد اTٔمين، تفضلوا. من مراسلات واIٕلا�ت

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اDلسالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اDلسالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اDلسالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اDلس
dسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى س>يد� محمد وIلى �ٓ� 

  .وصحبه وسلم
  .شكرا الس>يد الرئCس

  �ر المحترم،س>يدي الوز
  الس>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

في البداية ٔ�حGط اDلس الموقر Iلما ٔ�ننا س>نكون Iلى موIد م~اشرة بعد 
Wلسة اTٔس>ئX الشفهية مع Wلسة عمومGة تخصص ��راسة والتصويت Iلى 

المتعلق بتدبير  28.00يغير بموج~ه القانون رقم  23.12مشروع قانون رقم 
  .ت�لص منهاالنفا�ت وال 

£ل¢س>بة للاIٕلا�ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة مجلس 
  : المس�شار�ن

توصلت الرئاسة بمراسX من الس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع 
البرلمان، يخبر من oلالها اDلس طلب السادة وزراء الاتصال والص¥ة 

ية الجلسة، وIليه والش>باب والر�ضة بتقديم اTٔس>ئX المو©ة لوزارتهم في بدا
  :يصبح ¯رتCب القطاIات الحكومGة في Wدول اTٔعمال Iلى النحو التالي

  الاتصال؛ - 1

 الص¥ة؛  - 2
 السكنى والتعمير؛  - 3
 الش>بC~ة والر�ضة؛ - 4
 التعليم العالي؛ - 5
 التربية الوطنية؛  - 6
 الشؤون العامة �لحكومة؛ - 7
 الطاقة والمعادن؛ - 8
 الصناIة التقليدية؛ - 9

 العلاقات مع البرلمان؛ -10
 .العمومGةالوظيفة  -11

£ل¢س>بة لٔ·س>ئX الشفهية والكgابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 
 : 2012يوليوز  17إلى ¸اية يوم الثلا7ء 

  سؤº؛  I :13دد اTٔس>ئX الشفهية -
 سؤال وا�د؛ : Iدد اTٔس>ئX الكgابية -
 . جواب وا�د: Iدد اTٔجوبة الكgابية -

 .ولكم الكلمة الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
من النظام  128وطبقا لمقgضيات المادة . شكرا لكم الس>يد اTٔمين

طلبات إ�اطة، ٔ�ولها �لفريق ) 6(اRاoلي �لم«لس، توصلت الرئاسة dست 
الحركي، والكلمة �Tٔد ٔ�عضاء الفريق الحركي ل¼سط نقطة إ�اطة اDلس 

  .Iلما، تفضلوا اTٔس>تاذ ٔ�قوضاض

        ::::المس�شار الس>يد عبد القادر ٔ�قوضاضالمس�شار الس>يد عبد القادر ٔ�قوضاضالمس�شار الس>يد عبد القادر ٔ�قوضاضالمس�شار الس>يد عبد القادر ٔ�قوضاض
  .الس>يد الرئCس شكرا

  الس>يد الوز�ر،
  الس>يدة المس�شارة، إخواني المس�شار�ن،

  .dسم الله الرحمن الرحيم
من النظام اRاoلي Dلس>نا الموقر، Ãشرفني £سم  128طبقا �لمادة 

الفريق الحركي ٔ�ن ٔ�حGط اDلس ومن oلا� الرٔ�ي العام الوطني بقضية 
  . س>تغلال المقالعطارئة تتعلق £7ٓTر السلبية الناجمة عن ا

يعتبر قطاع المقالع من بين اDالات التي تعرف اخgلالات Åبيرة، سواء 
 Æس>تغلال ٔ�و تحديد مس>تو�ت المراق~ة والت�~ع، ٔ�و فº ظيمZيتعلق ب� Æف
يخص اس>ت�لاص مواردها ٔ�و التlثٔير السلبي Iلى المحيط البCئي وºقgصادي 

  .اDاور لها
ية المن�شرة بوسط اTٔراضي الفلاحGة و£لقرب فقد ٔ�ضحت المقالع الحجر 

من التجمعات السكZية Lشكل تهديدا م~اشرا Iلى البÏCة والاÎٕسان dس¼ب 
الغبار الناتج عن عمليات التجريف والطحن والغربX والتعبئة وحركات 

dس¼ب تطا�ر الغبار اÔي يحتوي Iلى جزئيات دقGقة  ،اTلٓيات والشاحZات
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  . نين والغطاء النباتي وIلى مجمل النظام البCئيتحدث ضررا بص¥ة المواط 
فالساكنة اDاورة لهذه المقالع، وoاصة منهم اTٔطفال والش>يوخ، 
ٔ�صبحت معرضة لٔ·مراض التنفس>ية والحساس>ية Iلى مس>توى الجهاز 
التنفسي والعيون ؤ�مراض عضوية خطيرة، فضلا عن ال�سر£ت السامة 

  .Tٔ Xغراض السقي والشربإلى اTٓ£ر والفرشاة المائية المس>تغ
  الس>يد الرئCس المحترم،

نحن لس>نا ضد هذا النوع من ºس�Þر، ولكن £لمقابل لا نق~ل وجود 
oلل في دفا¯ر التحملات، ؤ�ول الشروط التي لا تحترم في دفتر التحملات 
هو Iدم اس>تعمال ماء لرش الغبار المتصاIد من المقالع، وIلى س¼Gل المثال لا 

لعين المتواWد�ن بتراب جماIة تيزطوطين المحادية �لطريق الرابطة الحصر المق
  .بين مدينة العروي وجماIة ٔ�فسو

إنه من الضروري اس>تعمال الطرق الحديثة �ل¥د من ا7ٓTر الناجمة عن 
إلخ، وذ| من W�ٔل الحفاظ ... Lشغيل المقالع، الغبار والضوضاء واoRان

  . Iلى صحة المواطنين وسلامة البÏCة
 يتعين Iلى السلطات اèتصة التدoل العاWل �لحفاظ Iلى ما تبقى كما

من اTٔراضي الصالحة �لزراIة، ولحماية مصادر المياه من التلوث وتدهور 
نوعيتها وإلى ضرورة إجراء دراسات ا7ٓTر البيGêة Tٔي مشاريع تتعلق £لمقالع 

ع مع ضرورة مس>تق~لا لوضع الضوابط القانونية والبيGêة لمثل هذه المشاري
اIٕادة تlهٔيل المقالع المس>تغX وزراعتها £Tٔشجار، كما ٔ�نه يجب إشراك الغرف 

  .الفلاحGة كمؤسسة دس>تورية ق~ل مZح التراخGص الخاصة £لمقالع الحجرية
  .شكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة الموالية في إطار إ�اطة اDلس Iلما . شكرا �لس>يد المس�شار

  .الفGدرالي، تفضل اTٔس>تاذ ٔ�فر�ط �لفريق

        ::::المس�شار الس>يد عبد الما| ٔ�فر�طالمس�شار الس>يد عبد الما| ٔ�فر�طالمس�شار الس>يد عبد الما| ٔ�فر�طالمس�شار الس>يد عبد الما| ٔ�فر�ط
  .شكرا الس>يد الرئCس
  الس>يدان الوز�ران،

  الس>يدðن، السادة المس�شارون،
اسمحوا لي في البداية بlنٔ ٔ�ذÅر ٔ�ن ما س>نطر�ه طرح £Tٔمس Iلى 

  . مس>توى مجلس النواب وطرح ٔ�يضا اTٔس>بوع المنصرم بهاته الق~ة
لا يعتبر بعض الإخوة ٔ�ن اTٔمر يتعلق dس>بق ٔ�و Lسابق، بل  ويجب ٔ�ن

إن اTٔمر يهم فõات Å�ٔباد�، oاصة ٔ�ن ٔ�ولياءهم ¯ك~دوا مصاريف تعليمهم، 
   .¸ادي نهضر شوية £RارWة £ش نتواصلو مع المغاربة

اليوم وا�د العديد د�ل الطلبة ما ÅيتمكZوش من ٔ�نهم يواÅبوا اRراسات 
حصلوا Iلى وا�د المعدلات Åبيرة، وابغيت نذÅر بlنٔنا احZا د�لهم، رغم ٔ�نهم 

وoاصة ٔ�ننا كنقابة في التظاهرات د�ل فاتح ماي ولا في العديد د�ل 
، وهو ما "هذا تعليم طبقي ؤ�ولاد الشعب في الز�قي"ºحg«اWات تنقولو 

  .يقع اليوم
ماشي  وابغينا نذÅرو ٔ�يضا بlنٔه لولا ٔ�بناء الفقراء لضاع العلم، وهاذي

مزايدات، واليوم ابغينا ¸ير واش نقريو؟ راه العالم د�ل اليوم هو العالم د�ل 
المعرفة، بلا ما �زيدو التكZولوجGا وا�ترام الحر�ت وحقوق الاÎٕسان، إلى 

  .¸ير ذ|
بل اTٔكثر من هذا  ؟¸ير ابغينا واش هاذ ٔ�ولاد المغاربة يقراو ولا لا

نوع من ا�تمييز، وك¢سمعو بlنٔه كا�ن  ت¢سمعو بlنٔه في بعض المؤسسات هناك
، وهذا Åيطرح ٔ�كثر من 17وÅياoذوا د�ل  19و 18ا�لي عندو معدل د�ل 

Lساؤل حول مصداقGة هاذ المؤسسات ا�لي تترفض الولوج د�ل ٔ�ولاد 
  .المغاربة لهاذ المؤسسات

 7000طبعا ا�لي عندو الفلوس راه تيقري ٔ�ولادو في معاهد بـــــ 
درهم �لشهر، ولكن ٔ�� تنقول بما ٔ�نه ¸ادي ¯كون  10000درهم و 8000و

اIٕادة النظر في صندوق المقاصة، وهاذ ٔ�ولاد المزاليط oلصوا Iليهم يقراو 
  .من هذاك صندوق د�ل المقاصة ا�لي £غي يتم اIٕادة النظر فGه

Ô|، فهذه المسlٔ� هي ماشي مزايدة لا س>ياس>ية ولا ¸ير ذ|، بل ٔ�ننا 
خصنا نفرضو Iلى الحكومة ٔ�نها تتحمل المسؤولية د�لها في ٔ�ن احZا كبرلمان Åي 

  .ربة يقراو بهاذ البلادأ�ولاد المغ

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة الموالية �Tٔد ٔ�عضاء فريق التجمع  .شكرا الس>يد المس�شار

  .الوطني لٔ·حرار في إطار دائما إ�اطة اDلس Iلما، تفضل اTٔس>تاذ المهاشي

        ::::بد اDيد المهاشيبد اDيد المهاشيبد اDيد المهاشيبد اDيد المهاشيالمس�شار الس>يد ع المس�شار الس>يد ع المس�شار الس>يد ع المس�شار الس>يد ع 
  .شكرا الس>يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  الس>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

الس>يد الرئCس، موضوع هذه الإ�اطة يتعلق في نظر� ٕ£�دى ٔ�خطر 
المشاكل التي تهدد صحة وCIش المواطنين، ٔ�لا وهو خطر الثلوت، ؤ�خص 

وع إ�دى الجرائد £ÅÔر تلوث مGاه واد س>بو، حGث Îشرت هذا اTٔس>ب
الوطنية حقائق صادمة حول ارتفاع Îس>بة تلوث مGاه وادي س>بو وما 

ملايين  Ã6شكله من ٔ�خطار م~اشرة وحقGقGة تهدد مجال CIش ٔ�كثر من 
  .مواطن من سكان المغرب

هاذ الواد اÔي يتعرض �لتلوث في مZابعه بفعل بعض الصناIات 
بفعل جرف الرمال من  وÎ�ٔشطة السكان، يتعرض ٔ�يضا لتلوث من نوع �خٓر

في مصبه £لمهدية حسب تقار�ر صادرة عن  (Drapor)طرف شركة 
  .الخبراء واèتصين

  الس>يد الرئCس المحترم، 
لقد س¢ت Iدة قوانين وتم إ�رام Iدة اتفاقGات وطنية ودولية وتوج ذ| 
£لميثاق الوطني �لبÏCة، واÔي تعهدت من oلا� الحكومة القGام �كل 
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لضرورية وºس�Þرات اللازمة لحماية اDال البCئي الوطني الإجراءات ا
  . وتحسين محيط CIش السكان

ورغم تعاقب الحكومات والمسؤولين، لم نلمس حتى اTنٓ ومعنا الشعب 
المغربي ٔ�ي مجهود حقGقي لتحسين المس>توى البCئي ومكافحة التلوث، بل 

و£لتالي تهديد اTٔخطر من هذا هو ٔ�ن Îس>بة التلوث في ارتفاع مضطرد، 
  .CIش وصحة المواطنين في ارتفاع كل يوم

  الس>يد الرئCس المحترم، 
المثير للان�~اه ٔ�ن تمويلات دولية مZحت ��و� المغربية ولم يظهر لها ٔ��ر 
Iلى ٔ�رض الواقع، وقد نبه تقر�ر اDلس اITٔلى �لحسا£ت إلى ºخgلالات 

اجبها وهي الجهة المكلفة والتقصير من طرف وكا� حوض س>بو في القGام بو 
  .م~اشرة بهذا الملف

  :Ô|، الس>يد الرئCس، نطالب الحكومة بما يلي
التدoل العاWل والفوري لاتخاذ التدابير اللازمة �لبدء في معالجة   - 1

وتنقGة مGاه وادي س>بو، حماية لص¥ة الس>تة ملايين مواطن مغربي وحماية 
  مزروIاتهم وماشCتهم؛

توصيات قضاة اDلس اITٔلى �لحسا£ت، نطالب الحكومة بتفعيل   - 2
والمتعلقة بتقصير وكا� حوض س>بو في القGام بمها�ا، وفgح تحقGق في 
ºخgلالات التي تطرق إ�يها التقر�ر، Iلى غرار التحقGقات التي تقوم بها 

 محاكم المملكة في ملفات الفساد؛
ولية، ٔ�يضا نناشد الحكومة ٔ�ن تتعامل مع ملفات الفساد بمقاربة شم  - 3

 . بعيدا عن ºنتقائية وبعيدا عن المعايير الس>ياسوية
و£لمناس>بة، ٔ�طالب رئاسة ومكgب مجلس المس�شار�ن £لإفراج عن 

وإذا . تقر�ر لجنة تقصي الحقائق البرلمانية حول مكgب ال�سويق والتصد�ر
كان ما يمنع الس>يد الرئCس المحترم من طرح التقر�ر Iلى الجلسة العامة، 

مZه إصدار بلاغ �لرٔ�ي العام يوضح فGه ٔ�س>باب Iدم طرح هذا فZلتمس 
  .التقر�ر oدمة ��يمقراطية والشفافGة وتفعيلا لمضامين اRس>تور

  .شكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
والكلمة الموالية �Tٔد ٔ�عضاء فريق اTٔصا� . شكرا �لس>يد المس�شار

  .والمعاصرة في إطار إ�اطة اDلس Iلما

        ::::شار الس>يد عبد السلام ا�لبارشار الس>يد عبد السلام ا�لبارشار الس>يد عبد السلام ا�لبارشار الس>يد عبد السلام ا�لبارالمس� المس� المس� المس� 
  .شكرا الس>يد الرئCس
  الس>يد�ن الوز�ر�ن،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شارات،
الس>يد الرئCس، في الواقع ٔ�� دائما ما كند�رشاي مزايدات فÆ يخص 
بعض المواضيع، ولكن كما يقال وصل الس>يل الزبى، اIلاش؟ Tٔن Iدد Åبير 

صغيرة التي Ãسيرها المكgب الوطني Wدا من المناطق القروية، من المدن ال

 5ٔ��م،  4اTنٓ مZاطق كثيرة كتعرف انقطاع الماء،  �لماء الصالح �لشرب،
ٔ��م، في مZاطق قروية ا�لي فيها الناس الفقراء، وفي وا�د الوقت  6ٔ��م، 
  . درWة 47ا�لي 

راه امشCت شفت، راه مشكل ا�لي هو ما يمك¢ش يتصور الاÎٕسان 
 15وفي راسك هاذ المشكل هاذي  Iلى مZطقة كامI ،Xلى ٔ�نه تقطع الماء

Wاي رمضان، اRس>تور الجديد من ٔ��د  س>نة واTنٓ كل رمضان Åيتقطع،
   .الركا(ز د�لو ٔ�ن الماء ٔ�صبح حق دس>توري

راه هذا مشكل هاذ المكgب، هاذ المكgب د�ل .. إذن لابد لهاذ المكgب
الماء وكا�ن ºقgطاIات  الماء والضو راه مشكل، Tٔن كا�ن ºقgطاIات د�ل

  . د�ل الضو يومGا
ز�دة Iلى ºقgطاIات، الناس كتغوت ادروك، اRراري الصغار ما 

هذا  درWة د�ل الحرارة، 27عندهم ما Ãشربوا، في ثلاث ٔ��م ؤ�ربعة ٔ��م في 
راه مZكر، والله حتى مZكر، اIلاش؟ Tٔن كنطلبو مZكم، الس>يد الوز�ر، 

هذا ماشي ان, ا�لي درتوا هاذ الشي، راه  يجاز�كم بخير،الله  السي الشو£ني،
ما كنزايدوش في هاذ الشي، ولكن هاذ المكgب ا�لي Åيقطع الماء Iلى 
الساكنة اTنٓ، خصكم توضعوا ليه �د، راه ما يمك¢ش �لمواطن في هاذ 

 4الوقGتة د�ل رمضان، Wاي رمضان وتقطع Iليه الماء، وراه تقطع هاذي 
  . قطع الماء في رمضانس>نين Åيت 5ٔ�و 

وماشي ¸ير Åيتقطع في رمضان، كذ| ٔ�ن المكgب الوطني �لماء الصالح 
�لشرب دار شي اتفاقGة £ش يت�لص من المواطنين Iلى �را، شركة 

Zهكت�لص مZنها ك�سد ه، وماشي كت�لص مTٔ ،لى المواطنينI كت¥ايل ،
درهم،  60درهم حتى  30إلى فتي بدقGقة ما oلصتCش كتزاد Iليك من 

هذا مZكر، £ش من حق؟ £ش من قانون؟ الحكومة إذا ابغات تد�ر شي 
  . قانون د�ل الز�دة راه كتد�ر قانون

الله يجاز�كم بخير، راه هاذ المسlٔ� ٔ�خطر ما يمكن، راه من �حGة اTٔمن، 
ٓ اTنٓ عند� في الجماIة في  يت ور�ر اTنٓ الناس oارWين �لزنقة، �شٓ ¸ادي �

نين واحZا كنقولو لهم ¸ادي نجيبو الماء، راه الماء حق س>  10نقولو لهم؟ 
  . دس>توري

كنتمناو Iلى ٔ�ن الس>يد الوز�ر يوصل �لس>يد رئCس الحكومة Iلى ٔ�نه 

خص يتدار وا�د اDهود في هاذ العالم القروي، إذا ما كاي¢ش الماء نجيبو 
الس>تير�ت، ولكن ما يمك¢ش نخليو اRراري وا�بهائم د�ل الناس فيهم 

عطش، ونقولو لهم صافي ما كاي¢ش وصافي، الماء د�روا لروسكم، هذا ال
 .ماشي ٔ�سلوب

و£لتالي كنتمناو Iلى ٔ�ن الس>يد رئCس الحكومة يضغط Iلى هاذ 
المكgب، هاذ المكgب راه Åيف ما Åيقولوا � خصو فGل زادوه فXG، كان 
مكgب وطني د�ل الماء oلطوهم في وا�د ولا المكgب الوطني �لماء 

  . لضوء، وÅيتقطع يومGاوا
�تمناو Iلى ٔ�ن في إطار ºخgصاصات ا�لي معطين لكم 3حكومة Lشوفوا 
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هاذ المكgب هذا، عندو إمكانيات Åبيرة، عندو إمكانيات مالية Åبيرة Wدا 
واRور د�لو هو يوصل الماء �لمواطنين، ما يخليناش احZا 3جماIات 

  .وÅسلطات وكناس كنتغاوتو Iلى الكذوب
 ٔ�ن هاذ الرسا� توصل، ؤ�� عندي الثقة فGكم Iلى ٔ�نه ¸ادي �تمنى Iلى

تضبطوا هاذ اTٔمور و¸ادي ¯ز�روا هاذ الناس، إذا ما قادي¢ش يمش>يو في 
  .�الهم، ا�لي ما قادش يقوم بهاذ الواجب يمشي في �الو

  .شكرا الس>يد الرئCس

  :لس>يد رئCس الجلسةلس>يد رئCس الجلسةلس>يد رئCس الجلسةلس>يد رئCس الجلسةا
�لفريق ºشتراكي في الكلمة الموالية . شكرا جزيلا، تبارك الله Iليك

  .إطار إ�اطة اDلس Iلما دائما، اTٔس>تاذة زبيدة

        ::::المس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس>يد الرئCس

  .dسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن، ٔ�ختي المس�شارة،
ٔ�تدoل، £سم الفريق ºشتراكي، من W�ٔل إ�اطة اDلس Iلما بما تضمنه 
التقر�ر الجديد �لم«لس اITٔلى �لحسا£ت من معطيات ¯رصد اخgلالات 
في تدبير وLس>يير مجموIة من المؤسسات العمومGة ومن ضمنها مؤسسة 

  .مكgب ال�سويق والتصد�ر
ومعلوم ٔ�ن مجلس>نا الموقر شكل مZذ شهور لجنة لتقصي الحقائق، ٔ�نهت 

العامة في ٔ�قرب ٔ�شغالها وI�ٔدت تقر�رها اÔي ن¢gظر عرضه Iلى الجلسة 
  . اTٔوقات

وفي انتظار ذ|، فإننا ن¢~ه إلى خطورة �ºتهاكات التي سجلها التقر�ر 
اoTٔير �لم«لس اITٔلى �لحسا£ت بخصوص Lس>يير مكgب ال�سويق 

  . والتصد�ر
 13لقد ٔ�دى نظام تمويل الفلا�ين إلى ¯راكم ديون Åبيرة، منها ما تفوق 

Ãس>تمر في نفس النظام رغم ٔ�ن لجنة مليار مشكوك فيها، ولازال المكgب 

  . 2005وزارية مشتركة ٔ�وصت ٕ£يقافه مZذ 
  . كا�ن وا�د اDلس الحكومة معنا هنا داoل الق~ة.. كما ٔ�ن Iدة عقارات

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .تفضلي الس>يدة المس�شارة، واصلي

        ::::المس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعياد
£لمقارنة مع قيمتها الحقGقGة، كما ٔ�ن Iدة عقارات فوتت بlثمٔان Wد بخسة 

فوتت Iدة عقارات �مة بlثمٔان Wد بخسة  2008و 2006حGث ٔ�نه ما بين 
£Rار البيضاء والصو�رة وإفران و¸يرها من المدن التي تتوفر فيها هذه 

  . المؤسسة Iلى ٔ�راضي وفGلات واسعة بيعت بlبخٔس اTٔثمان

اITٔلى �لحسا£ت  كل هذه الت«اوزات و¸يرها مما رصده تقر�ر اDلس
من خروقات واخgلالات بعدة مؤسسات عمومGة، تفرض Iلى الحكومة 

من مقgضيات تفرض  2011تحمل كامل مسؤوليتها £لنظر لما ٔ�قره دس>تور 
مسؤولية الجهاز التنفGذي Iلى المؤسسات العمومGة وتدبيرها �لشlنٔ العام 

  . واTٔموال العمومGة
ومة £لتحرك العاWل والمسؤول وفي هذا الس>ياق، فإننا نطالب الحك

لترتCب النتائج Iلى كل ما رصده تقر�ر اDلس اITٔلى �لحسا£ت في كل 
المؤسسات العمومGة التابعة لنفوذها، مع ما سgCطلبه الموضوع من Wدية 
وحزم في ربط المسؤولية £لمحاس>بة التي التزمت بها الحكومة 9ٔولوية في 

  .تفعيل اRس>تور
º لها المغرب إننا في الفريقoالجديدة التي يد Xشتراكي، نعتبر المر�

ي¢~غي ٔ�ن ¯نه:ي dشكل ðم مع ظاهرة الإفلات من العقاب وdشكل موضوعي 
وبعيد عن كل انتقائية، كما ٔ�ن المحاس>بة في نظر� لا ي¢~غي ٔ�ن تقgصر Iلى 

ت في حقهم الجرائم المالية بم¥اكمة Iاد�، �العقو£ت الح¼س>ية في حق من ثب 
  ...ي¢~غي العمل Iلى استرWاع اTٔموالبل 

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
شكرا الس>يدة المس�شارة، الس>يدة المس�شارة ٔ�نهيت حقك في ال;م، 
الس>يدة المس�شارة، سlضٔطر لقطع الصوت الس>يدة المس�شارة، الس>يدة 
المس�شارة ٔ�نهيت حقك في ال;م، ولقد قطعت الصوت، ما يمك¢ش 

كثر من وقgك الله يجازيك، الس>يدة المس�شارة الس>يدة المس�شارة oðذي �ٔ 
  .الله يجازيك بخير

الس>يدة المس�شارة، السادة المس�شار�ن، الله يخليكم، راه خصنا احZا 
نعرفو Åيفاش �كGفو اTٔس>ئX د�لنا مع الوقت الممنوح لنا، Tٔنه إذا مشZCا 

ن ن�ساهلو في الوقت مع هذا راه ما ¸ادÃش نخرجو، يعني كنحرمو الإخوا
  . ا�لي مرتبين عند� في Wدول اTٔعمال

و£لتالي الكلمة اoTٔيرة في إطار إ�اطة اDلس Iلما، ٔ�رجوك اTٔس>تاذ 
الكلمة اoTٔيرة في إطار إ�اطة اDلس Iلما دائما �لفريق . شكGل من بعد

ºس>تقلالي �لو�دة والتعادلية، الكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق، تفضل 
  .اTٔس>تاذ ا�لبار

        ::::س�شار الس>يد عبد السلام ا�لبارس�شار الس>يد عبد السلام ا�لبارس�شار الس>يد عبد السلام ا�لبارس�شار الس>يد عبد السلام ا�لبارالم الم الم الم 
  .شكرا الس>يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي المس�شارة، إخواني المس�شار�ن،

إن الفريق ºس>تقلالي �لو�دة والتعادلية �ريد بهذه الإ�اطة ٔ�ن يثير 
ان�~اه الرٔ�ي العام والحكومة Iلى وWه الخصوص بظاهرة ٔ�صبحت Lشغل 

لمتمثX في ºحg«اWات والمظاهرات التي اعتاد اه,م الرٔ�ي العام الوطني وا

الشارع المغربي ٔ�ن Ãشاهدها £س>تمرار ٔ�مام المصالح الإدارية وºج,عية، 
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  . والتي ٔ�صبحت نموذWا مlلٔوفا عند Iامة المواطنين
وإذا جزمZا ٔ�ن هذا السلوك يعتبر حضار� ويدoل في £ب اRيمقراطية 

Rي بؤ� بلاد� وحرية التعبير، تماش>يا مع روح اÔنه اGس>تور الجديد ومضام
المكانة الحضارية المتطورة وصنفها في مصاف اRول اRيمقراطية Iالميا، ¸ير 
ٔ�ن هذه الحرية ٔ�صبحت Lس>تغل من طرف البعض في ¸ير موضوعها، 
وdTٔسط اTٔس>باب ¸البا ما تتحول إلى ما لا Ãشرف بلاد� ويعكر صفو الجو 

عا، الشيء اÔي يتطلب من جميع المسؤولين، اRيمقراطي اÔي نناشده جمي
oاصة السلطات المحلية والإقليمية وكل الجهات اèتصة م~اشرة هذه 
ºحg«اWات £لت«اوب مع مطا�بها والحد منها محليا �لتخفGف من الضغط 

Iلى عملها، مع  -لا محا�-اÔي تتعرض � المصالح المركزية، واÔي يؤ�ر سلبا 
تعطيل وتoٔlير للإجراءات التي ¯كون ضرورية لخدمة ما يواÅب ذ| من 

  . مختلف شرائح اDتمع المغربي، وكذ| يعرقل مسيرتنا التنموية
وقد يؤسفZا، حضرات السادة والس>يدات، يؤسفZا كثيرا إذا Iلمنا ٔ�ن 
Wل هذه ºحg«اWات لا تتطلب سوى العناية بمصالح المواطنين ٔ�و الوفاء 

عية التي يتعهد بها، كما يحدث �اليا في مدينة £لتزامات الخدمات ºج,
جرادة حGث غياب التواصل والتراجع عن التعهدات من طرف السلطة 
المحلية يعطل ومZذ مدة عمل شريحة �مة من المهنيين، ن�G«ة تعنت السلطة 
المحلية ودخولها في عناد ¸ير مس>بوق و¸ير مgكا@ تبقى بلاد� في غنى عنه 

  . ة النائيةoاصة هذه المنطق
 Æس>تقلالي �لو�دة والتعادلية ٕ£�اطة فº نفس الشيء، تقدم الفريق
يخص معا�ة ٔ�ر£ب الصيد £Tٔش>باك العائمة المنجرفة بطن«ة، ولحد اTنٓ 

  . يوم لازال اTٔمر ¸ائبا وغياب المسؤولين 29ومZذ 
  .شكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
بهذا �كون قد ٔ�نهينا عرض إ�اطات شكرا جزيلا الس>يد المس�شار، و 

  . اDلس Iلما
ٔ�رجوك اTٔس>تاذ شكGل إذا لم ¯كن هنا| ضرورة مل¥ة لا7ٕرة هذه 
النقطة، وإذا كان اTٔمر يتعلق بتدبير الجلسة فقد I�ٔد� المياه إلى مجاريها 

تفضل، شكرا جزيلا �لس>يد .. وس¢Zطلق في معالجة اTٔس>ئX الشفوية
  . المس�شار

ع في معالجة اTٔس>ئX الشفهية المدرWة في Wدول ٔ�عمال وم~اشرة س¢شر 
منها �نٓية مو©ة لكل من قطاIات  8سؤº،  20هذه الجلسة وIددها 

 12السكنى، التعليم العالي، الش>باب والر�ضة، الص¥ة، الشؤون العامة، و
سؤI ºاد� موزIة Iلى قطاIات السكنى، التربية الوطنية، الص¥ة، 

كامة، الاتصال، الطاقة والمعادن، الصناIة التقليدية، الشؤون العامة والح
  . والعلاقات مع البرلمان، والوظيفة العمومGة

اسمح لي .. ونبدٔ� بlؤل سؤال وهو موWه إلى الس>يد وز�ر الاتصال

الس>يد الرئCس، الس>يد المس�شار، ق~ل ٔ�ن Îشرع في هذه الجلسة تلا Iليكم 
ل ٔ�عمال هذه الجلسة، وقلنا Iلى الس>يد ٔ�مين الجلسة الترتCب الجديد لجدو 

 |Ôق سؤا�، وG¼سL لسDٔ�ن الس>يد وز�ر الاتصال طلب من رئاسة ا
فالسؤال اTٔول المصنف، السؤال الموWه �لس>يد وز�ر الاتصال حول دور 
الاIٕلام في ¯ربية اTٔجGال Iلى قيم المواطنة، الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن 

  . د المس�شارمن الفريق الحركي، تفضلوا الس>ي

        ::::المس�شار الس>يد عبد اDيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اDيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اDيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اDيد الحنكاري
  .dسم الله الرحمن الرحيم
  الس>يد الرئCس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس>يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس>يد الوز�ر المحترم،
لقد Wاء التصريح الحكومي بمسائل ٔ�ساس>ية تتعلق بتA~يت الهوية 

و£لرجوع .  ذ| Iلى بعض مقgضيات اRس>تور الجديدالوطنية، مس�Zدا في
إلى بعض البرامج الإذاعية والتلفزية التي يقد�ا القطب العمومي والمتعلقة 
£لطابع الحضاري والتاريخي والثقافي Wد ضعيفة، سواء من حGث العدد ٔ�و 

  . المدة الزمZية اèصصة لها
بتاريخ وحضارة فكGف، الس>يد الوز�ر، لٔ·جGال الصاIدة ٔ�ن تعتز 

W�ٔدادهم وبلادهم وقZواتنا Lسخر إمكانيات مالية وdشرية وتقZية هائX لإنتاج 
�رامج الترفGه الهزيX وRبل«ة المسلسلات الماراطونية التافهة التي لا ت,شى 

  مع قيمنا اoTٔلاقGة؟
ما هي التدابير التي س>تعتمدونها من W�ٔل  :الس>يد الوز�ر لهذا، Îسائلكم

ربية الناش>ئة Iلى قيم المواطنة الحقة جعل اIٕلام  Zا Ãساهم في التعريف و̄
  £لاع,د Iلى البرامج الواقعية �لهوية المغربية؟

  .وشكرا الس>يد الرئCس

   ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب Iلى . شكرا �لس>يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::ز�ر الاتصال، الناطق الرسمي £سم الحكومةز�ر الاتصال، الناطق الرسمي £سم الحكومةز�ر الاتصال، الناطق الرسمي £سم الحكومةز�ر الاتصال، الناطق الرسمي £سم الحكومةالس>يد مصطفى الخلفي، و الس>يد مصطفى الخلفي، و الس>يد مصطفى الخلفي، و الس>يد مصطفى الخلفي، و 
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد المس�شار المحترم،
W�ٔدني dشكل إجمالي مgفق معك، ٔ�نت طرحت مش; حقGقا والجميع 

  .ٔ�و Iدد من الفÏات والتو©ات في اDتمع Åيطرحوه
  :Iلى مس>توى التدبير، الإجراءات ا�لي كاينة كا�ن

 نصت Iلى 2006دفا¯ر التحملات من . اoTٔلاقGاتٔ�ولا، إرساء لجنة 
ٔ�نه داoل قZوات الاIٕلام العمومي oاص ¯كون وا�د لجنة اoTٔلاقGات، 
. هاذ ا�لجنة لٔ·سف مكgوبة Iلى الورق و¸ير مفعX، ما عمرها ٔ��دثت
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  .ولهذا، وضعنا من ٔ�ولى اTٔولو�ت إرساء هاذ ا�لجنة وتبدا Lش>تغل
د د�ل البرامج ا�لي مرتبطة بتاريخ 7نيا، التنصيص Iلى وا�د العد

  :البلاد وحضارتها وثقافتها، ولهذا في �ر�مج هذه الحكومة
ٔ�ولا، تعز�ز هذا النوع من البرامج Iلى مس>توى القZاة الرابعة ا�لي ¸ادي 

  تولي القZاة الثقافGة التربوية؛
  7نيا، �رامج حول ðريخ البلاد وثقافتها في مجموع القZوات؛

ل دور الوس>يط، هذا وا�د البر�مج ا�لي مع الجمهور 7لثا، تفعي
  .ÅيتفاIل

إذن هذا الإجراء اTٔول، هذا المس>توى اTٔول د�ل العمل د�لنا Iلى 
  . مس>توى شركات الاIٕلام العمومي

المس>توى الثاني ا�لي ٔ�يضا ك¢ش>تغلو فGه وهو اTنٓ قانون الاتصال 
مع المقgضيات  السمعي البصري يحتاج إلى مراجعة حتى تتم ملاءمgه

يقول بlنٔ الهيئة العليا  165المقgضيات اRس>تورية، الفصل . اRس>تورية
للاتصال السمعي البصري Lسهر Iلى التعددية وIلى حرية المعلومة في إطار 
ا�ترام القيم الحضارية وقوانين المملكة، و£لتالي المفروض اTنٓ في إطار 

ة العليا للاتصال السمعي مراجعة القانون ٔ�ن نعزز ونقوي من دور الهيئ
البصري ؤ�ن نعزز الفرص د�ل ا�لجوء إ�يها £ش ¯كون هي المؤسسة التي 

  .Lسهر Iلى هذا اTٔمر وتوفر لها الإمكانيات
من الناحGة العملية، هاذي مدة ٔ�صدرت الهيئة العليا للاتصال السمعي 

ية البصري دليل حماية الجمهور الناشئ، خصو يتفعل £ش السلطة التنفGذ
ماشي هي ا�لي كتدoل في الاIٕلام ا�لي هو مفروض اIٕلام تعددي وحر 

  .لكن مسؤول، عند� هاذ هيئة التقZين
ثم o�ٔيرا، هذا هو الإجراء الرابع ا�لي ك¢ش>تغلو Iليه في إطار العلاقة مع 

ا�لي كتنص Iلى ٔ�ن الجمعيات ذات النفع العام  4اDتمع المدني، تفعيل المادة 
ل«lٔ �لهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، £ش اDتمع من حقها حتى هي ت

المدني يتحمل حتى هو المسؤولية د�لو فÆ يهم اRفاع Iلى الهوية المغربية 
والتقوية د�لها، وإلا في ظل زمن العولمة اTنٓ كاينة تنافس>ية �ادة، المئات 

gح، من القZوات الفضائية وحتى إذا ما قدمZاش وا�د البديل قوي، مZف 
يحمي حرية الإبداع في انفgاح Iلى الحضارات الاÎٕسانية dشكل حقGقي ¸ادي 

  .توقع لنا إشكاليات
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا �لس>يد الوز�ر

  .التعقGب، اTٔس>تاذ الحنكاري تفضلوا

        ::::المس�شار الس>يد عبد اDيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اDيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اDيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اDيد الحنكاري
إلا ٔ�ن كما . وز�ر Iلى هذه الإيضا�ات التي قدمتموها لناشكرا الس>يد ال

تعلمون، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن Îس>بة المشاهدة د�ل القZوات التلفزية ¯زداد مع 

�لول شهر رمضان الكريم، ٔ�ملنا ٔ�ن �رقى القطب العمومي لما نضطلع إليه 
التي كمغاربة، نعتز بثقافgنا وهوي�Zا وتقاليد� التي ورثناها عن ٔ�سلافZا، و 

يجب تلقGنها Tٔبنائنا و�ش>ئة المس>تق~ل، Iلما ٔ�ن بعض القZوات العالمية ¯ريد 
من oلال �رامجها Lسويق ثقافة ب�انها، فلم لا نحن والحمد I ٔ�صبحنا نتوفر 

في انتظار السابعة التي �تمنى ٔ�ن ¯كون قZاة �رلمانية إن شاء  ؟قZوات I6لى 
  .الله

  .تهوالسلام Iليكم ورحمة الله و�ركا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Iلى تعقGب . شكرا الس>يد المس�شار

  .الس>يد المس�شار، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي £سم الحكومةالس>يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي £سم الحكومةالس>يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي £سم الحكومةالس>يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي £سم الحكومة
إن شاء الله هاذ اDال كاينة وا�د التجربة دولية ا�لي مفروض خصنا 

العمل البرلماني، المؤسسة البرلمانية كتكون حتى هي  Îش>تغلو Iليها، وهو ٔ�ن
طرف فاIل في ت�~ع اTٔداء د�ل الاIٕلام العمومي، هذا ٔ�مر ٔ�ول ا�لي خصنا 

  .Îش>تغلو Iليه
و7نيا، كن¼شركم ٔ�نه كا�ن تفكير في إ�داث قZاة لٔ·سرة والطفل، كا�ن 

تمٔ·  اتفاق حول هاذ الموضوع من حGث المبدٔ�، وإن شاء الله ¸ادي تحاول
  .وا�د الجزء من الفراغ

ٔ�ما شهر رمضان فمن السابق Tٔوانه الحديث، والجميع يlمٔل ٔ�ن �كون 
رمضان المق~ل نقX نوعية في تعامل الاIٕلام العمومي مع انتظارات المشاهد�ن 

  .المغاربة
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
شكرا �لس>يد الوز�ر، وÎشكره Iلى مساهمته معنا في هذه الجلسة، 

¢gقل إلى السؤال الثاني الموWه إلى الس>يد وز�ر الص¥ة، وهو حول ون 
ٔ�رجوك، كا�ن الس>يد الوز�ر؟ تفضلوا الس>يد الوز�ر، .. Lسجيل �الات

  .الكلمة لكم

الس>يد الحبCب الشو£ني، الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع الس>يد الحبCب الشو£ني، الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع الس>يد الحبCب الشو£ني، الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع الس>يد الحبCب الشو£ني، الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

  . شكرا الس>يد الرئCس
Lشريعية في مجلس النواب، تlخٔرت هو وز�ر الص¥ة اTنٓ في Wلسة 

ٔ�كثر مما كان مgوقعا، فlٔ�تمس مZكم إ�ا� الكلمة Iلى الس>يد وز�ر السكنى 
  . والتعمير

  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
إذن �رجع إلى البر�مج Åيف كان مسطرا في البداية، ونعطي الكلمة 
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�لس>يد المس�شار من الفريق ºس>تقلالي �لو�دة والتعادلية، موضوع 
السؤال الموWه إلى الس>يد وز�ر السكنى حول دور اDالس الجماعية في 

  .وضع تصاميم ا�تهيئة، اTٔس>تاذ ب¢شايب تفضل

        ::::المس�شار الس>يد محمد ب¢شايبالمس�شار الس>يد محمد ب¢شايبالمس�شار الس>يد محمد ب¢شايبالمس�شار الس>يد محمد ب¢شايب
  .شكرا الس>يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  اTٔخوات والإخوان،

الس>يد الوز�ر، لقد عرف المغرب Åباقي اDتمعات المعاصرة ظاهرة 
بداية القرن العشر�ن وذ| ن�G«ة ا�نمو اRيموغرافي والعمراني  التعمير في

السريعين، وبلا شك ٔ�ن مMل هذه التحولات ¯رت¼ت عنها مجموIة من 
  .المشاكل وºلتزامات، وIلى رٔ�سها تنظيم إدارة اDال الحضري

الشيء اÔي £ت يتطلب العمل Iلى إيجاد �لٓيات قانونية مضبوطة 
Gسمى لت«اوز المشاكل وتحقÃ ق ¯نمية عمرانية م¢سجمة، عن طريق ما

£لتخطيط الحضري، Iلما ٔ�ن تصميم ا�تهيئة يعتبر ٔ�ول وثيقة تعميرية عرفها 
قانون التعمير المغربي ؤ�ول مخطط تنظيمي اعتمدت Iليه السلطات الإدارية 
في عهد الحماية لتنظيم اس>تعمال العقارات وإنجاز التجهيزات اTٔساس>ية 

  .ةوالمرافق العام
ونظرا لٔ·همية النظرية العملية لتصميم ا�تهيئة، Iلى اعتبار ٔ�نه هو اÔي 
يعود � الفضل في إنتاج ٔ�حGاء مZظمة ومZتظمة وم¢سجمة داoل مدن 
حضارية £لمعنى الحقGقي �لكلمة £لمواصفات المطلوبة، إلا ٔ�نه مع اTٔسف، 

الضابطة لها  الس>يد الوز�ر، طريقة اIٕداد تصاميم ا�تهيئة وتهييء الو7ئق
 Æالمعمول بها، ولا �زال يعمل بها في التصاميم الجديدة، تبقى ¸ير فعا� ف
يخص ا�ترام اTٔهداف المتوoاة من تصاميم التعمير المصادق Iليها، نظرا 
�لم«ال الواسع المتاح �لمسؤولين عن التعمير £Tٔقاليم و£لجماIات المحلية، 

النصوص والو7ئق، الشيء اÔي مسؤولين ومZتخبين، فÆ يخص تlؤيل 
  .يفgح £ب المساومة في بعض اTٔحGان

الس>يد الوز�ر، هل لكم تصور في اIٕداد تصاميم ا�تهيئة وضوابطها Iبر 
و7ئق تعميرية مضبوطة وشفافة وملزمة ¸ير قابX للاجتهاد من ٔ�ي كان بعد 

  اع,دها رسميا؟
  .شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر. د المس�شارشكرا �لس>ي

        ::::الس>يد محمد ن¼Gل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد محمد ن¼Gل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد محمد ن¼Gل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد محمد ن¼Gل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينة
بداية ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم . شكرا لكم الس>يد المس�شار Iلى هذا السؤال

Åينص Iلى ٔ�ن تصاميم ا�تهيئة  23في المادة د�لو  12.90بlنٔ قانون التعمير 
المعنية، ٔ�ي وزارة السكنى والوكالات الحضرية كتوضع بمبادرة من الإدارة 

  :عمليا، و£لمساهمة د�ل الجماIات المحلية وإشرا3ها في كل المرا�ل

ٔ�ولا، إشرا3ها في وضع النصوص المرجعية، ولكن كذ| في وضع كل ما 
هو مرتبط بطلبات العروض، وحتى في مكاتب اRراسات ا�لي ¸ادي يتم 

  . ºخgيار د�لها
ن هذه الجماIات في انتقاء هذه المكاتب د�ل اRراسات، ك�شارك إذ

  .وكذ| في ٔ�شغال ا�لجنة المحلية لتlٔطير وت�~ع مختلف المرا�ل د�ل اRراسة
ا الجهة المشرفة Iلى ت�~ع وضع تهك�سهر كذ| الوكالات الحضرية بصف

هذه التصاميم وIلى اتخاذ كافة التدابير £ش تضمن ٔ�ن هذه الو7ئق ¯كون 
كون مواÅبة لتطلعات مختلف مgوا فق dشlنهٔا حتى مع الجماIات المحلية و̄

  .الفاIلين، و£لطبع Iلى رٔ�سها هذه الجماIات
 Xليها القانون مر�I ينصÅ ية المحلية ا�ليZكتعتبر كذ| ا�لجنة التق
ٔ�ساس>ية في هذا المسلسل د�ل اIٕداد تصاميم ا�تهيئة، وتتم الموافاة د�ل 

فيهم الجماIات المحلية والسلطات الإقليمية و¸يرها، Iلى جميع المتدoلين، بمن 
هاذ المشروع د�ل التصميم د�ل ا�تهيئة ق~ل عرضه Iلى المرا�ل اTٔخرى، 
وتعلمون ٔ�نه في مر�X البحث العمومي كذ| ٕ£مكان الجماIات المحلية ٔ�نها 

  . تدلي dشكل ش>به نهائي £لملاحظات د�لها
التعمير ينص Iلى ضرورة إ�ا� هاذ الوثيقة وق~ل المصادقة القانون د�ل 

Iلى مجلس الجماIة من W�ٔل ٔ�نه يدلي بملاحظاته، ويبدي كذ| ºقترا�ات 
  .في إطار ºخgصاصات ا�لي هي مخو� �

ا�لي كنقترحوه اليوم هو ٔ�ننا نعلم بlنٔ كا�ن مشاكل Iلى هذا المس>توى 
من W�ٔل وضعها، ؤ�ن هاذ التصاميم د�ل ا�تهيئة كتاoذ وقت طويل Wدا 

ف~التالي هاذ المساطر خصنا نخففوها، والمرجعية ا�لي كنطلقو منها £ل¢س>بة 
لتصاميم ا�تهيئة يتعين ٔ�ن ¯كون مرجعية توجيهية، مرجعية تlطٔيرية، ونخليو 
�لجماIات، �لوكالات الحضرية القدرة لاتخاذ قرارات تواÅب التطور العملي 

  . «ة القروية والحضرية ا�لي كنعرفوهاا�لي كتعرفو السا�ة د�ل مختلف اÎTٔس
في هذا ºتجاه، Îش>تغل اليوم من W�ٔل ت¼س>يط هذه المساطر ومن 

Tٔنها ان¼Mاق د�ل المواطنات والمواطنين  يأ�ساس>  اW�ٔل ٔ�ن ¯كون �لجماIة دور
من oلال صناديق ºقتراع، و£لتالي ضروري ٔ�ن �كون لها رٔ�ي ٔ�ساس 

  .لقرى المعنيةفي بلورة ما يهم مس>تق~ل المدن وا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا �لس>يد الوز�ر

 .التعقGب، تفضلوا اTٔس>تاذ قد�ري

        ::::المس�شار الس>يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس>يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس>يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس>يد فؤاد قد�ري
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس>يد الرئCس المحترم
  الس>يد الوز�ر، 

تحس، واحZا عند� لا توصف ولا ¯كgب وإنما  -كما يقال  –الثقة 
إحساس بlنٔك صادق، ونقدر | حرصك Iلى تقديم صورة Iاد� لتطور� 
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  . العمراني وتطور� اDالي dشكل Iام
فقط واقع الممارسة اليوم ماذا يقول؟ Åيقول | ٔ�ودي، الس>يد الوز�ر، 
بlنٔ اDالس الجماعية تفاlWٔ كما تفاlWٔ الساكنة بمحتوى وتفاصيل تصاميم 

�ين ٔ�ن هناك مجموIة من المتدoلين Iلى رٔ�سهم الإدارة الترابية، ا�تهيئة، في 
الوكا� الحضرية، مف�ش>ية التعمير و¸يرها من المصالح الإدارية، هاذ المتدoلين 

  .ا�Ôن يبدلون ويغيرون بدون ٔ�دنى حرج
واTٔدهى واTٔمر، الس>يد الوز�ر، هو ٔ�ن هناك ©ات �فذة ومgنفذة 

الحال، ©ات تعرف من ٔ��ن تlكلٔ الكgف، Iلى المس>توى المحلي بطبيعة 
تتدoل وتوWه تصاميم ا�تهيئة Iلى هواها وoدمة لمصالحها حتى ولو كان 
ا�ثمن إلحاق الضرر £لملاكين الصغار والمتوسطين مما لا حول لهم ولا قوة، 
الناس ا�لي ما اس>تطعوش يطلعوا ق~ل اTٔوان Iلى تصاميم ا�تهيئة ٔ�ي ق~ل 

   . ) L’enquête publique( ٔ�و فgح £ب البحث العمومي
  الس>يد الوز�ر، 

س>نة احgكار الإدارة لتصاميم ا�تهيئة ليlتئ  Å38رس Tكٔثر من  52ظهير 
وواIدا بمقاربة  �52سخا ظهير  W ،12.90اء قانون 12.90بعد ذ| قانون 

LشارÅية، تضمن الحق �لم«الس الجماعية في المساهمة الفعلية والحقGقGة في 
ة تصاميم ا�تهيئة Iلى تصور من سن هذا القانون Iلى ٔ�ن هاذ اIٕداد ودراس

الجرIة الزائدة �لنهج الإقصائي التصفوي اÔي يمارس في حق اDالس 
  . الجماعية س>ي«د طريقه إلى الزوال

لٔ·سف الشديد، الس>يد الوز�ر، اس>تمرت الإدارة في تنطعها والتفافها 
oلقت سجالا فقهيا حول Iلى النصوص القانونية، ومن هنا ت¢شوف بlنهٔا 

القيمة القانونية لمصطلح المساهمة، المساهمة الفعلية والحقGقGة في اIٕداد 
  .ودراسة التصاميم ا�تهيئة

  الس>يد الوز�ر المحترم، 
 تصاميم ا�تهيئة واèططات التوجيهية dشكل Iام هي المدoل الرئCسي

لقاة Iلى الجماIات �لتنمية ºقgصادية وºج,عية وهي المسؤولية اTٔولى الم
المحلية، كما يقضي بذ| اRس>تور، و£لتالي لابد ٔ�ن LشرÅوا بصفة فعلية هذه 

  . اDالس
  .وشكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا �لس>يد المس�شار

  .التعقGب

        ::::الس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينة
ٔ�عتقد ٔ�نه خصنا �كونو صر�اء فÆ بي¢Zا، . الس>يد المس�شار شكرا لكم

وهاذ الشي ا�لي كت¢gظروا مني ربما المسlٔ� فيها مصالح وتضارب د�ل 
والطريقة £ش كنوضعو التصاميم د�ل ا�تهيئة خصنا نعرفو بlنٔ هاذ  ،المصالح

المصالح كتهم ٔ�طراف مgعددة، �س Ãش>تغلون في العقار، وقد Ãش>تغلون في 

لعقار وفي فضاءات ٔ�خرى، وقد ¯كون لهم مسؤوليات Iلى مس>تو�ت ا
ٔ�خرى، و£لتالي خصنا نعرفو راس>نا ¸دا لما ¸ادي �راجعو هذه المسطرة لمن 

  س¢س>ند هذه المهام؟ 
كا�ن جوج د�ل الطرق د�ل ºش>تغال، إما هاذ الشي Åيتعمل £لعلن 

ة ا�لي كتجعل ٔ�ن ؤ�مام المٔ·، ولكن شريطة ٔ�ن ¯كون هناك مقاربة تعميري
اTٔرض د�لو ودرت فيها  ¯كون هناك Iدا� تعميرية £ش ا�لي اoذيت �

دراهم ولات  10تجهيزات عمومGة ٔ�و مZاطق خضراء و�خٓر ٔ�غنgCه Tٔنه من 
درهم، خص ¯كون هناك موازنة ا�لي تجعل ٔ�نه  1000اTٔرض د�لو ت�سوى 

لتعويضه من W�ٔل  ا�لي Wات فGه التجهيزات العمومGة ¯كون هناك إجراءات
ٔ�نه ما يضيعش، ٔ�ما اTخٓر ا�لي ٔ�غناه الله خصو Ãساهم، و�نٓذاك يمكن 

  . نوWدو الحلول
ٔ�ما في المقاربة الحالية، إذا خرجZا �لعلن بهذه الطريقة واحZا ما عند�ش 
هاذ المرجعية، ما يقع هو ٔ�نه كنوليو في تضارب ٔ�كبر د�ل المصالح، و£لتالي 

 Åبير ا�لي ٔ�عتقد بlنٔه الوكالات الحضرية تفضل في كنوليو في وا�د المشكل
بعض اTٔحGان ٔ�نها فÆ يتعلق £لمساطر اoTٔيرة من بعد ºس�شارة ٔ�نها 

  . تتحمل مسؤوليتها
هل هناك تدoلات Iلى مس>توى الوكالات الحضرية من ق~ل ٔ�صحاب 
المصالح؟ هذا ٔ�مر كن�~عوه بصرامة، وإذا ث¼ت ٔ�نه في مر�X من المرا�ل 

ل تصاميم ا�تهيئة،الوكا� الحضرية خضعت Ô|، احZا مس>تعد�ن ٔ�ننا د�
  . نت�ذو الإجراءات المناس>بة

  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

موضوع السؤال الثاني الموWه إليكم دائما، الس>يد الوز�ر، هو حول 
والمعاصرة حماية المدن العتيقة، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء فريق اTٔصا� 

  .لتقديم السؤال، تفضلوا الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد احميديالمس�شار الس>يد ٔ�حمد احميديالمس�شار الس>يد ٔ�حمد احميديالمس�شار الس>يد ٔ�حمد احميدي
  .شكرا الس>يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لقد ٔ�صبحت المدن العتيقة بlحGٔائها القديمة ¸ير قادرة Iلى التكGف 
ودoلت في مسلسل dشكل ملائم مع ٔ�نماط الحياة والإنتاج المعاصر، 

تدهوري يصعب التحكم فGه ل�شكل بذ| مجالا لا Ãسمح £لتطور، فgصميم 
الطرق واTٔزقة يعيق نمو وتطور اÎTٔشطة، كما يصعب تغيير ٔ�و تجديد ٔ�و 
إصلاح البنا�ت، نظرا لالتصاق المنازل بعضها البعض وإضافة إلى ٔ�ن الوضع 

قGد، كما ٔ�ن شروط التطهير القانوني �لملكGة وصل إلى درWة Åبيرة من التع 
رة التجهيزات تدفع بlٔ¸لب اTٔسر دالضعيفة والكMافة السكانية العالية ون
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المCسورة والمتوسطة إلى ¯رك المدينة القديمة، في �ين تlتئ اTٔسر المهاجرة 
الجديدة ل�سكن في البنا�ت القديمة �كMافة سكانية ٔ�كبر، مما يؤدي إلى 

oير دليل المدينة العتيقة £Rار البيضاء Lسارع تدهور هذه البنا�ت و 
% 6منها محرومة من المياه و% 20ٔ�لف مسكن،  Î250سمة  110.000

منزل �يXٓ  3000تفgقد �لكهر£ء، Iدد المنازل ¸ير المؤهX �لسكن حوالي 
�لسقوط، نمط إسكاني خطير ولا اÎٕساني بحيث يقطن في الشقة الوا�دة 

وا�دة ووجود مشاكل Åبيرة في  ٔ�سر، Ãس>تعملون دورة مGاه 5معدل 
 .التطهير

وهناك إحصائيات Iامة، Iدد المغاربة القاطنين £لمنازل اTيXٓ �لسقوط 
من مZازل المدينة العتيقة بفاس �يXٓ �لسقوط، ٔ�رقام % 50حوالي مليون، 

  . صادرة عن لجنة التوعية التي ٔ��د�تها وزارة اRاoلية
العتيقة والخطر اÔي ٔ�صبحت ونظرا لهذا التطور اÔي تعرفه المدن 

Lشكله Iلى ساكنتها نظرا لكون ٔ�¸لبها ٔ�صبحت �يXٓ �لسقوط كما وقع مؤخرا 
�ادث ºنهيار اÔي ٔ�ودى بحياة Iدة ٔ�فراد من ٔ�سرة  ،£Rار البيضاء

ما هي الإجراءات والتدابير التي  :وا�دة، فإننا Îسائلكم، الس>يد الوز�ر
ة اÎTٔس«ة العتيقة £لمدن المغربية؟ وما اتخذتها وزار̄كم WTٔل حماية وصيان

  هو �ر�مجكم �لم¥افظة Iلى طابعها التاريخي والحضري؟ 
  .شكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينة
  . رشكرا لكم الس>يد المس�شا

اليوم المشكل . ٔ�عتقد ٔ�ن المشاكل ا�لي عرضتوها هي مشاكل معروفة
د�لنا هو Åيف نعالج هذا الوضع؟ Tٔن هاذ اÎTٔس«ة العتيقة هاذي عقود 
واحZا كنتكلمو Iليها والحا� د�لها كتزداد تlزٔما، وÔ| هناك حتى دراسات 

ذا، وهاذ ا�لي تعملت من ق~ل البنك اRولي من W�ٔل دراسة هاذ ال¢س>يج ه
اRراسة كانت كتهدف إلى ٔ�نها توضع إستراتيجية لتنمية المدن التاريخية 

السكنى، اRاoلية، : المغربية في إطار Lشاركي لضم كل الوزارات المعنية
  . الثقافة، الس>يا�ة، الصناIة التقليدية

المشكل د�لنا اليوم هو Åيف س>نفعل؟ رٔ�يتم ٔ�نه هناك خطر اTنٓ 
ضاء ٔ�سؤ� دليل Iلى ذ|، وفي هذا ºتجاه اليوم احZا حقGقي واRار البي

هاذ الإطار . يتعين ٔ�ن نوفر إطارا قانونيا £ش نتدoلو - بداية  - كنعتبرو بlنٔه 
القانوني ما موجودش، كتعرفوا الصعو£ت ا�لي كاينة، المe د�ل من؟ 
ٔ�ش>نو هي اTٔسر ا�لي معنية؟ Iادة ا�لي Åيكونوا في وسط اRيور Åيكونوا 

ريين، المشكل اTخٓر ا�لي مطروح هو ٔ�نه £ش نتدoلو تقZيا Iلى مس>توى كا
المباني ما كنتمكZوش ٔ�ننا نتدoلو Tٔن اTٔمور كتطلب تقZية Iالية، وفي بعض 
اTٔحGان إلى ابغيتي تتدoل يمكن | تبغي تعالج دار معينة تطيح جوج 

اTخٓر�ن ا�لي ا�داك، إذن هاذو كذ| كتعين ٔ�ن ¯كون هناك �ارة 
  .oاصة، Ô| نحن نعتبر ٔ�ن الإطار القانوني جزء

اTٔدوات د�ل التدoل ا�لي . والمسlٔ� الثانية هي اTٔداة د�ل التدoل
د�ل فاس، إمكانياتها محدودة، ) ADER(موجودة اليوم ¸ير �جعة، كا�ن 

 . وÅونت ربما وا�د المهارة معينة لكنها ¸ير كافGة
إذا ابغينا نتدoلو في . لية حقGقGةثم يتعين ٔ�ن نتوفر Iلى إمكانيات ما

هاذ اÎTٔس«ة العتيقة خصنا ¯كون عند� إمكانيات هائX، ربما £لتدرج، لكن 
  .خص نوفرو هذه الإمكانيات

Ô|، احZا £لإضافة للاقترا�ين اTٔولين ٔ�ي النص القانوني، 7نيا اTٔداة 
eسL ل، وعند� مقتر�ات ¸ادي نقدموها، و�تمنى ٔ�نهاoالمسطرة  د�ل التد

كتعرفوا بlنٔ . د�لها ال�شريعية، هناك ضرورة ٔ�ن نوفر مداoل Wديدة
الصندوق د�ل السكن، د�ل التضامن �لسكن ينطلق من رسم Iلى 
ºسمنت، احZا كنفكرو في إمكانية ٔ�نه نفرضو رسوم Iلى مواد بناء ٔ�خرى، 

 �2013ل واTنٓ نحن بصدد دراسة ذ|، وربما �تمناو ٔ�نه في القانون المالي د
ٔ�ننا نوفرو هذه المداخGل الجديدة، مما س>ي�Gح لنا ٔ�ن نتدoل فعلا بقوة في 
هذه اÎTٔس«ة العتيقة ؤ�ن نبدٔ� معالجة حقGقGة ا�لي تجعل ٔ�ننا ما نعالجوش 
فقط المباني اTيXٓ �لسقوط، بل ٔ�ننا نعالجو نمط الحياة، الإطار العام د�ل 

سكن ا�لي كاينة بهذه المدن، ما الحياة، نعملو Iلى التخفGض من كثافة ال 
يمك¢ش هاذ المدن اليوم تlؤي كل الناس ا�لي فيها، Tٔن كتعرفو بlنٔ كل بCت 

  .10د�ل اTٔسر، في بعض المرات  8، 7، 6كتوWد فGه 
  .إذن هذه المقاربة س>نعمل Iلى بلورتها، إن شاء الله

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  ..تفضل السي. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::لس>يد ٔ�حمد احميديلس>يد ٔ�حمد احميديلس>يد ٔ�حمد احميديلس>يد ٔ�حمد احميديالمس�شار االمس�شار االمس�شار االمس�شار ا
  .شكرا الس>يد الوز�ر

�كل صرا�ة Îسائل ٔ�نفس>نا ق~ل ٔ�ن Îسlٔ|، الس>يد الوز�ر، وهو هناك 
إستراتيجية د�ل اRو�، هاذ المlٓ�ر ðبعة لوزارة الثقافة، ولكن ٔ�عطيت من 
طرف اRو� لوزارة الإسكان نظرا للإمكانيات ا�لي عندها، ودا£ ك¢سمعو 

لإمكانيات ضعيفة، مع العلم بlنٔ، الس>يد الوز�ر، من الس>يد الوز�ر بlنٔ ا
ن�ساءل ما مlلٓ اTٔموال الباهظة التي ٔ�سرفت في مكاتب اRراسات حول 

  المدن العتيقة؟
إذن خصنا �كونو واضحين اشوية و¸ادي �كشفو الملفات، ولو ٔ�نك، 
الس>يد الوز�ر، احZا شفZا فGك بlنٔ شبرت وا�د الطريق �خٓر ا�لي ما 

زراء ا�لي كانوا Åيقولوا بlنٔ هناك ملفات فساد ¸ادي شبروهش بعض الو 
يجبدوها، ٔ�نت قلت بlنٔ العمل، إذن ت¢gظرو هاذ العمل Tٔن ¸ادي �كون 
�كل صرا�ة ملموس، وهناك خطر يهدد الساكنة، وإذا ابقGنا ن¢gظر هاذ 

كثرة ال�سويف، Tٔن هذا " سوف �رى، سوف �رى"ا�Tٔم ا�لي كنقولو بlنٔ 
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  .ل¼س>يط اÔي Ãسكنلا �رحم المواطن ا
ثم ¯كلمتم بlنٔ هناك مgدoلين، هناك صناع تقليديين، وا�د الحرÅية ا�لي 
Åيقوموا بها داoل هاذ المدن العتيقة، فÆ يخص حتى الت¢ش>يط د�ل 

  .الس>يا�ة، ولكن هم ٔ�نفسهم �دد�ن
مليون  630إذن هناك وIد من وزارة الإسكان وا�لي خصصت وا�د 

لسكن Rعم �رامج إنقاذ المنازل اTيXٓ �لسقوط درهم من صندوق التضامن � 
إذن ن�ساءل، الس>يد الوز�ر، . 2010إلى  o2006لال الفترة الممتدة من 

ولو ٔ�نتم ما كنتوش مسؤولين في هاذ الظرف، ولكن هناك اس>تمرارية د�ل 
  .الإدارة

إذن خصنا ¯كون عند� جرٔ�ة و¸ادي نقولو فين كا�ن إخفاق وفين كا�ن 
هو البر�مج د�ل الوزارة £ش ¸ادي نقدو هذه المدن  العطاء ؤ�ش>نو

ا�لي Åيتمتع به المواطن  -�كل صرا�ة  -العتيقة؟ Tٔن هي وا�د الإرث 
  .المغربي، وكذ| السائح ا�لي ¸ادي �زور بلاد�

إذن خصنا، الس>يد الوز�ر، وا�د الاWٕابة ا�لي ¯كون Wد صريحة 
  .وواضحة

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد. س>يد المس�شارشكرا �ل 

        ::::الس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينة
  .شكرا الس>يد المس�شار

  :فقط ٔ�ؤكد لكم بعض الملاحظات
ٔ�ولا، فÆ يتعلق £Rراسات ا�لي كتعمل رغم القيمة د�لها هي دراسات 

نحن في �اWة إليه من W�ٔل ا�لي هاذ القيمة ما كتمثل إلا الجزء القليل Wدا مما 
  . معالجة الموضوع

الموضوع يتطلب ملايير اRراهم، بل العشرات، إذا در� تقGيم اTنٓ د�ل 
 600ٔ�ش>نو ¸ادي نحتاجوه £لعشرات د�ل الملايير د�ل اRراهم، إذن لا 

  كافGة £ش تحل هاذ المشكل؛ 700مليون ولا هي 
oار�، ابحال ا�لي ¯كلمت 7نيا، ٔ�ساسا هذه اRراسات تعملت �تمويل 

 لكم Iلى ا�تمويل د�ل البنك اRولي؛
مليون ا�لي ¯كلمتو Iليها راه  7630لثا، اTنٓ ا�لي Åيهمنا هو ٔ�ننا في 

تعالجت المئات د�ل المباني، لكن اTٔمر يتعلق اليوم بعشرات اTلآف بمئات 
اTنٓ  ٔ�لف، في �خٓر إحصاء ا�لي عملناه احZا ربما 114 -ٔ�لف 120اTلآف، 

¯زاد، الله I�ٔلم، ما عندÃش الرقم £لضبط اTنٓ، احZا بصدد القGام ٕ£حصاء 
  .Wديد من بعد الكارثة ا�لي وقعت £Rار البيضاء

إذن اTٔمر يتطلب ٔ�ننا نقاربه dشكل مغا�ر تماما، إذا ما ابغيناش �كررو 
هاذ الهضرة، ٔ�ي ٔ�نتم في البرلمان كتواoذوا الحكومة ٔ�ش>نو هاذ ال;م؟ 

نو اعملتوا؟ واحZا نجاوبوكم £لطريقة التقليدية السابقة، يتعين ٔ�ن ¯كون ٔ�ش> 

هناك مقاربة مختلفة، واTنٓ تعلمون ٔ�ن هناك لجنة �رٔ�سها الس>يد رئCس 
الحكومة من W�ٔل، انطلاقا من موضوع اRار البيضاء، ٔ�ننا، إن شاء الله، 

  .نبلورو هذه المقاربة
ٔ�داة التدoل، ماعند�ش،  خصنا القانون الجديد، ماعند�ش، خصنا

في فاس وعند� العمران كت¥اول وما عندهاش اخgصاص ) ADER(عند� 
  . في الموضوع، ماشي المهنة د�لها

العمران كتعرف تمشي لمنطقة معينة وتد�ر تجزئات ٔ�و تفgح شراكة مع 
القطاع الخصوصي £ش يب¢Gو السكن ºج,عي ٔ�و ¸ير ذ|، ما كتعرفش 

ة oاصة، حرفة ا�لي خص الوا�د �كون عندو التقZيات تتدoل، هذه �ن
د�لها، ثم يتعين ٔ�ن نتوفر Iلى إمكانيات مالية إضافGة Tٔن ٔ�ساس الصندوق 

  .د�ل السكن اليوم كتمشي في محاربة مدن الصفGح وفي اIٕادة هيكلة المدن

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

. وWه إليكم دائما الس>يد الوز�رن¢gقل إلى السؤال الثالث واoTٔير الم
موضوع هذا السؤال التعويض عن ٔ�شجار س>يدي الطيبي، والكلمة �Tٔد 

  .من الفريق اRس>توري، تفضلوا الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد الغازي اغراربةالمس�شار الس>يد الغازي اغراربةالمس�شار الس>يد الغازي اغراربةالمس�شار الس>يد الغازي اغراربة
  .شكرا الس>يد الرئCس

  الس>يد الرئCس المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،
  مون،إخواني المس�شارون المحتر 

  الس>يد الوز�ر،
الموضوع اÔي ٔ�ود ا7ٕرته يتعلق بتوزيع م~الغ مالية �مة تقدر بما يقرب 

مليون س>ن�يم Ôوي الحقوق من الجماIة السلالية اÔي  500وا�د مليار و
ٔ�نجز Iليها المشروع، وهذا بناء Iلى محاضر، بعضها لا Ãس�Zد Iلى معطيات 

المبالغ التي اس>تفاد منها صحي¥ة وLشوبه العديد من الخروقات، هذه 
  .ٔ�ش�اص ¸ير مؤهلين �لتعويض، وهذا ما يعتبر تبذ�را �لمال العام

Ôا Îسائلكم، الس>يد الوز�ر، عن المعايير التي اعتمدتها مؤسسة العمران 
  ؟في توزيع هذه المبالغ رغم ٔ�نها لم توقع Iلى المحاضر

  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر �لجواب. س�شارشكرا الس>يد الم 

        ::::الس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينة
  .شكرا | الس>يد المس�شار

¸ير نعاود نlكٔد لكم بlنٔه عندما يتعلق اTٔمر بتعويض ٔ�و بلوائح، وزارة 
السكنى ما كتوضعش ا�لوائح، هذه مسlٔ� ٔ�ساس>ية، وربما هذا اTٔمر يتعين 
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  .فGح ولا في ¸ير مدن الصفGحٔ�ن يعالج لا في مدن الص 
د�ل  9الموضوع اÔي تتكلم Iليه يتعلق بlصحٔاب اTٔشجار د�ل القطاع 

المشروع د�ل الجماIة القروية د�ل س>يدي الطيبي هي صاح~ة المشروع، 
والتعويضات تهم المشاتل والم¢شlتٓ السطحية المس>تغX من ق~ل ذوي 

  . ة ٕ£Iادة الهيكلةالحقوق ٔ�و المس>تغلين �لقطاع اTٔرضية المعني
احZا في مؤسسة العمران Iلى حساب ا�لوائح ا�لي كتجينا والمعنيين 
£Tٔمر كنعوضو بناء Iلى معايير واضحة ا�لي توضعت معنا، فgتم معاينة 
وحسر هذه الم¢شlتٓ، هاذ الشي كنقومو به وكذا اTٔشجار والمشاتل من 

�ئب الجماIة طرف لجنة مكونة من السلطة المحلية واDلس القروي و
  .السلالية والمعني £Tٔمر

إذا كانت في Iلمكم، هو هذاك، ماكان�شاي  -والمعايير المعتمدة كتلخص 
في مختلف اTٔنواع ا�لي هي مطرو�ة، عندك  -ما فيها £س نlكٔدو Iليها 

درهم، واTٔشجار د�ل الحوامض بــــ  300الشجرة د�ل المزهرة تعوض ب 
درهم والن�ل د�ل  400درهم والن�ل بـــــ  200درهم والتين بـــــ  300

درهم والن�ل المتوسط ب  50درهم والن�ل الصغير ب  20الش>تX بـــــ 
درهم واTٔفوكا  50درهم والصبار بـــــ  300درهم واTٔوكلبتوس بــــــ  100
  .درهم 300بـــــ 

Iلى حساب العدد ا�لي كا�ن، العمران ك�سCني ش>يك، هاذ الشي ا�لي 
إذا كانت ٔ�مور راجعة �لمس>تفGد�ن، واش هما . وم به مؤسسة العمرانكتق

من ذوي الحقوق ٔ�و ماشي من ذوي الحقوق؟ ٔ�� اعطيتك ا�لجنة ا�لي هي 
احZا فقط . مشغو� من W�ٔل ٔ�نها تحدد اشكون هما ا�لي معنيين £Tٔمر

ة Îساهم في ٔ�ننا كنعوضو المعنيين £Tٔمر Iلى ٔ�ساس ٔ�ن نقوم بدور� لا Åوزار 
  .ولا كمؤسسة د�ل العمران

  .شكرا لكم

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .هناك تعقGب؟ تفضلوا الس>يد المس�شار. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد الغازي اغراربةالمس�شار الس>يد الغازي اغراربةالمس�شار الس>يد الغازي اغراربةالمس�شار الس>يد الغازي اغراربة
  الس>يد الوز�ر،

احZا كنعرفو هاذ الشي، لكن كنعيبو Iلى مؤسسة العمران Åون ٔ�نها 
اضر مع الجماIة الإدارية، Tٔن شريك مع الجماIة، فكان لابد لها ٔ�ن تهn المح

العمران احZا ما ك¢شكوش في عمل مؤسسة العمران، ولكن راه هي شريك، 
من اDموع الإجمالي د�ل التكلفة ا�لي ¸ادي Lشدها  %7£ش؟ بوا�د 

  . العمران
 3احZا كنعرفو ٔ�ن اRو� في ٔ�ول مرة فاش قلنا dسم الله، ٔ�عطت وا�د 

مليار، فرقت منها  4العمران تدoلت بوا�د  .مليار £ش تبدا الإنجازات
، واحZا محتاWين لهاذيك الفلوس د�لها، راه الجماIة محتاWة هاذ 500مليار و

هكgار ٔ�و ٔ�قل، Åيت¼ين  20هكgار، ما تنجز منها إلا  600الشي Tٔن عند� 

لنا Iلى ٔ�ن العمران ما عندهاش الربح £ش عندها الفلوس د�ل الجماIة في 
صوصي د�لها، ابغات توزعهم £ش ¯تملص من المسؤولية ا�لي الحساب الخ

  . هي oدامة فيها
احZا كنعرفو ٔ�ن المشروع ما عندها فGه والو، ولكن كنعيبو Iليها ٔ�نها 

 %7¯كون �اضرة في المحاضر، هاذيك الفلوس ا�لي كتاoذها في ذيك 
  . دون ا��ساب الرسوم راه خصها ¯كون �اضرة في المحاضر

ئب الجماIة، الس>يد الوز�ر، راه لا يمكن � ٔ�ن يوقع في وا�لجينة، �
محضر فGه ٔ�رض لCست بجماعية ولكن اTٔرض مe، هاذ اTٔرض ا�لي 
تها �لجماIة السلالية والجماIة  كنهضرو دا£ راه مe د�ل الجماIة القروية، فو̄
القروية ملكتها، اIلاش ٔ�� غنعيط Iلى �ئب الجماIة هو ا�لي غيوقع، 

، هذا عندو 10.000د�ل الن�ل، هذا عندو  4000 هذا عندو غيقول |
، واTنٓ الن�ل ا�لي تعوضوا Iليه عباد الله راه ما هو إلا نخل 20.000

  . مgنقل، ماشي مثمر
وهاذ المنطقة، الس>يد الوز�ر، ربما في Iلمكم، راه زارها س>يد� جوج 

  .المرات

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .شكرا الس>يد المس�شار

        ::::ر الس>يد الغازي اغراربةر الس>يد الغازي اغراربةر الس>يد الغازي اغراربةر الس>يد الغازي اغراربةالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
. هكgار 500من W�ٔل اRعم بهاذ المنطقة هاذي، Tٔن £قGة .. ما كمل�ش

  المؤسسة مين غتجيب هاذ الفلوس؟ 
  .شكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار التعقGب. شكرا الس>يد المس�شار

        ::::لمدينةلمدينةلمدينةلمدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة االس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة االس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة االس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة ا
فقط �لتÅٔlيد Iلى ٔ�نه مؤسسة العمران هي مؤسسة عمومGة، ما 
عندهاش سلطة ٔ�نها Lساهم في إحصاء ٔ�ي كان، ما Åيخولش لها القانون 

ربما ٔ��كم كتطرحوا ٔ�نها ¯كون �اضرة عند وضع المحاضر، ممكن، هاذ . ذ|
  . الشي ممكن ندرسوه، ولكن ٔ�كثر من ذ| ما يمك¢ش

جميع ºحgياطات تم اتخاذها من W�ٔل ٔ�ن واش عند وضع المحاضر 
اTٔمور تمشي Ôوي الحقوق و£لمقايCس و£لمعايير ا�لي معمول بها و£ITٔداد 
ا�لي كاينة، إلى ¸ير ذ|؟ في جميع الحالات العمران ما يمك¢ش لها تمشي 

  . ٔ�بعد من ذ|، هذا ٔ�مر يتعين ٔ�ن يعالج
احZا كتعرفوا  واش يحضر �ئب السلالية؟ ما يحضرش؟ هاذي ٔ�مور

مؤسسة العمران بحكم اخgصاصاتها ما يمك¢ش لها تقول هذا يحضر وهذا ما 
يحضرش ٔ�و ¸ير ذ|، هذه ٔ�مور ا�لي oارWة Iلى الطاقات د�لنا وIلى 

  .الصلاحGات د�لنا
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  .شكرا لكم

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
شكرا �لس>يد الوز�ر Iلى مساهمته معنا في هذه الجلسة، ون¢gقل إلى 

الفريد الموWه إلى الس>يد وز�ر الش>باب والر�ضة حول اÆèت السؤال 
الصيفGة، والكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق ºس>تقلالي، تفضلوا السي 

  .عزابي

        ::::المس�شار الس>يد عبد العز�ز عزاالمس�شار الس>يد عبد العز�ز عزاالمس�شار الس>يد عبد العز�ز عزاالمس�شار الس>يد عبد العز�ز عزابيبيبيبي
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  اTٔخت المس�شارة،
  الإخوة المس�شارون،

تبر موضوع العطX الصيفGة موضوع اه,م كل العائلات وكل اTٔطفال يع 
ويطرح نفسه بlشٔكال مgفاوتة Rى الغالبية العظمى لٔ·سر، خصوصا oلال 
العطX الصيفGة، الشيء اÔي يجعلنا ن�ساءل عن ظروف و�ا� اÆèت 

 .الصيفGة لهذه الس>نة Åو©ة لاس>تق~ال وإيواء ٔ�طفالنا
  : الس>يد الوز�روIليه، Îسائلكم، 

 ما هي اس>تعدادات الوزارة لتدبير العملية التخييمية لهذه الس>نة؟  -
وما هي المعايير التي اعتمدتها الوزارة في توزيع المراكز التخييمية Iلى  -

 الجمعيات والهيئات المس>تفGدة؟ 
وما هي التدابير المت�ذة من W�ٔل ا�نهوض بت¢ش>ئة ٔ�طفالنا ºج,عية،  -

التخييمية في العديد من المراكز ٔ�صبحت تخرج عن هدفها  Iلما ٔ�ن العملية
المتعارف Iليه، وذ| في غياب ا�ترام المساطر القانونية المعمول بها في هذا 

  الإطار؟
  .وشكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، �لجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::والر�ضةوالر�ضةوالر�ضةوالر�ضةالس>يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش>باب الس>يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش>باب الس>يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش>باب الس>يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش>باب 
  .شكرا الس>يد الرئCس

إذا سمحتم، الس>يد الرئCس، ¸ير في البداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم بتعازي القلبية 
إلى الفقGدة، وهي مؤطرة في اÆèت طبعا، سمر ا�اوش، التي لقGت حgفها 
اليوم وهي تقوم بواجبها الوطني إيما� بقضية في oدمة ٔ�بنائنا وفõات Å�ٔباد�، 

وهي تهم بمغادرة الحافX ق~ل توقفها ا�نهائي، الشيء ا�لي  فالمرحومة توفGت
Lس¼ب في وا�د النزيف �اد Iلى مس>توى الرٔ�س وا�لي Lس¼ب في الوفاة 
د�لها، فgعازي القلبية إلى Iائلتها ؤ�يضا إلى Iائلتها الجمعوية، وإ� I وإ� إليه 

  .راجعون

عا Åيت¼ين ربما طبعا، الس>يد المس�شار، ؤ�� ٔ�قف Iلى هذا الحادث، طب
الصعو£ت ا�لي كتعترضنا وا�لي كتعترض ربما عملية من هذا الحجم وبهذا 

  . الطموح رغم اليقظة ورغم التعبئة ورغم انخراط الجميع
ولكن، طبعا لا �زيد إلا عزما وLش¼Mا، إن شاء الله، £عتبار هذا الهدف 

ا الحق ٔ�نها ا�لي وضعنا وا�لي ¸ادي �كون في oدمة الطفو� د�لنا وإعطائه
 Xلجميع، عط� Xفعلا ¯كون �اضرة في عمق هذه العملية، وا�لي هي عط
�لجميع شيء جميل، ولكن �ريد ٔ�يضا ٔ�ن ¯كون عطX الكرامة ٔ�يضا لفõات 

  . Å�ٔباد�
Tٔنني لن ٔ�خفي Iليك، الس>يد المس�شار، فاش التحقت £لوزارة كان 

 ظل هذه الصعو£ت خGار�ن، كان إما ¸ادي �كملو £�لي اعطى الله، في
وفي ظل هذه المشاكل، وإما ¸ادي نوقفو حتى نقادو اTٔمور، لن ٔ�خفي 
Iليك يمكن امشZCا في الطرح الثاني، ما كنقولوش بlنٔ ما كان�ش إنجازات، 
كانت مجهودات Åبيرة وكثيرة، ولكن الطريق مازال قدامZا طويل ٔ�ننا 

  . نصلحوه
البارح حتى الرابعة صبا�ا واحZا .. راه إذا ابغينا فعلا اÆèت £لشكل

مع الس>يد الوالي في مخيم ٔ�صيلا، كانت خGام ا�لي Wاء الريح وهزها وبقت 
طفل ا�لي ابقGنا حتى Tٔوقات مlgخٔرة من ا�ليل £ش القGنا  250تقريبا وا�د 

  . فين ¸ادي نحطوهم، ¸ير كنبين | المشاكل
ٔ�ش>نو وWد�، ٔ�� ما بغي�ش ندoل في لعبة د�ل اTٔرقام £ش نقول 

ٔ�ش>نو در�، ولكن الت¥دي ا�لي كا�ن وا�لي Åي�تزل الشعار د�لنا اليوم، 
ا�لي هو ٔ�يضا الكرامة Tٔطفالنا، عطX الكرامة، ولكن ٔ�يضا ابغينا وا�د 
الحرب Iلى الخيمة، ابغينا فعلا هاذ الخيمة ما تبقاش، ابغينا نوفرو إذا 

الت¢ش>ئة و�كونو كنوفرو ذاك  كنهضرو Iلى الكرامة ٔ�يضا وابغينا نبداوها من
  .الفضاء التربوي بمضمونه، خصنا نوفرو هاذ الشروط هاذي

 X~الت¥دي ا�لي عند� اليوم، إن شاء الله، هو ٔ�ن في الس>نة المق ،|Ô
ا�لي ¸ادي تحيد من هاذ  %30إن شاء الله ¸ادي �كونو تقريبا بلغنا وا�د 

ما عند�ش بديل، Tٔن  الخيام هاذي، Tٔن الإشكال الصحيح هو هذا، راه
 des pôles(التوWه هو ٔ�ننا نمش>يو في اتجاه oلق مراكز يعني 

d'excellence(  ابحال الشكل د�ل بوزنيقة £ش فعلا ¯كون وا�د
الفضاءات لاس�Gعاب هاذ اTٔطفال د�لنا في ظروف مشرفة ا�لي يمكن 

  .تخلينا �كونو فخور�ن بها
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
هناك تعقGب؟ تفضل اTٔس>تاذ اTٔنصاري . د الوز�رشكرا الس>ي

  .�لتعقGب

        ::::المس�شار الس>يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس>يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس>يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس>يد محمد اTٔنصاري
  .شكرا الس>يد الرئCس
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  السادة الوزراء،
  الزمGلات والزملاء،

Iلى كل �ال لا يمكZنا، الس>يد الوز�ر، إلا ٔ�ن Îشكركم Iلى هذه 
نا في مر�X المعلومات والتي ¯كلمتم فيها بصرا�ة وفي بعض اTٔحGان بمرارة Tٔن 

انتقالية، هناك شيء موجود وهناك طموح، وبطبيعة الحال لابد ٔ�ن نعمل 
  . من W�ٔل الوصول إلى الطموح ولكن عن طريق Iدم التوقف

فنريد من هذا المنبر، ٔ�ولا، ٔ�ن Îشكركم Iلى ما قمتم به من مجهودات 
ج~ارة في إطار مقاربة Wديدة لمعالجة الإشكاليات التي تهم Wل اTٔسر 

عسرة، وoاصة في المناطق النائية وفي البوادي وفي المناطق الجبلية، وهي الم 
الفرصة الس>نوية الوحGدة لكي �تمكن ذ| الطفل الناشئ من ولوج فضاءات 
Wديدة، لا عهد � بها إلا £لكgب، وºنتقال من الصحراء إلى التعرف Iلى 

  . الشاطئ وا�ن الشاطئ ربما ليرتدي الجبل
ر الهين، ولكن �تمنى ٔ�ن نlتئ إن شاء الله في المس>تق~ل وهذا لCس £Tٔم

و�Rكم، بتعاون وب�شارك، مقاربة Wديدة يمكن ٔ�ن Ãساهم فيها اDتمع من 
جمعيات اDتمع المدني والمبادرة الوطنية �لتنمية ال¼شرية ؤ�نتم كقطاع حكومي، 

:ي ا�لي حقGقة لتحس الناش>ئة بlنهٔا دoلت في مجال ¯ربوي وتخييمي و¯رفيه 
 . Wديد والقطع مع ٔ�ساليب الماضي
  .و�تمنى لكم التوفGق، وشكرا

    ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .لكم رد Iلى التعقGب الس>يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر الش>باب والر�ضةالس>يد وز�ر الش>باب والر�ضةالس>يد وز�ر الش>باب والر�ضةالس>يد وز�ر الش>باب والر�ضة
كتعقGب ¸ير £ش ربما كا�ن وا�د الشطر الثاني من السؤال ا�لي ما 

 د�ل الجمعيات، وكنعتقد بlنهٔا معايير ربما ا�لي تطرق�ش � هو ربما المعايير
واضحة، Tٔنها ٔ�ولا كتاoذ بعين ºعتبار يعني الوضعية القانونية د�ل 

د�ل الس>نوات،  3الجمعية، ٔ�يضا مرور تlسCٔس Iلى ðريخ الجمعية وا�د 
ٔ�يضا ¯كون Wددت الهياكل د�لها وفقا �لقانون اTٔساسي د�لها و�كون 

  . ٔ�ساسي في اÎTٔشطة د�لهاالتخييم كمحور 
ولكن المهم فوق هذا وذاك، هو ٔ�ن اليوم الورش الثاني ا�لي ك¢ش>تغلو 
Iليه هو قانون اèيم، راه مازال ك¢ش>تغلو ا�لي نقدر نقول لكم في وا�د 
الإطار ا�لي £قي ما وفر�ش الشروط د�ل الن«اIة د�لو، نقولوها بهذه 

الله ٔ�يضا في هذا ºتجاه هو قانون  الصرا�ة، Ô| الورش الجديد إن شاء
  . اèيم ا�لي ¸ادي �كون Åيضبط العملية dشموليتها

ٔ�� ¸ير ا�لي ابغيت ٔ�ن ٔ�ؤكد بlنٔ اقريت اليوم حتى في الصحف ربما 
ٔ�لف طفل ربما كان في  Å20يكون وا�د النوع من ا�تهويل، وسمعنا بlنٔ 

ٔ�� كن�ساءل Iلى إيموزار كندر ودوزوا وا�د يومين بلا ماء وبلا ضوء، 
ٔ�لف، راه عند� جوج د�ل  20ايموزار كندر لو�دها يمكن ما وصلش فيها 

وا�د، وقع طبعا وا�د ºنقطاع د�ل الكهر£ء ود�ل  250المرا�ل فيهم 

الماء لمدة ساIة بعد إشعار المكgب د�ل الكهر£ء ومكgب الماء Tٔن كانت 
  .وا�د اDموIة د�ل اTٔشغال

ٔ�ؤكد بlنٔ المشاكل كاينة، ما كنقولوش لا وما كنتهربوش هاذي ¸ير £ش 
منها، ولكن ابغينا ٔ�يضا التعبئة وºنخراط د�ل الجميع، بعيدا عن ا�تهويل 

  . وبعيدا Iلى التضخيم
  .وشكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
شكرا �لس>يد الوز�ر Iلى مساهمته في هذه الجلسة، ون¢gقل إلى السؤال 

هنا| نقطة نظام؟ ..  الس>يد وز�ر الص¥ة حول Lسجيل �الاتالموWه إلى
  .تفضلوا الس>يد الرئCس

        ::::المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  الس>يد الرئCس، 

o�ٔبر� الس>يد وز�ر . عندي جوج ملاحظات في شكل نقطة نظام
الش>بC~ة والر�ضة بوفاة ٔ��د مؤطري اÆèت في سا�ة عم{، وهي شهيدة، 

هذا ٔ�قل . ي ٔ�ن نقف لقراءة الفاتحة و�رفع التعازي إلى ٔ�هلهاوكان من الضرور 
  . ما يقال، Tٔنه لCست وفاة Iادية، هاذي وا�د

اثنين، الس>يد الرئCس، مسW �ٔlدول اTٔعمال ينظمها القانون اRاoلي، 
سواء في وضع Wدول اTٔعمال ٔ�و ¯رتC~ه، اTنٓ تنلاحظو بlنٔه كلما كان هناك 

Iلى اTخٓر dشكل تلقائي، و£لتالي ما سؤال وا�د يخص وز�ر Ãس>بق 
  . تيرجعشاي وا�لي عندو سلطة تعديل القانون اRاoلي كنعرفوه

المسا� الثانية ا�لي ابغيت ٔ�نبه لها ٔ�ن Wلسة اTٔس>ئX الشفهية هي تدoل 
في إطار مراق~ة الحكومة، ولCست Wلسة �لتدoلات Rى الوزراء، الحكومة 

راقب، ٔ�ما ٔ�ن يlتئ الوز�ر ونقدمو مgضامZة، لما تحضر تحضر بهذه الص فة و̄
لو سؤال Iلى شكل تدoل ويخرج، إذن كا�ن oلل، والناس ت�شوف في 
الجلسة البرلمانية، وهذا الناس Åيلاحظوه، فالحكومة Iليها ٔ�ن ¯تهيlٔ لق~ول 
المراق~ة ولو Iلى هاذ الشكل اÔي نقوم به، ولكن نخلطو اTٔش>ياء تC~ان بlنٔه 

  . ما كن¥ترموش القانون اRاoلياحZا في وا�د الحا� 
 .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
بخصوص الملاحظة الثانية المتعلقة بترتCب . شكرا �لس>يد المس�شار

الجلسة، س>بق لنا الس>يد المس�شار في بداية هذه الجلسة ٔ�ن I�ٔلننا Iلى ٔ�ن 
بعض السادة الوزراء تقدموا بطلبات ¯رتCب Wديد لطرح ٔ�س>ئلتهم فg«اوبت 

  . م القاIة، هذا من ©ةمع طلباته
الس>يد الرئCس، تجاوبت القاIة مع طلبات السادة الوزراء ا�Ôن طلبوا 

  . اIٕادة ¯رتCب في هذه Wلسة
بخصوص الملاحظة اTٔولى المتعلقة بقراءة الفاتحة حول المرحومة المؤطرة 

  .�لمخÆت، س>نقرٔ� الفاتحة �الا
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  : اااالجملجملجملجميع وقوفايع وقوفايع وقوفايع وقوفا
نِ الرمحالر مِ اللَّهيمِبِسح ينالَمالْع بر لَّهل دميمِ  الْححنِ الرمحالر

 يمتَقساطَ الْمنَا الصِّراهد ينتَعنَس اكإِيو دبنَع اكينِ إِيمِ الدوي كالم
لاَ الضَّالِّينو هِملَيغْضُوبِ عرِ الْمغَي هِملَيتَ عمأَنْع يناطَ الَّذرص. 

الْمرسلين وسلاَم علَى  سبحان ربك رب الْعزّة عما يصفُون . مينآ

دمالْحو ينالَمالْع بر للّه.  

  :الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .هناك نقطة نظام السي التو�زي؟ تفضل

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زي
 (les portables)كنتمنى، الس>يد الرئCس، £ش الناس ا�لي عندهم

Iاود ذÅرهم بlنهٔم خصهم يطفGو البورطابل د�لهم إذا كانوا داoل القاIة 
راه الصوت د�ل الهواتف المحمو� ما فيها £س نعاودو نذÅرو .. وصافي

السادة البرلمانيين Iلى ٔ�نهم ملي يدoلوا هاذ الجلسة يطفGو هاذوك 
داع ~الص البورطابل د�لهم £ش ما Ãشوشوش Iلى ال�سجيل وك�سمع

)des portables .(  
  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  . فGه ال�شوÃش Iلى الصوت وهذا ما فهمته من �مك الس>يد التو�زي

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زي
  ..لا ال�شوÃش Iلى الصوت في البورطابل، الهواتف المحمو�

        : : : : الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
فو�ت د�لهم £ش نتابعو الرWاء من السادة المس�شار�ن يطفGو التلي

وكذ| ال;م موWه إلى بعض السادة الوزراء، . الجلسة dشوية د�ل الرا�ة
  . حتى هما عندهم الهواتف د�لهم مفgو�ة في بعض اTٔحGان

  .تفضل الس>يد الوز�ر، عندكم نقطة نظام

        ::::الس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني
Cسشكرا الس>يد الرئ.  

ا�لي Åيوقع لنا كلنا جراء اضطراب سير  �ºزIاج فعلا نحن تنفهم
الجلسة بعد ٔ�ن ¯كون قد رت¼ت 3«دول ٔ�عمال، لكن يجب ٔ�ن نتفق بlنٔ هذا 
التقليد د�ل وضع Wدول ٔ�عمال طبقا ��س>تور وطبقا لما هو Wاري به 
العمل، فGه وا�د الإشكال جوهري، ؤ�نه يتم من طرف وا�د، و£لتالي تقع 

وارئ عند الحكومة، فZضطر إلى تدoل، وهذا عرف Wاري به العمل، لو ط
كان اTٔمر LشارÅيا كما يقع في العمل ال�شريعي كندوة الرؤساء، ربما كانت 

  . الح«ة ٔ�كبر Iلى الحكومة
اليوم هذا لابد ٔ�ن يطاق ويتحمل من ©ة الحكومة، Tٔنه فGه الطوارئ، 

كان عندو عمل Lشريعي وكان  اTنٓ مMلا الس>يد الوز�ر الص¥ة، ؤ�خgصر،
خصو يجي، Tٔنه اTنٓ كان في مجلس النواب، فاس>تدعينا الس>يد وز�ر 
التعليم العالي لكي يحضر لكي Ãس>تدرك، فحضرا اTنٓ معا، فGجب ٔ�ن نعتذر 
�لس>يد وز�ر التعليم Tٔنه قطع اTٔشغال د�لو وWاء £ش يحضر لكي لا يقع 

  . لاحGة تخيير الس>يد�ن الوز�ر�نفراغ، فlٔ¯رك لكم، الس>يد الرئCس، يعني ص
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
مادام �اضر الس>يد وز�ر التعليم العالي £ش يجاوب Iلى اTٔس>ئX د�لو 
يتفضل، هو المرتب في Wدول اTٔعمال، و£لتالي ¸ادي يجي من بعدو 

  . م~اشرة ٔ�عتقد كتجي اTٔس>ئX د�ل الس>يد وز�ر الص¥ة
 ٔTقل م~اشرة إلى اg¢المو©ة إلى الس>يد وز�ر التعليم إذن س>ن Xس>ئ

العالي، والسؤºن اTٔولان، ٔ�عتقد ٔ�نهما تجمعهما و�دة الموضوع، حول 
الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن . ال�سجيل في المعاهد والمؤسسات الجامعية

  .من فريق الت¥الف ºشتراكي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .لرئCسشكرا الس>يد ا

  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس>يد الوز�ر،
ا�تهت الس>نة اRراس>ية كالعادة ولكن ¯رÅت بين يديك Iدد Åبير من 

  ٔ��ن تضعهم؟: السؤال الحاصلين Iلى الباكلور�،
من ©ة المدارس العليا المغربية لا تoٔlذ إلا عن طريق اTٔقسام 

اة، إذن هاذو ما يمك¢ش يمش>يو م~اشرة، ومن ©ة 7نية التحضيرية و£لمبار 
المؤسسات والمعاهد اTٔخرى كلها oðذ بمعيار ºنتقاء، المعيار العمومي 

من النقط فلا يمثل  %14العام، و£لتالي اTنٓ رفع مس>توى المعيار إلى 
  .من الناجحين %20ٔ�و  %10حتى Îس>بة 

الجامعي قليX £ل¢س>بة �لعدد  الكليات المتوفرة في الفضاء ،من ©ة 7لثة
و¸ير موزIة توزيعا كافGا وIادلا، ثم ٔ�نها لا توفر التlطٔير المطلوب، إضافة 
إلى ºكتظاظ وIدم توفر شروط التلقي الجامعي بمفهوم التلقي الجامعي، 

  .اÔي يعني ºندماج
من ©ة ٔ�خرى نoٔlذ بمعيار ºنتقاء ونحن لا نتوفر Iلى معيار المنافسة 

المؤسسات الجامعية كلها لا �كفي حتى يمكن ٔ�ن يفرز ما يمكن ٔ�ن  وIدد
يبرر التباري £لشكل ºنتقائي، Tٔن تند�رو التباري للانتقاء ثم التباري، 

تيجعلنا تنختمو الس>نة الجامعية بجيل يصعب إدماWه، وهذا يمثل  ههذا كل
ار خطرا £ل¢س>بة لاس>تقرار المغرب، و¸اديين مZذ س>نوات في هاذ الإط

  .و�زداد جGلا بعد اTخٓر
  ٔ�لا ¯رون، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن هناك oلل Ãس>توجب الإصلاح؟
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ٔ�لا ¯رون ٔ�ن هناك ضرورة إلى المبادرة لإيجاد معالجة، Tٔنه اÔي يذهب 
  هم ٔ�بناء Iامة الناس، ٔ�بناء الشعب؟  هضحية هاذ الشي كل

 Îا إلى ذ| حتى الناس ا�لي كيرسلوا ٔ�ولادهم إلى فرZسا، إلى ثم إذا ٔ�ضف
ليكن في Iلمك بlنٔ بعض . الخارج بصفة Iامة، تgCكفلوا بlشٔ>ياء ثقW XGدا

المدارس في فرÎسا اTنٓ ا�لي كتق~ل في اTٔقسام التحضيرية لم تعد تق~ل 
الباكلور� المغربية، خصوصا في £رÃس، هاذي مع ٔ�نه في دو� لنا اتفاقGة مع 

  . فرÎسا
بعد س>نة ونجد ٔ�نفس>نا ٔ�فواج هاذي كلها ٔ�ش>ياء تجتمع ونحن نصرف س>نة 

نظن ٔ�ن �Rكم . ¯زيد Iلى ٔ�فواج تتراكم، الشيء اÔي س>يؤدي إلى ºنفراج
  .تصور لإيجاد �ل مس>تع«ل لهذه الوضعية

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
السؤال الثاني الموWه إلى الس>يد الوز�ر حول . شكرا �لس>يد المس�شار

ين في الباكلور�، والكلمة �Tٔد ٔ�زمة ال�سجيل في المعاهد العليا �لمتفوق
  .السادة مس�شاري فريق اTٔصا� والمعاصرة، تفضلوا الس>يد المس�شار

بما ٔ�ن الموضوع وا�د، ٔ�عتقد ٔ�ن موضوع السؤال هو نفسه السؤال 
اTٔول المقدم، فجواب الس>يد الوز�ر قد �كون موWه طبعا �لجميع، تفضلوا 

  .الس>يد الوز�ر في إطار الجواب عن السؤال

        ::::الس>يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر
  .شكرا �لس>يد المس�شار. شكرا الس>يد الرئCس

لا يمكن ٔ�ن نقول العام ز�ن، الواقع مر £ل¢س>بة لٔ·سر، المغرب عندو 
طالب، ثلث  350.000طالب ووا�لين معها، توÎس عندها  480.000

ٔ�س>تاذ  13.500ٔ�س>تاذ، عند�  20.000سكان المغرب، عندها ٔ�كثر من 
  .بما فيها القطاع الخاص، هذا واقعنا

اTنٓ اTٔفواج د�ل التلامGذ ا�لي كتنجح في الباكلور� ¯زداد س>نة بعد 
س>نة، ووتيرة البناء لا Lسا�ر هذا الواقع، إذن تنلقاو اTٔسر كتضطر ¯رسل 

حتى ذوك المنافذ ٔ�ولادها لروس>يا، TٔوÅرانيا، إلى إس>بانيا، بلجيكا و¸يره، و 
التقليدية ابدات ك�سد، إس>بانيا زادت رسوم ال�سجيل، �ريطانيا رسوم 

  . ال�سجيل، كندا زادت رسوم ال�سجيل، بلجيكا ¸لقت
ؤ�سر ما لقاLش فين تعمل ٔ�ولادها، Wاو عندي �ٓ£ء، قال | احZا 
مس>تعد�ن نؤدي، اعطيو� فرص، ما لقGناش، Tٔن Iدد المقاIد ا�لي 

Xدا،  موجودة قليW19  ٔ�لف مقعد هي ا�لي في هذه المدارس ا�لي الولوج
  .د�لها مقنن

حتى في الكليات اTٔخرى، نعطيكم مMل د�ل ٔ�كاد�ر ق~ل هاذ الفوج 
طلبة لمقعد الوا�د، وزايد�ن ¸ادي يجيو هاذ  2,8ا�لي Wاي اTنٓ، عندي 

ٔ�لف طالب، هاذ الشي £ش Lشوفوا المشاكل ا�لي كاينة  200الس>نة حوالي 
  . اTنٓ

اTنٓ مبرمجة كلية الطب في طن«ة، كلية الطب في ٔ�كاد�ر وبعض 
 7المعاهد، ولكن هاذ الشي قليل £ل¢س>بة لحاجGات اDتمع، Tٔن قلنا خصنا 

�ندس معماري، المهندسين £Tلآف، قلنا اTنٓ  �3000لآف طبCب، خصنا 
لخارج، اتفقZا اتفقZا نجيبو مدارس، هاذ المدارس ا�لي Åيمش>يو لها ٔ�ولاد� في ا

مع إس>بانيا، فيها الطب والمهندسين د�ل �رشلونة، فرÎسا هما Wايين نهار 
الخمCس، كنت في لقاء مع وز�رة التعليم العالي، ¸ادي يجيو نهار الخمCس 
. المدارس العليا د�ل فرÎسا، المدرسة العليا د�ل المهندسين د�ل الطاليان

اجتمعت £ش تد�ر ) W)SaintSaintSaintSaint-PétersbPétersbPétersbPétersbourgourgourgourgامعة د�ل  14: الروس
Wامعة في المغرب، لعل وعسى نتعاونو �ك ما نوفرو الظروف د�ل كل 

  . العائلات تلقى مقعد في المغرب
¸ادي نب¢Gو، عند� مليار درهم هاذ الس>نة د�ل ºس�Þر، ولكن لا 

مليار درهم د�ل التحويلات د�ل  2,6خرجت  2011في . Ãساوي شيء
مليار بلا كلفة  2,6. ٔ�ما ¸ير الرسمية فحدث ولا حرج الطلبة هذه الرسمية،

مليار درهم كتخرج س>نو� والميزانية د�ل  4الطا(رة، إذن Iلى اTٔقل 
 .مليار ابقات ¸ادي نوفرو الشروط º4س�Þر عند� مليار درهم، لو هاذ 

إذن فعلا كا�ن مشكل، ما ¸ادÃش يتعالج هاذ الس>نة، ولكن كنتمنى إن 
كمل الله من هنا �لس>نة المق~X إن شاء الله نوفرو شروط  شاء الله إذا

  . ٔ�كثر
نعطيكم ¸ير مMال، المدرسة الوطنية �لت«ارة د�ل ال�س>يير في مرا3ش 

، المدرسة الوطنية د�ل 32500مقعد، اشحال من وا�د ¯رشح؟  150فيها 
، مدرسة المهندسين في الر£ط 30600مقعد ¯رشحت  300سطات فيها 
إذن الناس . وا�د 11700بلاصة ¯رشحت  180ة المعمارية فيها د�ل الهندس

  .ابغاو يقراو ما لقاو فين يقراو، هذا واقعنا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة    
  .الكلمة في إطار التعقGب، تفضل. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
عك الس>يد الوز�ر، ٔ�درك جGدا ٔ�نك تحترق وتحترق عن عمق ونتقاسم م

هذا اTٔلم وهذه الحرقة، ولكن ال�شخيص ٔ�مامZا، فلابد ٔ�ن �كون شجعان 
  .لإزا� العراقGل، Tٔن هاذ الشي ورث

  ٔ�� طرحت قضية ºنتقاء، هل نحن ٕ£مكاننا ٔ�ن نقوم £لانتقاء؟ 
طرحت قضية Iدم كفاية، Åيف ما قلتم، د�ل المقاIد وب¢Gات 

  .ºس>تق~ال ما موجودة في البلاد
في تناقض، اTنٓ هناك نمو د�ل القطاع الخاص، مز�ن نحن نعCش 

هناك تجربة مع اWTٔانب، ٔ�نتم ¸ادي تجيبوا  ؟تCسد الفراغ ولكن بlئ ثمن
)SaintSaintSaintSaint-PétersbourgPétersbourgPétersbourgPétersbourg( واش ¸ادي تقريو ٔ�ولاد المغاربة فابور؟ عند� ،

Wامعة ٔ�مر�كانية، تعرفون كلفتها Iلى اTٓ£ء، في القوة الشرائية ا�لي هي 
  . ٔ�صلامgضعضعة 
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ثم اTٔقسام التحضيرية اTنٓ ا�لي ¯يمش>يو لها النخب، الشعب العلمية 
£لخصوص، مgضعضعة في المغرب، 7نوية مولاي إدرÃس فاس تقريبا 

، واقف كا�ن الإضراب د�ل اTٔساتذة، ما IارفG¢ش �شٓ ¸ادي ةمسدود
  . يد�روا، اTٔقسام محدودة Wدا

وهذا شيء لابد ٔ�ن نجد � �ل المدارس د�ل الخارج كتمنع الباكالور�، 
مع فرÎسا £لخصوص، بlئ ثمن ¯رفض فرÎسا ق~ول هذه الاتفاقGة بي¢Zا، رفض 

اTنٓ تيقول لا ما تنعترفش ) Mr le Grand(الباكالور� المغربية، 
) lycée Descartes(مغربي وتتاoذ في  18£لبكالور� المغربية، بمعدل 

  . بlقٔل، هذا شيء لابد ٔ�ن تفكروا فGه
لي ¸ادي يتعلن Iلى الن«اح د�لهم في ا� ºس>تدراك اTنٓ، الناس ثم

البكالور�، كثير من المدارس اTنٓ سدت، دارت المباراة واoذات ا�لي 
¸ادي oðذ وسدت، وهاذو تحرموا من الحق Tٔن ¸ادي ينجحوا عندهم ربما 

  . ولقاو المباراة دازت 16و 18
، إلى ٔ��ن 14لانتقاء، تيطلب ٔ�كثر من ذ| ٔ�نه التكو�ن المهني يoٔlذ £

س>يصل؟ لا نت¥دث معك ا�لي ما توفقوش و¸ادي يمش>يو ما عندهش 
البكالور�، فين ¸ادي يمش>يو هاذو؟ فين ¸ادي يتعلموا؟ فين ¸ادي 
يمش>يو؟ فالمسlٔ� خطيرة Wدا إذا وضعنا هذا ٔ�مام عجز اTٔسر، ؤ�شرت إلى 

لحوار في هذا، Tٔن الكلفة، لابد ٔ�ن ¯كون هناك �لول مس>تع«X، افgحوا ا
  . هذا يهدد اس>تقرار البلاد

 .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا �لس>يد المس�شار

  .التعقGب، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر
شهر ولا في شهر�ن،  ٔ�� قلت ٔ�ن الواقع مر، ما يمك¢ش ت¼نى مدرسة في

  . هذا واقع لقGناه اTنٓ
اTنٓ عملنا خطة، ولكن الخطة ما يمك¢ش Ãس>تافد منها هاذ الوR ا�لي 
كا�ن اليوم، هذا هو ا�لي تنقولو، الخطة راه تتجي في المدى المتوسط 
والمدى الطويل، ٔ�ما اTنٓ مMلا المدرسة د�ل المهندسين المعماريين، Iدد 

 7ٔ�شهر ولا  3ورقة، خص  11700جGنا نصححو اTٔساتذة قليل، إذا 
 17,27، 17,27ٔ�شهر £ش نصححو هاذ الشي، إذن تتضطر اoذاو بـــــ 

امشى، ولكن هذا واقع،  17مول  16£ش تدوز امg¥ان، حقGقGة مول 
  ٔ�ش>نو ¸ادي تعملوا؟ 

راه الواقع هو ا�لي تيفرض الحلول، إذا ما عند3ش اTٔساتذة الكافGين 
ð ذ ذاك القدر والكلفة د�ل التصحيح، راه كا�ن ا�لي يصححوا، ¸اديo

ٔ�لف ورقة، فين  100درهم �لورقة، إذا ابغيت تصحح  40تيطلب لنا اTنٓ 
  . الميزانية عند شي وزارة £ش تصحح هاذ اTٔوراق؟ هذا واقعنا

الواقع لا �رتفع، اTنٓ Åيفاش فعلا نلقاو الحلول في المس>تق~ل؟ هذا هو 
  .المشكل

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس>يد رئCسالس>يد رئCسالس>يد رئCسالس>يد رئCس
ون¢gقل إلى السؤال الموالي وهو حول الخصاص . شكرا �لس>يد الوز�ر

الحاصل في اTٔحGاء الجامعية، الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن من فريق 
  .اTٔصا� والمعاصرة، تفضل السي شكGل

        : : : : المس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGل
  .dسم الله الرحمن الرحيم

ٔ�م لا؟ ولكن لابد ٔ�ن ٔ�طرح السؤال �لس>يد الوز�ر، هل ٔ�طرح سؤالي 
  .سؤالي

  الس>يد الوز�ر،
  السادة والس>يدات الحاضر�ن،

الس>يد الوز�ر، £لرغم من اDهودات المبذو� والخطوات المهمة التي 
قامت بها بلاد� في مجال لا تمركز التعليم العالي بهدف تقريب المؤسسات 

لمتابعة دراس>تهم الجامعية من الطلبة والطالبات وتوفير الظروف الملائمة 
  . الجامعية

 2013- 2012إلا ٔ�نه يلاحظ، ونحن Iلى ٔ�بواب اRخول الجامعي لموسم 
ٔ�ن العديد من اTٔحGاء الجامعية تظل Iاجزة Iلى اس�Gعاب ٔ�بناء ال¼سطاء 

dس¼ب ضعف  ةوالفقراء القادمين من المدن والقرى اDاورة �لمراكز الجامعي
في تجهيزاتها، إضافة إلى العراقGل الطاقة ºس�Gعابية والنقص الحاصل 

والصعو£ت التي يوا©ها الطلبة والطالبات من W�ٔل الحصول Iلى السكن 
  . الجامعي dس¼ب غياب معايير موضوعية في انتقاء الطلبات

وبما ٔ�ن Wل الطالبات والطلبة من يقصدون اTٔحGاء الجامعية ي¢تمون إلى 
لمدن الجامعية وفي ٔ�سر ذات دoل محدود يصعب Iليهم توفير سكن £

غياب تدابير ملموسة وإجراءات �ازمة في الموضوع، Îسائلكم، الس>يد 
الوز�ر، عن التدابير والإجراءات المت�ذة �ل¥د من مشكل العجز الحاصل 

  في السكن الجامعي؟

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::تعليم العالي والبحتعليم العالي والبحتعليم العالي والبحتعليم العالي والبحثثثث العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطرالس>يد وز�ر ال الس>يد وز�ر ال الس>يد وز�ر ال الس>يد وز�ر ال 
  .شكرا الس>يد المس�شار

ما ت¼نى حتى �  1995هذا مشكل حساس Wدا، خصكم تعرفوا من 
س>نة وIدد الطلبة يتزايد س>نة بعد س>نة، وقولوا لي Åيفاش  W16امعي، 

  . س>نة 15تتدارك العجز د�ل ما كاي¢ش بناء 
إن شاء الله في اRخول المق~ل سر�ر، ٔ�� تنواIدكم  35.000اTنٓ عند� 

¸ادي ¯كون عند�  2013، وفي oلال س>نة 54.000¸ادي تولي عند� 
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طالب  180.000سر�ر، هاذ الشي �لطلبة الفقراء ال¼سطاء، اTنٓ  70.000
درهم  600عندو مZ¥ة، المن¥ة اTنٓ ابتداء من ٔ�كتو�ر المق~ل ¸ادي تولي 

مليون وج~ة،  15إلى  مليون وج~ة 5درهم، ¸ادي نمرو من  400عوض 
 20؟ تتطلع Iلينا بــــ 1,40، واش كا�ن شي وج~ة بـــــ 1,40الوج~ة بـــــ 

  درهم؟  40درهم، كا�ن شي سر�ر ب  40درهم، السر�ر ب 
إذن، اTنٓ كنب¢Gو اTٔحGاء الجامعية، كنب¢Gو المطاعم، ولكن الوتيرة Iاود 

  .7ني د�ل البناء
Zنٓ ا�لي شاف شي وا�د عندو مTة ولا فقير ما سك¢ش في الحي ا¥

الجامعي ¸ادي �كون عندكم في موقع الوزارة الطلبة الممنو�ين، £ش حتى 
ذاك الغش ا�لي تيكون في الجهات ما يبقاش، فلان وRو عندو مZ¥ة 

  .والفقير ما عندوش
¸ادي يتفضح، ا�لي دoل إلى البCت ¸ادي ¯كون عندو  ههاذ الشي كل

عندو مZ¥ة ولا ما عندوش وسكن في الحي  الرقم د�ل البCت فلان واش
الجامعي، الحي الجامعي �لفقراء، المطاعم �لفقراء، المن¥ة �لفقراء، هاذ الشي 

  .خصنا نتعاونو معه، ما تبقاش الزبونية
  .هاذ الشي ا�لي Wاي، إن شاء الله

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
 الكلمة �لس>يد المس�شار السي شكGل في إطار. شكرا �لس>يد الوز�ر

  .التعقGب، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGل
  الس>يد الرئCس،

  . الس>يد الوز�ر ٔ�� ت¢شكرك
ٔ�� كنت ت¢gخوف ملي طرحت السؤال د�لي وقلت واش ¸ادي �كون 
عندي نفس الجواب، ولكن اTنٓ الحمد I كاينة �مٓال، كنت مgخوف 

فاش لاش؟ Tٔنني لو الطلبة الجامعيين سمعوا نفس الجواب ما عرف�ش Åي
  . ¸ادي ¯كون الشارع د�لنا

ولكن، الس>يد الوز�ر، هاذي مشاكل راه ق~ل ما تجي �لحكومة ؤ�� 
مgوWه |، كنت Iارفها، اTنٓ �زيدو �ركزو اTٔعمال د�لنا £ش اTٔبناء د�لنا 

يمش>يو إلى الخارج يقراو   . ما يبقاوش ٔ�ول شيء ¯يمش>يوا تيديو العمX و̄
 الجامعات نعطيوهم الوسائل £ش �كملوا 7نيا، ٔ�ولاد� ا�لي لحقوا إلى

الثقافة د�لهم، وهاذ الشي في الصالح د�ل بلاد�، إذا ما Åو�ش هاذ 
  الناس، Åيفاش ¸ادي نمش>يو هاذ البلاد؟

  .وشكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا �لس>يد المس�شار

  .يد الوز�رالتعقGب، تفضلوا الس> 

        ::::الس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر العلمي و¯كو�ن اTٔطر
ٔ�ولا، ٔ�كثر من هاذ الشي تنقول لكم ما عند�ش ٔ�ساتذة في هاذ 
التخصصات، ما عند�ش دكا¯رة في التخصص، اTنٓ عند� مZاصب مالية، 
القانون الخاص ما عند�ش في السوق، ولا Iدد قليل ¸ادي Ãس>توعب، 

  . عند�ش، عند� Iدد قليلºقgصاد ما 
فغادي نضطرو في بعض التخصصات الطلبة الممتاز�ن ا�لي o�ٔذ الماستر 

درهم �لشهر £ش يبقى يدرس في الجامعة في انتظار يدوز  4000نعطيوه 
اRكتوراه د�لو، ما هيlٔ�ش وا�د العدد د�ل اTٔساتذة، ¯يمشي اTنٓ �لتقاIد 

  . ، مشكل Åبيروما عند�ش الناس ا�لي ¸ادي يعوضوهم
الناس في القانون الخاص ولا في ºقgصاد، وÅيبقاو  10اTنٓ Åيجيوك 

لي في الر£ط واRار البيضاء وحتى وا�د ما ابغى يمشي لجهة ٔ�خرى، 
والكليات اTخٓر�ن في ٔ�كاد�ر، اTنٓ ما عندهمش ٔ�ساتذة حتى د�ل 

عند�ش دكا¯رة، الإنجليزية، ما عند�ش دكا¯رة في الإنجليزية، الاIٕلامGات ما 
�I كتوراه د�لهم في  12 ٔ�رسلتRندس �لهند £ش يصاوبوا ا�

  . الاIٕلامGات
هذا واقعنا، الواقع لا �رتفع، إذن ما هيlٔ�ش البلاد، ٔ�كثر من هذا Wاو 
اس�Þرات د�ل الشركات اTٔوروبية كترجع �لمغرب ا�لي كانت في الصين، 

) bac+2(رتفع حتى هي، اTٔجور، Tٔن كلفة النقل ¯رتفع، كلفة اTٔسعار ¯
تقني ما كاي¢G¢ش £لكفاية، عند� جوج في المعدل £ل¢س>بة �لمهندس، خصنا 

  . ما عند�ش كافي) bac +2(لكل �ندس، حتى  10و 5بين 
وخص القطاع الخاص حتى هو يتحمل مسؤوليتو، ي¼ني اTٔحGاء 

جوج مغاربة الجامعية، هناك اTنٓ Lسهيلات كثيرة، الناس الحمد W Iاو 
£غيين يب¢Gو Wامعات، الحمد I ابدات الفكرة د�ل بناء Wامعات قوية، 

، ا�لي وفر الشروط Åياoذ كلمة 4ٔ�عطينا اTنٓ الترخGص لجامعات حرة، 
 .Wامعة، ما ابقاش هذا فلان وهذا فلان

  ...إذن ت¢سعاو إن شاء الله ٔ�ننا نوفرو شروط
  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
ون¢gقل السادة المس�شار�ن إلى اTٔس>ئX المو©ة . لوز�رشكرا الس>يد ا

�لس>يد وز�ر التربية الوطنية، وسgCولى الس>يد وز�ر التعليم العالي والبحث 
العلمي الاWٕابة عن اTٔس>ئX المو©ة إلى الس>يد وز�ر التربية الوطنية، الكلمة 
 �Tٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ºشتراكي ل¼سط السؤال المتعلق

  .£لتعليم الخصوصي، تفضلي الس>يدة المس�شارة

        ::::المس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس>يد الرئCس

  الس>يد الوز�ر،
  السادة المس�شار�ن،
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�لمس>تق~ل، بحال ا�لي  قلت، وÎشوفو دا£ المس>تق~ل، مس>تق~ل ¯كو�ن 
د�ل اTٔدمغة د�ل  %70اTٔجGال Åيبدا من الروض، وIلميا ٔ�نتم Iارفين، 

 ٔTنطلاقة  7طفال كتدار من اº ذZا هي مZس>نين �لتحت، و£لتالي إشكالي�
  .د�ل التكو�ن

الس>يد الوز�ر، كان سؤالنا وضعناه في شكل �خٓر، كل �خٓر س>نة 
كنوضعو ٔ�س>ئX حول هذه المدارس وحول الإشكالية د�ل التعليم بصفة 

  .Iامة
ن التعليم الخصوصي، الس>يد الوز�ر، نبداو من روض اTٔطفال، كا

Wاء . روض اTٔطفال عند الجماIات المحلية ولم تقم بدورها في ¯كو�ن الناش>ئة
من القطاع  %20في العشرية حتى  2010الميثاق £ش يعطي حتى 

ودا£ راه  2010في  %6الخصوصي ولم نصل إلى هذه ال¢س>بة، وصلنا لــــ 
  .، صحح لي هذا الرقم%12ٔ�و  11احZا في 

عليم الخصوصي، لكن هذا التعليم و£لتالي، نحن بحاWة إلى الت
الخصوصي، الس>يد الوز�ر، مZذ ºنطلاقة د�ل التعليم راه عندو شروط، 
الشروط ٔ�ولا هي الجودة، صحيح عند� مدارس ا�لي هي Wادة، وا�لي 

اذ ـــــــــــــــن هـــــــالتكو�ن والبرامج د�لها وعندها مؤطر�ن Wاد�ن، لك
)le scandale (ٔ�سابيع د�ل ذاك المعلمة ا�لي تعاملت  2ي ا�لي وقع هاذ

مع وا�د الطفX بوا�د الشكل، هذا راه Åيطرح لنا Iاود 7ني إشكاليات 
كبرى د�ل المراق~ة، لا منها البيداغوجGة ولا اoTٔلاقGة ولا التدبيرية ولا 

  . حتى ال¼س>يكولوجGة لتربية اTٔجGال
Æور د�ل الوزارة، ما هو دور الوزارة فRذ ..  يخصإذن اo� ادي¸

¸ير هاذ الشق المتعلق £لمراق~ة فÆ يخص من روض اTٔطفال، ما تقولولCش، 
الس>يد الوز�ر، بlنٔه احZا ما يمك¢ش لنا نبقاو ندورو ونخرجو من الوزارة، لا 
احZا طالبين من الحكومة £ش الوزراء يخرجوا �لميدان، وÃشوفوا ٔ�ش>نو واقع 

لتlطٔير كا�ن، وÅيفاش المدارس موجودة داoل المدارس، وÃشوفوا Åيفاش ا
  .والإمكانيات ا�لي خصها ¯كون داoل المدارس

و£لتالي سؤالنا، الس>يد الوز�ر، ٔ�ش>نو هي �لٓيات المراق~ة ا�لي ¸ادي 
تد�روا، سواء فÆ يخص اTٔثمنة؟ اTٓ£ء راه Åي�لصوا Iلى ٔ�ولادهم �زاف، ولو 

في هاذ التعليم العالي، وIاد يطلعوا �لتعليم العالي ما Åيلقاوش حتى المقعد 
  . دا£ قلتيها

و£لتالي، هاذ المراق~ة في المالية د�ل هاذ المؤسسات وÅيفGة التعامل في 
 اTٔثمنة الشهرية وهاذ الشي كلشي Åيف �ويين تقومو به، الس>يد الوز�ر؟

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
ن الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب ع. شكرا الس>يدة المس�شارة
  .السؤال، تفضلوا الس>يد الوز�ر

نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد ((((الس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

  .شكرا الس>يد الرئCس
  .شكرا الس>يدة المس�شارة

ٔ�ولا، الس>يد الوز�ر الوفا يعتذر، ولي الشرف Iلى النيابة عنه في 
  . الجواب Iلى هاذ السؤال

لقطاع الخصوصي هو شريك، المغرب اخgار �لٓية السوق، فالقطاع ٔ�ولا ا
اTنٓ Åيف . الخاص � موقعه بجانب القطاع العمومي وهذا لا يجادل فGه ٔ��د

  ..يمكن مصاح~ة

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الس>يد الوز�ر، اقتربوا اشوية من الصوت، Tٔنه ما Åي�س«لش، وشكرا

نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد ((((مي و¯كو�ن اTٔطر مي و¯كو�ن اTٔطر مي و¯كو�ن اTٔطر مي و¯كو�ن اTٔطر الس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العل العل العل العل
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

ٔ�قول Åيف يمكن مصاح~ة مؤسسي المدارس لكي Îسمو بهم إلى  ،اTنٓ
المس>توى المرغوب وكذ| حتى القطاع العمومي، هنا فGه الجيد، فGه 
المتوسط، فGه الضعيف، حتى القطاع العمومي فGه الجيد، فGه المتوسط، 

اشكون ا�لي Åيعطي الن�G«ة هو الن�G«ة في البكالور�،  Tٔن هاذ الشي.. فGه
  واش فعلا هاذو؟ 

و�لٓية السوق، اTٓ£ء راه اTٔسر في ٔ�ي بلاد ا�لي فيها �لٓية السوق، راه 
الحكم هو المس>تهe، هم اTٔسر، ما يمك¢ش تجي مMلا في نفس الجودة إذا ما 

مMلا في �  من س>يقCس الجودة ويقول هذا �ثمن وهذا �ثمن؟ وا�د.. كاÎش
¯كاليف .. ر�ض ووا�د مMلا في تمارة، واش نقولو لو ¸ادي تعمل

ºس�Þرات ماشي هي، ما يمك¢ش في �لٓية السوق نقولو ¸ادي نحددو 
درهم عموما، ولكن اTٓ£ء  2000و 300اTٔسعار، اTٔسعار اTنٓ تتراوح بين 

ضطر�ن Tٔن ا�لي ما عجبهمش وا�د المدرسة، ربما في بعض الحالات Åيكونوا م
  . ما عندوش الخيار

ولكن إذا كانت مدرسة اRو�، ووا�د بجانب مدرسة اRو� اخgار 
القطاع الخاص هذا شlنٔه، هذا عندو حرية الفرد ٔ�نه يمشي، £غي يؤدي 
حتى مليون هذا شغلو، خص اRو� ¯كون موفرة مقاIد وكاينة المنافسة في 

  . القطاع الخاص
ا هو الإشكال الك~ير، Tٔن اTٔصعب ماشي ٔ�ما فÆ يخص المراق~ة وهذ

المشكل الك~ير المراق~ة، هناك مراق~ة إدارية وهناك مراق~ة ¯ربوية في .. هو
كاينة مراق~ة، كاينة . �دود الإمكانيات المتا�ة، ما نقولوش كاينة المراق~ة

  .مراق~ة في إطار هاذ الواقع
نمو د�لو ، الوتيرة د�ل ا� %10,1اTنٓ القطاع الخاص Åيغطي فقط 

، العدد د�ل %7س>نو�، وتيرة نمو المؤسسات حوالي  %11حوالي 
  .ٔ�لف تلميذ في القطاع الخاص 576التلامGذ هو 

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة . شكرا لكم الس>يد الوز�ر، احgفظوا ببعض الجواب في التعقGب
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  .�لس>يدة المس�شارة في إطار التعقGب عن جواب الس>يد الوز�ر، تفضلي

        ::::س�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالم الم الم الم 
  .شكرا الس>يد الوز�ر

صحيح كاينة إشكالية كبرى ا�لي اTنٓ كتد�روا النتائج د�ل الإشكاليات، 
هاذ الشي مgفقين Iليه، لكن اTنٓ طرحت سؤال، من يقCس الجودة؟ هذا 
دور الحكومة، هذا دور المد�ر�ت المكلفة بقGاس الجودة، Tٔنه خص 

  . فÆ يخص المعادلات وºع,د يتداروا معايير، حتى
هاذ المؤسسات الخصوصية راه خص ¯كون عندها معايير، من ق~ل 
قلت كاينين مؤسسات خصوصية Wد Wد Wادة، ولكن oذوها كمعيار 
وشوفوها Åيف ك�ش>تغل هاذيك المؤسسات و�اولوا تطبقوا ذاك المعايير 

Îس>بة Iلى المؤسسات الخصوصية اTٔخرى، £ش خصنا �رفعو من ذاك 
 .الجودة في هاته المؤسسات

نقطة ٔ�خرى، الس>يد الوز�ر، قGل لي اليوم بlنٔه فÆ يخص التكريم، هاذ 
المسlٔ� ا�لي ولات د�ل ¯كريم بعض التلامGذ، وا�لي كا�ن ا�لي كCس>تغلوها 
انت�ابو� وس>ياس>يا، هذا التكريم هنا| تلميذة يجب ٔ�ن ¯كرم وهي في 

ا�لي في القطاع العام، وقGل لهم، وبCنهما  القطاع الخصوصي، وÅرمت زمGلتها
نقط ولا ما عرفت نقطة، قGل لهم هاذيك في القطاع الخاص ما ¸ادÃش  2

  .¯كر�ا الوزارة
إذن هنا راه كا�ن الكGل £لمكGالين، كا�ن إشكاليات كبرى، كا�ن امg¥ان 

كا�ن امg¥ان مو�د وWابت هاذيك التلميذة في القطاع .. مو�د نفس
Iالي Iلى المعدل، وÅرمت ا�لي في التعليم العمومي، Iلاش؟  الخاص معدل

  . Tٔنها في التعليم العمومي
هاذ المسائل هاذي راه كتجعل التلميذات وكتجعل �ٓ£ء ؤ��ات هاذ 
اTٔطفال ÅيعCشوا وا�د الحرج وÅيعCشوا وا�د الإشكاليات ٔ�خرى وÅيخسروا 

  .Æ بقىمن Åروشهم ومن مسائل ٔ�خرى، وفي ا�نهاية لا فائدة ف
  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الس>يد الوز�ر، لكم تعقGب؟ تفضلوا في إطار التعقGب إذا كان عندكم 

  .تعقGب

نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد ((((الس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

¸ير £ش نقول المغاربة سواس>ية 9ٔس>نان المشط، لا فرق بين هذا 
  ك،وذا

  .إذن ٔ�� مgفق مع الفكرة

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
شكرا �لس>يد الوز�ر، والسؤال الموالي الموWه إلى الس>يد الوز�ر دائما 

حول غياب المراق~ة Iلى المدارس الخصوصية، �لمس�شار�ن المحترمين 
عبد الرحيم العلافي، عبد الحميد السعداوي، عبد الناصر ٔ�زكاغ، : السادة

  .تفضلوا الس>يد المس�شار. ، عبد الله ٔ�بو زيدعبد القادر ٔ�قوضاض

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس>يد الرئCس

  الس>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
  السادة الوزراء،

مما لا شك فGه ٔ�ن تدني مس>توى التعليم العمومي دفع المواطنين إلى 
والتي تؤكد الإحصائيات بlنهٔا ا�لجوء إلى تعليم ٔ�بنائهم £لمدارس الخصوصية، 

 2011- 2010في ¯زايد مس>تمر، فعلى س¼Gل المثال oلال الموسم اRراسي 
س>نوات تضاعف Iدد  6مدرسة، ٔ�ي ٔ�نه oلال  3168بلغ Iدد المدارس 

، وهو 2004مدرسة س>نة  1532المدارس الخاصة، ٔ�ي ٔ�نه لم �كن يتعدى 
، فقد انتقل %100 ما رفع من Iدد التلامGذ بهذا القطاع ب¢س>بة قاربت

تلميذ س>نة  641.000تلميذ إلى  280.000من  2004-2003العدد في 
تلميذ Wديد، ب�C في التعليم العمومي  360.000، ٔ�ي �ز�دة 2010-2011

تلميذ، حGث لم يصبح هذا النوع من  500.000لم �رتفع العدد سوى بحوالي 
 L سر المتوسطة ودونهاTٔير التعليم نخبوي، بل هناك من اMس>تغني عن الك

  .من الملتزمات من W�ٔل توفير ثمن ا�تمدرس Tٔبنائها
إلا ٔ�ن المضار£ت التي تعرفها المدارس الخصوصية، تجعل المواطن في 
�يرة من ٔ�مره، فكGف يعقل، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن تقرر ٔ�¸لب المدارس 

 �250لموسم القادم  الز�دة في ٔ�ثمنة ا�تمدرس، بل ٔ�ن بعضها وصلت الز�دة
درهم في الشهر عن كل طفل ٔ�و تلميذ؟ فعلى ٔ�ي معيار تتم هذه الز�دة؟ 
  وما هو دور الحكومة في حماية المواطنين من المضار£ت في فõات Å�ٔبادها؟

ٔ��ن يت«لى دور : ومن هذا المنطلق، الس>يد الوز�ر المحترم، Îسائلكم
ٔ�ثمنتها؟ وما هي التدابير  الحكومة في مراق~ة المدارس الخصوصية، وoاصة

ºس>تع«الية التي س��gذونها لتقZين ٔ�ثمنة المدارس الخصوصية والتصدي 
  لكل ز�دة ¸ير مشروIة؟

  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الجواب . شكرا �لس>يد المس�شار

  .عن السؤال، تفضل الس>يد الوز�ر

نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد ((((والبحوالبحوالبحوالبحثثثث العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر الس>يد وز�ر التعليم العالي الس>يد وز�ر التعليم العالي الس>يد وز�ر التعليم العالي الس>يد وز�ر التعليم العالي 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس>يد الرئCس

  .شكرا الس>يد المس�شار
هنا راه ما كاي¢ش ز�دة مشروIة وز�دة ¸ير مشروIة، راه ما كاي¢ش لا 

اTنٓ دور اRو� توفر المدارس د�لها . �لال لا حرام، ما كاي¢ش القانون
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gاروا عن وعي، يختاره ونقولو ��لمواطن، ا�لي اخgار القطاع الخاص اخ :
  . ، هذاك ¸ادي Ãسد المدرسة نتاعو"لا ما ¯زيد لوش"

اTنٓ المشكل ماشي في ا�ثمن، إذا كانت الجودة راه دائما الجودة ا�ثمن 
راه الجمع ما (د�لها ¸ير في السوق، ولكن المشكل د�لنا هما كنتكلمو �زاف 

، كنتكلمو Iلى القطاع العمومي وتند�رو )كن�اطب حتى وا�د خصوصا
  . ٔ�ولاد� كلنا في القطاع الخصوصي

راه الثقة خص ¯رجع �لقطاع العمومي، راه إذا المسؤولين ٔ�و ذيك النخبة 
ما حطاLش ٔ�ولادها في العمومي راه تيولي نماذج، إذن حتى هذاك ا�لي 

فاش؟ دoل صغير حتى هو ٔ�ولاد هاذ فلان، ما دارهمش في العمومي، Åي
  . هي ما مز�Îش

راه خصنا ¯رجع الثقة، راه في المدارس الفرÎس>ية العليا المغاربة Wاو هما 
المغاربة ا�لي Wاو اTٔولين، كنت عندهم ) pontspontspontsponts    etetetet    chausséeschausséeschausséeschaussées(اTٔولين، 

هاذي ¸ير ٔ�س>بوع قالوا لنا في الر�ضيات المغاربة هما الممتاز�ن، لا في 
واصل، المشكل هو ا�لغات، هاذيك ¸ير الر�ضيات والفيز�ء، oليو لي الت

ين، ــــــــــــــلا تتكلم لي Iلى ا�لغات، ٔ�ما في الفيز�ء والكيمياء هما اTٔول
)Les écoles prépa ( ولين، خصنا �كونو هاذ الشيTٔعند� هما ا

  .IارفGنو
مZين خرج؟ ما اoذا لا  19,28اTنٓ المدرسة المغربية هذا ا�لي Wاب 

  . مسكين مطحون، ومن مدرسة dس>يطة دروس زايدة، فقير
إذن ا�لي £غي يقرا المدرسة العمومGة كتوفر الشروط د�ل لقراية، 

.. لغات ٔ�جZبية وتيختار 2ولكن ا�لي £غي يعلم Tٔولاده وا�د ا�لغة ٔ�و 
  . هذاك يتحمل مسؤوليته

اRو� �ريئة من هاذ الشي نقولو نقZنو ٔ�و ما نقZنوش، كل وا�د يختار، 
عجبوش هاذ المدرسة ي¢gقل لهاذي، المشكل هو بعض الحالات ما  وا�لي ما

كاي¢ش الخيار، ولكن اRو� خصها ¯كون موجودة، والخيار هو بين القطاع 
  .الخاص والقطاع العمومي، ا�لي اخgار يتحمل مسؤوليته

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .هنا| تعقGب؟ تفضل. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::العلافيالعلافيالعلافيالعلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم المس�شار الس>يد عبد الرحيم المس�شار الس>يد عبد الرحيم المس�شار الس>يد عبد الرحيم 
  . شكرا، الس>يد الوز�ر، Iلى جوا�كم

إلا ٔ�ننا نلاحظ ٔ�ن المراق~ة المس>تمرة في القطاع الخاص تعتبر رشوة 
ولهذا، نطالب ٔ�ن �كون امg¥ان وطني . مقZعة، بحيث ¯كون النقط مرتفعة

كما كان Iليه الحال oلال العشر�ن س>نة بدون مراق~ة مس>تمرة ولا امg¥ان 
  . ظوظ م�ساوية بين الجميع©وي، و�نٓذاك س>تكون الح

كما ٔ�ننا نلاحظ ٔ�ن بعض المدارس £لتعليم الخاص لا Lشغل ٔ�صحاب 
الكفاءات العالية حتى لا تؤدي ٔ�كثر مما جعل ٔ�نها تل«lٔ للاس>تعانة بlٔساتذة 

  .التعليم العمومي في خرق سافر �لقانون

  الس>يد الوز�ر،
لمرتفع هو العمX لم يعد الن«اح هاجس التلامGذ ؤ�وليائهم، بل المعدل ا

التي تمكن ٔ�صحابها من ا�لجوء إلى المعاهد الكبرى والمدارس، ب�C تبقى البقGة 
  . مصيرها الجامعة التي تنجب البطا�

في  13فلماذا لا ¯كون هناك Åوطة �لجهات؟ قد نجد من Rيه معدل 
في ©ة  17©ة معينة مس>تواه ٔ�فضل من ذ| اÔي حصل Iلى معدل 

 فاTٔول يحرم من ا�لجوء إلى بعض المدارس والمعاهد التي ٔ�خرى، و£لتالي
  . تطلب معدلا معينا

كما ٔ�ننا نطالب بمراق~ة دائمة Iلى المدارس الخصوصية، وoاصة فÆ يتعلق 
£لتطبيق الصارم �لتصاميم، فلا يعقل، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن نجد مZازل تتحول 

ود فضاءات داoل إلى مدارس دون ا�ترام الحد اTٔدنى لما يتطلبه وج
 .المدارس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا لكم الس>يد المس�شار

  .التعقGب، تفضلوا

نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد نيابة عن الس>يد ((((الس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحالس>يد وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر  العلمي و¯كو�ن اTٔطر 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

ر إن شاء الله ¸ادية ¯زول ٔ�ولا d�ٔشركم بlنٔ النقطة د�ل التقويم المس>تم
الس>نة المق~Tٔ ،Xن هي س¼ب المشاكل د�ل اRعم ود�ل النقط، £ش 

كا�ن نقاش اTنٓ . اTٔس>تاذ يعطي نقط خصو يقري، هاذي ¸ادي ¯زول
�لولوج �لمعاهد الكبرى، واش �oذو ¸ير النقطة الوطنية ولا ¯كون حتى 

  الجهوية؟ 
لسي الوفا، احZا في نقاش £ش إن احZا في نقاش في التعليم العالي ومع ا

لهذا خصكم LشارÅوا في هاذ النقاش، Tٔن فعلا اTٔمور، ا�لي .. شاء الله
عندو فكرة، Tٔن الواقع ماشي الوز�ر Iارف، ماشي ضروري �كون Iارف 

  .الواقع، هذا مgفقين Iليه
اTنٓ النقطة الجهوية واش حتى هي تميز بين هذا وذاك؟ إذا كانت تميز 

ليوها البكالور�، ولكن الولوج �لمعاهد �كون فقط £لنقطة لنفترض نخ 
الوطنية، حتى �كونوا الناس م�ساويين، وهذا هو التوWه ا�لي احZا ¸اديين 

  . فGه إن شاء الله £ش �كونوا المغاربة سواس>ية
ٔ�ما في النقطة راه حتى اTٔس>تاذ، إذا كان مخاصم مع امراتو وصحح راه 

 الظروف النفس>ية فاش Åيصحح اTٔس>تاذ راه ماشي �شط و¸يرو،  راه حتى
اTٔوراق اTٔولين  10كتغير، راه احZا مارس>نا هذه المهمة، ملي كتصحح 

، اoTٔير مسكين راه ¸ير 600ٔ�و  500ماشي ابحال ملي كتصحح الـــــ 
  .كتدوز Iليه

هاذ الشي كا�ن في العالم، ¸ير ما نحاولوش  هإذن هذا واقع والعالم كل
ب اس>تZAاء، المغرب مZخرط في وا�د العلامة، تدني ند�رو من المغر 
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، راه ما كاÎش هالمس>توى في فرÎسا، في الولا�ت المت¥دة، في العالم كل
اTٔنترنCت، ما كاي¢شاي اTٔمور، اشحال كنا احZا تنعطيو الوقت د�لنا ¸ير 

  .�لقراية، إما Lسرح البقر إما القراية، ما كاي¢ش خGار
ر كثيرة، إذن فعلا كا�ن تدني المس>توى، اTنٓ الشاب راه عندو ٔ�مو 

س>نين راه فايق ٔ�كثر من هاذي شحال د�ل  4س>نين و 3ولكن الوR عندو 
  .إذن هذا واقعنا، خصنا ¸ير ما Ãس>بقو�ش اTخٓر�ن. الس>نوات
  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
شكرا لكم الس>يد الوز�ر، وشكرا لكم Iلى مساهمتكم معنا في هذه 

اTٔس>ئX المو©ة إلى الس>يد وز�ر الص¥ة، ونبدٔ�  الجلسة، ون¢gقل إلى
£لسؤال اTٔول وهو حول Lسجيل �الات ال�سمم dس¼ب اTٔطعمة، والكلمة 
�Tٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ºس>تقلالي �لو�دة والتعادلية، تفضلوا 

  .الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد محمد زازالمس�شار الس>يد محمد زازالمس�شار الس>يد محمد زازالمس�شار الس>يد محمد زاز
  .م Iلى س>يد المرسلينdسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلا

  الس>يد الرئCس،
  الس>يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
الس>يد الوز�ر المحترم، لا يخفى Iلى س>ياد¯كم ٔ�همية التغذية في حGاة 
الاÎٕسان وÎشاطه ومردوديته داoل اDتمع، س>Æ ؤ�نتم وز�را �لص¥ة وطبCب، 

لغذاء، ماء تعرفون ٔ�كثر من ¸يركم Iدة مGكرو£ت تصل إلى الاÎٕسان Iبر ا
كان ٔ�و طعام، قد يصل إلى الموت ٔ�و الحياة بعاهات مس>تديمة، يذهب 
. ضحيتها المواطن البريء dس¼ب ال�سمم وقX ٔ�و انعدام المراق~ة الصحية ٔ�صلا

وهذه الظاهرة نجدها في كثير من المطاعم والفZادق المصنفة منها، حGث 
  .طني والاÎٕسانييطغى الطابع الت«اري والربح السريع Iلى الضمير الو 

  :Ôا، Îسائلكم الس>يد الوز�ر المحترم
ٔ�ولا، ما هي التدابير ºس>تع«الية التي تت�ذها وزار̄كم لحماية صحة 
 Xاصة في فصل الحرارة والعطo ،طعمةTٔالمواطنين ٔ�ثناء اس>تهلا3هم ا

  الصيفGة؟
7نيا، ما هي التدابير المت�ذة في حق هؤلاء المتلاعبين بص¥ة 

  المواطنين؟
  .شكرا الس>يد الوز�رو 

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد الحسين الوردي، وز�ر الص¥ةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الص¥ةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الص¥ةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الص¥ة
  .شكرا الس>يد الرئCس المحترم

  الس>يد الوز�ر المحترم،
  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ة، كنت في التصويت ٔ�ولا ٔ�تقدم £عتذاري عن تlخٔري عن هذه الجلس
إذن . Iلى مشروع قانون الهيئة الوطنية �لطبC~ات واTٔطباء في الغرفة اTٔولى

  . ٔ�شكركم Iلى ق~ولكم تoٔlير اWٕابتي Iلى ٔ�س>ئلتكم
فÆ يخص السؤال، فالإحصائيات المس«R Xينا في الوزارات تبين ٔ�ن 

 ثلو منها �تجة عن ت %90ٔ�س>باب ال�سممات الغذائية مgعددة، ٔ�كثر من 
ٔ�هم المواد الغذائية . بمواد Åيميائية %10اTٔطعمة £لميكرو£ت وما يقرب 

  .الم�س¼~ة في ال�سممات هي ا�لحوم، اWRاج، اTٔسماك، الحليب ومش>تقاته
وفي ¸الب اTٔحGان ت¢gج ال�سممات عن المÅٔlولات السريعة، كما ٔ�شرت 

 اTٔعراس إلى ذ|، الس>يد المس�شار المحترم، المعروضة في اTٔسواق وفي
  . والمواسم

�ا� من  500و£ل¢س>بة �لثلاثة ٔ�شهر اoTٔيرة، تم Lسجيل ٔ�كثر من 
في ٔ�ماÅن عمومGة، مدرسة £لحاجب، مخيم  3ال�سممات الغذائية، من بCنها 

شخص  100£لسعيدية، س>ناك في سوق اTٔربعاء، ؤ�صCب oلالها ٔ�زيد من 
  . في كل �ادثة

Gث ٔ�ن الت¥ليلات اèبرية Iلى وقد ت�~عنا هذه الحالات عن قرب، ح 
الطعام في �ادثة الحاجب لم ¯كشف عن ٔ�ي مادة سامة، وفي سوق 
اTٔربعاء ٔ�¸لق المحل لعدم توفره Iلى الشروط الصحية، وفي السعيدية قامت 
oلية المندوبية الإقليمية �لص¥ة بoٔlذ عينات ولم نتوصل بعد لنتائج 

وIلى العموم، في الحالات التي . ةالت¥ليلات اèبرية لنoٔlذ التدابير اللازم
  .ٔ�شرت إ�يها والمس«X كانت dس>يطة، والوضع لا يدعو إلى القلق

و�ل¥د من هذه اTٔخطار، فالتدابير ا�لي تمت الوزارة بصدد تفعيلها 
  :ؤ�جرٔ�تها هي

ٔ�ولا، المتابعة الفورية لحالات ال�سمم الغذائي، كما قلتها دا£، فمثلا في 
  ل؛سوق اTٔربعاء ٔ�¸لق المح

  7نيا، التكفل £لمصابين من Iلاج وLشخيص �لمرض؛
7لثا، القGام ببحوث مGدانية �لوقوف Iلى مصادر �الات ال�سمم مع 

  إخ~ار الجهات المعنية £لنتائج قصد القGام بواجبها؛
النقطة الرابعة، هي الإبلاغ الإلزامي Iلى ال�سممات الغذائية الجماعية 

  . ة إلى التوعية والتحسCسRى المصالح الصحية، £لإضاف
 .وشكرا الس>يد المس�شار المحترم

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
هنا| تعقGب الس>يد المس�شار؟ اTٔس>تاذ ا�لبار . شكرا �لس>يد الوز�ر

  .تفضل في إطار التعقGب عن الجواب

        ::::المس�شار الس>يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس>يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس>يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس>يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس>يد الرئCس
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  الس>يد الوز�ر المحترم،
يخامر� شك في اجتهادكم وفي مواصلتكم الكفاح حفاظا  في الحقGقة لا

  . Iلى سلامة المواطنين، وهذا دوركم
وقد لا يخفى Iليكم، الس>يد الوز�ر، ولا يخفى Iلى الجميع ٔ�ن Îس>بة 
ال�سمم من oلال اTٔطعمة قد تجاوزت �دها، خصوصا في الب�ان النامGة 

لصيف Iلى الوج~ات كالمغرب، حGث نلاحظ الإق~ال المتزايد oلال فترة ا
  . الخفGفة، حGث ٔ�ن Wل اTٔسر تغير طبيعة ونمط CIشها ؤ�¸ذ�تها

Ôا، المطلوب، الس>يد الوز�ر، هي العناية £لمراكز الصحية، العناية 
£�ل«ان حتى تتفقد المواد المس>تهلكة، Tٔن Wل اTٔحGاء الشعبية وWل 

المراق~ة الصارمة اTٔسواق والمواسم وما ٔ�كثرها والحمد I في بلاد�، يجب 
  . والضرب Iلى ٔ��دي المتاجر�ن في ٔ�رواح عباد الله

الس>يد الوز�ر، احZا كلنا كمجتمع مدني، 3هيئات س>ياس>ية ونقابية 
وحقوقGة، يجب ٔ�ن �كMف ©ود� حفاظا Iلى سلامة المواطنين، ولكن 
المطلوب من وزارة الص¥ة العناية بجميع المتخصصين واèتصين في محاربة 

  . ئة والحفاظ Iلى سلامة المواطنيناTٔوب 
هاذوك الناس، الباIة المتجولين، ك¢شوفو الصوصيط، ك¢شوفو ٔ�ش>ياء 
ا�لي هي Ãشمئز منها النظر، فما £| البطن، فالناس كCس>تغلوا ضعف 
المواطن وضعف القدرة الشرائية وÅيدفعوا لهم مZعدمي الضمير حتى الناس 

Ãسهرون Iلى نظافة اTٔطعمة، ولكن الباIة المتجولين هناك من هم نظفاء، 
  . يجب المراق~ة الصارمة من طرف وزار̄كم

 .ٔ�س�سمح الس>يد الرئCس. وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا �لس>يد المس�شار

  .التعقGب

        ::::الس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ة
وطني، المراق~ة وعمليات التفCgش والفحوصات، فهناك �ر�مج . شكرا

ا�لي ابغيت ٔ�ؤكد Iليه ٔ�ن هذه المهمة هي �مة ماشي د�ل الوزارة بو�دها، 
ا�لي كتحمل المسؤولية، ا�لي خص ¯كون هي من اTٔولو�ت د�لها، هي 
جميع القطاIات وجميع المتدoلين والمس�شار�ن والنواب واDتمع المدني، إذا 

  . ة الص¥ةاoذيت ¸ير الوزارات، خصنا اRاoلية والفلا�ة ووزار 
ٔ�لف مراق~ة �لم¥لات الغذائية بما فيها  220تم  2011فمثلا س>نة 

ٔ�لف فحص طبي �لعاملين في مجال تهيئة  19ٔ�لف، تقام  220المطاعم، 
ٔ�لف �لقة �لتوعية الصحية، واس>تفاد منها ٔ�كثر من  106المÅٔlولات، كذ| 

 ٔ�لف شخص، بما في ذ| العاملين £لمطاعم ومحلات مZاو� وبيع 300
  .�لآف تحليل �كتريولو� لعناية المÅٔlولات 10اTٔ¸ذية، 

كل هاذ الشي قمنا به وفي إطار التعاون مع £قي المتدoلين، ؤ�شرت 
إليه خصوصا وزارة الفلا�ة ووزارة اRاoلية، تم إ�داث الخلية المحلية 

�ليقظة الصحية في كل ©ة ©ة التي تضم المصالح ا�لي ٔ�شرت د�ل 
، والتي ¯ر̄كز �متها £Tٔساس Iلى مgابعة كل �الات الوزارات الثلاث

ال�سمم الغذائي، واتخاذ الإجراءات والتدابير الضرورية وºس>تع«الية ق~ل 
  . ٔ�ن يتم ال�سمم، بت¢س>يق اDهودات والموارد، سواء منها ال¼شرية ٔ�و التقZية

  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
اني الموWه دائما �لس>يد وز�ر ون¢gقل إلى السؤال الث. شكرا �لس>يد الوز�ر

الص¥ة، موضوIه تعميم البر�مج الوطني لمكافحة داء السرطان، والكلمة 
�Tٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ·حرار، تفضل 

  .اTٔس>تاذ المفGد

        ::::المس�شار الس>يد محمد المفGدالمس�شار الس>يد محمد المفGدالمس�شار الس>يد محمد المفGدالمس�شار الس>يد محمد المفGد
  .شكرا الس>يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  زملائي المس�شار�ن،

لحكومة السابقة في ميزانCتها ميزانية �مة لتدبير قطاع خصصت ا
الص¥ة، لكن تدبير هذه الميزانية وتوزيعها بقي رهين اTٔولو�ت، مما شكل 
Iائقا ٔ�مام تعميم البرامج الوطنية لمكافحة اTٔمراض في كافة ©ات المملكة 

  .اق~ةاÔي يعتبر مرجعا في الوقاية والكشف المبكر والمعالجة والت�~ع والمر 
وفي هذا الإطار، نجد ٔ�ن وزار̄كم سطرت �ر�مجا محور� لمحاصرة 
ومحاربة داء السرطان في مختلف ©ات المملكة بحكم ٔ�ن هذا اRاء ٔ�صبح 
ين�شر dسرIة مفرطة، جعلت المؤسسات ºس�شفائية الوطنية ¸ير قادرة 

  .Iلى اس�Gعاب مرضاها
البر�مج الوطني لمحاربة  سؤالنا، الس>يد الوز�ر، ما هو �ر�مجكم لتعميم

  داء السرطان Iلى كافة ©ات المملكة، بناء Iلى المرجعيات السالف ذÅرها؟
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ة
  .شكرا الس>يد الرئCس المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  السادة المس�شارون المحترمون،الس>يدات و 
�كل صرا�ة و�كل اIتزاز، فمنذ ٔ�ن بدٔ�ت جمعية للا سلمى لمحاربة داء 
السرطان، عرف اèطط الوطني لمحاربة هذا اRاء تطورا إيجابيا، مكن Iددا 
. Åبيرا من المواطنات والموطنين من ºس�شفاء ومن القضاء Iلى هذا اRاء

ق~ة السرطان ¯تمثل مجالات تدoل هذا اèطط فاèطط الوطني �لوقاية ومرا
في الوقاية، في الكشف المبكر، في ال�شخيص، في العلاج والرIاية واRعم 
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  . النفسي �لمرضى وذويهم
¸ير ا�لي خصني ٔ�ؤكد Iليه في البداية، ربما ¸ادي نختم بها، فهاذ الشي 

يم كا�ن العرض ولكن فGه نقائص، فGه اخgلالات، خصنا التدرج £لتعم
  . د�لو، ؤ�شرت لها ٔ�نت الس>يد المس�شار المحترم

فمثلا في مجال عرض العلاج Rاء السرطان والب¢Gات التحتية، ففي 
سر�ر في  350سر�ر، هذا في القطاع العام، كا�ن  500المغرب مMلا كا�ن 

    AccélérateurAccélérateurAccélérateurAccélérateur(القطاع الخاص، كاينين مMلا مسرع الجزيئات يعني 
linéairelinéairelinéairelinéaire    d'électronsd'électronsd'électronsd'électrons (£ يداويو، ا�لي هاذيÅ س>نين كانوا عند�  4ش

لا ــــــــــــــبين القطاIين، مM 26في المغرب، دا£ وصلنا لـــ  7ٔ�و 6فقط 
)les PET Scan ( لا 2وصلوا لــــMا�لي ما كانوش تماما في المغرب، م ،

(Scanner simulateur)  س>تعملوه في هاذ الشي، عند�Cير  7ا�لي ك¸
في القطاع الخاص، هاذ الشي ما كاÎش تماما  8، كاينين في القطاع العام

  . هاذي Iامين ولا ثلاثة س>نين، كا�ن البداية
مراكز لمعالجة السرطان  7ا�لي ابغيت ٔ�ؤكد Iليه كذ| يوWد �اليا 

£لقطاع العام، كا�ن في الر£ط، في اRار البيضاء، في ٔ�كاد�ر، كا�ن كذ| 
شي هاذ الشي، وكا�ن كذ| توفير في وWدة، الحس>يمة، مرا3ش، فاس، كل

  . اTٔدوية والتكفل العلا� ا�لي هو هاذ اRاء مكلف Wدا
كان  2010ؤ�ؤكد Iلى اRور ا�لي كتقوم به جمعية للا سلمى، فمثلا في 

مليون درهم،  60: 2011مليون درهم، و 58الغلاف المالي د�ل هاذ اRاء 
وكا�ن للا سلمى ا�لي  مليون درهم، 47وصلنا لـــــ  2012ومن بعد في 

  . مليون درهم I240اونت بـــــ 
مليون  47كذ| لمحاربة هذا اRاء، تم إ�داث وتجهيز المراكز، هاذ 

درهم ا�لي كنت شرت لها o�ٔيرا، £ش نجهزو و�دات المراكز الجهوية ا�لي 
ٓ ¸ادي ¯كون في العيون وفي  سفي، في مكZاس، في بني ملال، الناظور �

 .والراش>يدية
ا، ا�لي ابغيت Îشير � ٔ�ن المساIدة الطبية ا�لي احZا £Tٔجرٔ�ة وo�ٔير 

د�لها، التفعيل د�لها £لتدرج، هناك نقائص، هناك اخgلالات، كلشي 
الناس كCشكGو، احZا مgفقين، ا�لي ابغيت ٔ�ؤكد Iليه ٔ�ول مرة في ðريخ 

ا في ا�لي تعملو  3المغرب ٔ�نه ابداو الناس ا�لي مريضين عندهم ا�Rليز ٔ�نه 
زرع الكلي، وهاذ الس¼ت وا�Tٔد ٔ�� شخصا كنت في مرا3ش في مس�شفى 

، مMلا سرطان اRم، وهذه )greffe de moelle(محمد السادس Tٔول مرة 
  .بداية

  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
شكرا الس>يد الوز�ر، احgفظ ببعض الجواب في التعقGب إذا شêتم 

طار التعقGب عن جواب الس>يد الكلمة �لس>يد المفGد في إ . الس>يد الوز�ر
        .الوز�ر، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد محمد المفGدالمس�شار الس>يد محمد المفGدالمس�شار الس>يد محمد المفGدالمس�شار الس>يد محمد المفGد
Îشكركم الس>يد الوز�ر Iلى جوا�كم، ونعلم ٔ��كم تبذلون ©دا Åبيرا لتقويم 
المنظومة الصحية في بلاد�، لكن، الس>يد الوز�ر، في مجال مكافحة داء 

ت المتعددة السرطان، نلمس الغياب التام لوزارة الص¥ة، ما Iدا التدoلا
لمحاربة  "للا سلمى"ا�لي Wاء Iلى لسا�كم والعمل الجبار اÔي تقوم به جمعية 

  .داء السرطان تحت الرئاسة الفعلية لسمو اTٔميرة للا سلمى
  الس>يد الوز�ر،

ٔ�لف �ا� سرطان Wديدة حسب الإحصاءات التي Wاءت  40£لمغرب 
بة لشراء اTٔدوية، شراء بها المنظمة العالمية �لص¥ة، ا�لي ك¢شوفو ٔ�ن £ل¢س> 

مليون درهم ا�لي ك�ساهم بها مؤسسة للا  240اTٔدوية Wاء Iلى لسا�كم بlنٔه 
 30سلمى لمحاربة داء السرطان، المراكز ºس�شفائية كلها ك�ساهم بـــــ 

مليون د�ل اRرهم، ز�دة Iلى الوزارة ا�لي ك�ساهم، كما Wاء Iلى لسا�كم، 
مليون، إذن  47مليون درهم، اTنٓ بــــ  60 بــــــ 2011ا�لي ساهمت في 

  . كا�ن نقص
gظرو المزيد ؤ�نتم، الس>يد الوز�ر، كتقولوا لنا راه قلصت ¢ إذن احZا كن 

مليون درهم، هذا يعني ك¢شوف كا�ن وا�د  47مليون درهم إلى  60من 
  .. النوع د�ل

ٔ�ما Iلى مس>توى اTٔ©زة، كما Wاء Iلى لسا�كم، الس>يد الوز�ر، قلنا 
©از ا�لي Wاء Iلى لسا�كم د�ل  25دث ولا حرج، حGث �

(biothérapie)  وهو المسرع الخطي، في القطاع العمومي لا يغطي
الحاWات المتزايدة �لمواطنين، ٔ�ضف Iلى ذ| Iدم توفر الموارد ال¼شرية، 

، الس>يد الوز�ر، هو ٔ�نه كا�ن ٔ�©زة عند� في هوهي المهم في هاذ الشي كل
مgطورة وWد مgطورة ا�لي ما مgواWداش في اRول اTٔوربية، البلاد، ٔ�©زة 

ولكن المشكل ا�لي كا�ن هو الصيانة واTٔطر الكفlةٔ ا�لي ¸ادي تحافظ Iلى 
 .هاذ اTٔ©زة

Ôا، نطالبكم، الس>يد الوز�ر، بتغطية الخصاص الحاصل في الموارد، 
عمل ا�لي و�تمنى لو تم تعميم مMل هذه اRور Iلى دور الحياة ا�لي ننوه £ل

  .كتقوم به وتعمم Iلى المس>توى الوطني
  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  الس>يد الوز�ر لكم رد Iلى التعقGب؟. شكرا

        ::::الس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ةالس>يد وز�ر الص¥ة
  .شكرا الس>يد الرئCس

، يعني تند�رو هلا ¸ير النقص ا�لي شفتي هو ماشي نقص في �د ذات
البيضاء الر£ط،  حوايج �خٓر�ن، فمثلا ما ¸ادÃش نبقاو في نفس مراكز اRار

مركز مرجعي مبرمج ا�لي احZا ابدينا البناء د�لو في مدن  21ولهذا فهناك 
ٔ�خرى 3طن«ة، فاس، ٔ�كاد�ر، ورزازات، هذه مراكز ٔ�خرى ا�لي ¸ادي ¯زاد 
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  .في هاذ الشي
7نيا، ا�لي ¸ادي ٔ�ؤكد Iليه هو التكو�ن والتكو�ن المس>تمر ا�لي ٔ�شرت 

بما في ©ات كتنقصنا الموارد ال¼شرية، احZا �، Tٔن ولو عند� إمكانيات ر 
تن¥اولو ما ٔ�مكن £لتدرج ٔ�ننا نتدارÅو هاذ المشكل د�ل الموارد ال¼شرية، 
ٔ�ولا £لتدبير د�لها Iلى صعيد الجهة، ا�لي ما كاÎش، كان كلشي الوز�ر ا�لي 
 تيد�ر، الوز�ر ا�لي تيحيد، وتنواIدكم ٔ�نه من الس>نة المق~X إن شاء الله ٔ�نه

المبار�ت تتم Iلى صعيد الجهة، والناس ا�لي ¸ادي يخدموا في هاذ المراكز 
¸ادي �كونوا اخgاروها عن طواعية، ما ¸ادÃش يبغي يخدم اشوية و¸ادي 

  .يقول | ¸ادي �رجع
وo�ٔيرا، ا�لي ابغيت نقول ¸ير الرقم في العلاج فالوزارة راه كا�ن وا�د 

ا�لي قلت الس>يد  40.000س>نين كانوا  3التدرج في العلاج، هاذي 
المس�شار المحترم ا�لي كانوا ÅيقCسهم هاذ السرطان، كانوا فقط تنعالجو فيهم 

يعني رقم �م، يعني ما �ليناش جميع  32000، دا£ وصلنا اليوم 7000
  .المشاكل

ولهذا تنlكٔد Iلى التدرج Tٔن كا�ن هاذ نظام المساIدة الطبية، وكا�ن 
العلاWات في المس�شفGات، إن شاء الله التحسين في الخدمات الصحية و 

  .مع المدة نمش>يو بعيد
  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
ون¢gقل إلى . Îشكركم الس>يد الوز�ر Iلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

ف كلاTٔس>ئX المو©ة إلى الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، الم
  .£لشؤون العامة والحكامة
الموWه إليه حول التدابير المت�ذة لحماية المس>تهe، السؤال اTٔول اTنيٓ 

والكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن من فريق اTٔصا� والمعاصرة، تفضل السي 
  .التو�زي

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زي
  الس>يد الوز�ر المحترم،

رمضان هاذ الشهر المبارك ¸ادي يدoل إن شاء الله في هاذ اTٔس>بوع، 
لس>يد الوز�ر، Iلى ٔ�ن رمضان Åيكون فGه ºس>تهلاك قوي وكما في Iلمكم، ا

Wدا، اس>تهلاك د�ل المواد الغذائية بقوة Wدا، £لضرورة خص �كون في 
الواقع شهر العبادة ولكن احZا في المغرب هو شهر العبادة وشهر 

  .ºس>تهلاك د�ل المواد الغذائية
صلكم و£لتالي، لاحظنا و¸ادي تلاحظوا و¸ادي Lسمعوا و¸ادي ت

اTٔخ~ار د�ل اTٔقاليم والجهات Iلى ٔ�ن وا�د العدد د�ل البانضية قمارة 
oدامين Åيمضيو السلاح د�لهم Iلى الفقير، Tٔن هاذوك الز�دات �شٓ 
Åياoذوا هما؟ Åياoذوا هاذيك الز�دات ا�لي ¯زادت في المازوط وفي 

دو في هاذ الإيصانص، Åيقولوا راه ¯زاد في المازوط وفي الإيصانص، راه �زي

الشي هذا، وهاذو كلهم هاذو ز�دات ٔ�� مgفق معكم، كلهم هاذو ز�دات 
  . لا Iلاقة لها، ال¢سب د�لها لا Iلاقة لها بهاذ الشي

و£لتالي، هاذ القمارة موالفين هاذ الشي، موالفين ٔ�نه هاذ المضاربين وهاذ 
اطن، ماشي المحتكر�ن موالفين تيد�روا هاذ العمليات Iلى القوت د�ل المو 

¸ير القوت، ماشي ¸ير في اTٔثمنة، في اTٔثمنة، في الميزان، في الجودة، إذن 
  .وا�د العدد د�ل الإشكاليات كتكون

هاذ الإشكاليات كلهم خصهم مراق~ة، خصها ¯كون مراق~ة قوية، و�كون 
الجهات، إذا  5ولا  4فيها الزجر قوي ويمكن تعطى فGه ٔ�مXM في وا�د 

Åيتلاعب £لمواد الغذائية خص �كون Iبرة ل·خٓر�ن، ق~طنا شي مضارب 
لحقاش إذا ما كان هاذ الز�ر هذا، Åونوا Iلى يقين Iلى ٔ�نه هاذ رمضان 

  .¸ادي يدوزوه المغاربة في نفس المشاكل ولا ٔ�كثر في رمضا�ت ا�لي فاتوا
و£لتالي، كنطلبو مZكم، الس>يد الوز�ر، Iلى ٔ��كم المراق~ة خصها ¯كون 

مة، مراق~ة يومGة فÆ يخص هاذ المنتوWات وكذ| المراق~ة Iلى مراق~ة صار 
المنافذ البحرية والبرية والجوية د�ل المغرب، Iلاش؟ Tٔنه كا�ن وا�د العدد 
المواد ا�لي هي فاسدة Åي¥اولوا ما ٔ�مكن £ش يدoلوا �لبلاد، ويخلطوا، راه 

 كا�ن في اعرفgوا، تي�لطوا الزبدة مع شي حوايج ٔ�خرى، شي تخربيق Åبير
  . هاذ الشي د�ل التغذية

الإدارات .. و£لتالي، كنطلبو مZكم، الس>يد الوز�ر، Iلى ٔ��كم تقوموا
كلهم، لا وزارة اRاoلية، لا ان,، لا الجميع ا�لي عندو شي سلطة د�ل 
الرقابة خص تث¼ت هاذ الرقابة £ش حتى هاذ الإجراءات ا�لي كتاoذوا 

لوش ما مز��ش، ولكن هاذ التlثٔيرات الجان¼Gة اليوم، الإجراءات راه ما نقو 
ا�لي Åيد�روهم هاذ المضاربين هي التي تؤ�ر Iلى هذه المسlٔ�، و£لتالي وجب 
Iلى الحكومة، وجب Iلى الجميع ا�لي عندو شي مسؤولية المراق~ة ٔ�ن يقوم 

  . بهذه المراق~ة الصارمة
راه هاذ البانضية  و�تمنى ¸ادي Îسمعو في تلفزيون، المغاربة راه Åي�افوا،

راه Åي�افوا ما Åيحشموا، راه إذا سمعوا بlنٔ راه ق~ضتو وا�د هنا وق~ضتو 
وا�د هنا مخلط اRقGق، وا�د مخلط الزبدة، وا�د غش في الغاز، ووا�د 
كذا، راه الناس ¸ادي يخافوا، و£لتالي خص الضرب بيد من �ديد بقوة 

جراءات ا�لي ¸ادي تد�روها Iلى يد هاذ المضاربين، وكنتمناو ٔ�ش>نو هما الإ 
  في هاذ ºتجاه؟ 

 .شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف 
  :£لشؤون العامة والحكامة£لشؤون العامة والحكامة£لشؤون العامة والحكامة£لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس>يد الرئCس
  .يد المس�شار المحترم من فريق اTٔصا� والمعاصرةشكرا الس> 
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حقGقة الموضوع اÔي نحن بصدده هو من اTٔهمية بمكان، لقد وضعتم 
كلمتم Iلى البانضية وIلى وا�د اDموIة، فlتٔصور  ٔ�صبعكم Iلى موقع اRاء و̄
Iلى ٔ�ن الحكومة Lشاطركم نفس الرٔ�ي، ؤ�ن هناك إشكالات جزء منها 

Gعل وجزء منها حقgقيمف .  
المفgعل منها هو اTنٓ من يتضرع �كون ٔ�ن الز�دة في ٔ�سعار المحروقات 
هي التي ٔ�دت إلى الز�دة، وهذا فقط افgعال، هنا عندي اTٔرقام اTنٓ ا�لي 
هي المعطيات £ش ابغيت ٔ�س>ند التدoل د�لي بمعطيات، ج~ت اTٔسعار 

oTٔس>بوع اTٔسعار، اTٔتلف البضائع د�ل ق~ل الز�دة في اè ،ير د�ل الشهر
ا�لي احZا فGه، فغادي نقول لكم بlنٔ £س>تZAاء  16 - 9وج~ت اTٔس>بوع د�ل 
- ، الجزر %15- البصل  ،%13-الطماطم  ،%13+البطاطس ا�لي ¯زادت 

، ما ¸ادي نعطCش البنان وذاك الشي لاخر £ش -23%، البرتقال 7%
  ... ما

 احZا فيها، بمعنى ٔ�نه فإذن £لمقارنة هي ٔ�ثمان Wد Iادية قGاسا �لفترة ا�لي
ملي تبعنا اTٔسعار لقGنا ما كاي¢ش الز�دة، لكن ا�لي تفضلتو وتحدثتو Iليه 
هو ٔ�ن وا�د اDموIة د�ل الوسطاء، وا�د اDموIة د�ل السماسرة £لفعل 
تيدoلوا Iلى الخط وتCس>تغلوا هاذ الفرصة £ش يحاولوا يفسدوا، لعل 

يوم، حتى  15تبعنا oلال هاذي  d�ٔسط هذا اTٔمر هو ذاك الشي ا�لي
الص¥افة كتد�ر اشوية، قZينات الغاز ما ¸ادÃش يبقاو، المواطن ما ¸ادÃش 
يلقى الغاز، ما نعرف Åيف ¸ادي يطيب الحر�رة د�لو، وذاك الشي ما كا�ن 

Zوالو هم .  
الموزIين د�ل الغاز كانوا Wد وطنيين، Wلس>نا معهم وتذاÅر� معهم 

ل البلاد Åيفاش هدا، وكانوا £لفعل قرروا بlنٔ التوزيع ووضحنا لهم الوضع د�
¸ادي �كون، واTٔسعار ما ¸ادÃش ¯زيد واحZا وIد�هم بlنٔنا oلال هاذ 
الشهر�ن وهاذ الثلاثة ٔ�شهر ¸ادي نفgحو الملف د�لهم �رمgه و¸ادي �قشو 

  . معهم
كا�ن إشكالات ا�لي ¯كلمتو Iليها، الس>يد المس�شار المحترم، £لفعل 

لق £لجودة واحZا معكم، ولكن الجودة ٔ�� عندي مجموIة من ال�ساؤلات، تتع
الجودة جزء منها ما� من المواد المهربة، Tٔن في السؤال اTٔصلي عندكم 

  . المواد المهربة، صحيح المواد المهربة هي ٔ�ولا تضر £لاقgصاد وتضر £لص¥ة
eس>تهÃ ا 3حكومة هو من يهرب؟ ومنZ؟ إذن لكن ال�ساؤل د�لنا اح

، نقدر )ا�تهريب(في نفس المدار ¸ادي نلقاو المواطن هو اÔي يقوم بـــ 
ظروفه Tٔنه خصو الاÎٕسان ما يبقاش، ا�لهم يهرب ولا يبقى Wالس £ش 

  . �كون عندو مدخول، نقدر ذ|
دراهم �قصة ولا درهم في  2ولكن ٔ�يضا المس>تهe هو احZا تنلقاو 

بي، تنفضلو ذاك العصير ا�لي هو العصير عوض ما Îشريو العصير المغر
  . مس>تورد، Tٔنه كا�ن فGه وا�د النوع د�ل ا�ثمن ا�لي هو مZخفض

لكن £لفعل ٔ�ثب�ت اRراسات والت«ارب Iلى ٔ�ن هذه المواد المهربة، 
منها لا Iلى صعيد الجودة ما كاي¢ش ؤ�يضا حتى Iلى صعيد  %50حوالي 

تهe وتضر £لمس>تهe من التاريخ د�ل الصلاحGة داز ولكنها مازالت Lس>
 .©ة ٔ�خرى
  .شكرا

    ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد المس�شار في إطار التعقGب. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�زي
مgفق معك بlنٔ المغاربة هما ا�لي ¯يهربوا، ولكن ا�لي Åيهرب هذاك �رب 

في الواقع هذا خص والمواطن . يجب Iلى الحكومة تضبطو وتدoلو �ل¥¼س
الوعي، المواطن Åيف ما قلتي Åيلقى جوج دراهم �قصة Åيقول | راه همزة 
هاذي، إذن المواطن خصو ثقافة، ثقافة المواطنة £ش Ãس>تهe المواد 
الوطنية £ش Ãشجع ºقgصاد الوطني هاذي ما فيها نقاش، ولكن هاذي 

كيريب  خصها oدمة ٔ�خرى، ولكن المهرب احZا خصنا نضبطو، Tٔن
 .ºقgصاد ثم Åيجيب لنا مشاكل �لبلاد فÆ يخص هاذيك المواد ا�لي Åيجيبها

، ٔ�� )les bonbonnes de gaz(الز�دات ا�لي تيكونوا، مMلا 
، مMلا هذا إجراء مز�ن، )les bonbonnes de gaz(ك¢سمع بlنٔ 

 الص¥افة قالت Iلى ٔ�� £غي يتقطع، ٔ�� Iارف ما ¸ادي يتقطعشاي، البلاد
راه ماشي سايبة، ولكن خصنا �ردو البال فÆ يخص الوزن، راه خص 
ضبط الوزن، Tٔن قالوا الناس، وا�د العدد د�ل الناس ا�لي كيروج 

راه إذا نقصت ¸ير  (les bonbonnes de gaz)دروك، Iلى ٔ�ن هاذوك 
واحسب وا�د العدد د�ل  (bonbonne de gaz)غرام من كل  100

اذ الشركة اشحال كتربح، راه كا�ن وا�د الخواض اTٔطنان، ¸ادي تلقى ه
Åبير في هاذ الميدان، و£لتالي هاذوك الناس ا�لي قعدت معهم، اقعد معهم 
في هاذ الموضوع، Tٔن خص الرقابة، خص التقZيات، هاذو هما ا�لي تيراق~وا 

راه  (usine)روسهم، ماشي اRو� ا�لي كتراقب، تيقول | ٔ�� عندي 
  .Åيلو ٔ�ولا ما فيهاش 16ا كنراقب واش فيه

ولكن £لتالي ٔ�ن كا�ن وا�د العدد د�ل العمليات د�ل النصب Iلى 
المواطن في هذا الموضوع، و£لتالي خص الناس �كون فيهم هاذ الوطنية، ٔ�� 
كنعرف Iلى ٔ�ن ما يمك¢ش بنادم �كون كلشي £لزجر، خص ¯كون اشوية 

واقع، اقلالت Iلينا تيقول | د�ل المواطنة، وهاذ المواطنة اقلالت في ال
غرام، تتلقى ملايير اRراهم في الس>نة ا�لي كتمشي  50غرام ٔ�و  100ننقص 

  .كتروج وÅيحيدوها �لمواطنين ال¼سطاء
و£لتالي، كا�ن وا�د العدد د�ل العمليات ا�لي فيهم هاذ الشي، ا�لي 

اRو� فيهم هاذ الز�دات ¸ير القانونية، إذن اRو� خصها ¯كون �اضرة، 
¯كون �اضرة عندها اTٔ©زة، عندها الإمكانيات وعندها الإمكانيات 
اللازمة £ش تضرب Iلى هاذ الشي، Tٔن المواطن المغربي وقت ما سمع Iلى 
ٔ�نه راه ضبطنا هذا ودر� لهذا، Åيقول اRو� موجودة، اRو� موجودة 

اس دايCنها فيهم، هذا �رقا�تها وبlٔ©زتها £ش المواطنين �كونوا Iلى بZCة بlنٔه الن
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  .هو الموضوع د�ل السؤال
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .لكم رد الس>يد الوز�ر؟ تفضل. شكرا الس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة 
  :والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئCس
، ؤ�ظن ٔ�ن Iلى طول الخط ٔ�� مgفق معك Iلى هاذ الشي ا�لي قلت

هذه قضية وطنية ما يمك¢ش نختلفو فيها، المواطن ما خصوش �كون هو 
  . الضحية، السماسرة والوسطاء ما خصهمش يبقاو يتعاملوا

في إطار الزجر، نعطيك ¸ير ٔ�رقام، في إطار زجر المواد المهربة، انتقلنا 
قGاسا مع الثلاث ٔ�شهر د�ل  o2012لال الثلاث ٔ�شهر اTٔولى د�ل 

مليار س>ن�يم، لكن ٔ�نتم Iارفين، ٔ�نتم  18مليار إلى  15من  2011
  .مس�شار�ن وتمثلون اTٔمة

السلعة د�لو،  دا£ احZا عند� إشكالات ملي تgCحجز الوا�د وتتدي �
في الغد تتلقاه ٔ�نت كممثل اTٔمة في الباب، تيقول | ٔ�ودي �ٓ� Iاوني 

تيجي عند الممثلين، ما السلعة  £ش �رد السلعة د�لي، هذاك ا�لي تنديو �
الله  تي«Cش عند الحكومة �زاوك فيها، تيجي عند الممثل د�لو، تيقول �

يجازيك راه Wاو داو لنا السلعة من الحانوت Tٔنها �ربة، دا£ �ٓ� Iاوني، 
هذا تنعطيك ا�نموذج د�ل ٔ�نه إذا ما كاÎش ¯كاثف د�ل الجميع، المصل¥ة 

  .هاذ الموضوعاصعيب Iلينا ٔ�نه نوصلو £لفعل ل 
 ٓTسعار، الموضوع اTٔخر هو الحكومة £لفعل في القانون د�ل المنافسة وا

امشات �لمسI �ٔlلى الصعيد المحلي £ش ما يبقاش المركزية د�ل العقو£ت، 
 10امشات عند الولاة والعمال ؤ�عطت لهم الصلاحGات، كانت في �دود 

هم د�ل الزجر ا�لي ٔ�لف در 300ٔ�لف درهم، ورداتها  100مليون س>ن�يم، 
  .عند الولاة والعمال

ٔ�� نقدر نقول | من هاذ المنبر Iلى ٔ�ن ما عند�ش قرارات لحد اTنٓ 
 Xومن هذا المنبر . ٔ�لف درهم د�ل الزجر ود�ل العقو£ت 300ا�لي واص

تنقول Iلى ٔ�ن هاذ الصلاحGة ا�لي ٔ�عطاها القانون �لسلطة الولائية والعمال 
كون الزجر الحقGقي وما نبقاوش ن¢gظرو الحكومة من خصها Lس>تعمل £ش �

الفوق ا�لي هي ٔ�عطتنا الصلاحGات، لكن هاذ الصلاحGات لحد اTنٓ ¸ير 
Xمس>تعم.  

جمعيات اDتمع المدني هي ٔ�يضا لها دور Åبير في هذا اDال وخصها تعاون 
الحكومة ٔ�يضا، ٔ�ولا £لتبليغ عن هذه اTٔمور د�ل الغش في الجودة 

ار، ثم ٔ�يضا ٔ�نها ¯كون طرف فاIل لزجر Iلى اTٔقل معنو� واTٔسع
  .الم�س>ب¼ين في هذه الز�دات

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
مراق~ة ٔ�ثمنة المواد الغذائية هو موضوع السؤال . شكرا �لس>يد الوز�ر

الموWه من نفس الفريق إلى الس>يد الوز�ر، الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن 
  .المعاصرةمن فريق اTٔصا� و 

        ::::المس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGل
  .شكرا الس>يد الرئCس
  الس>يد الوز�ر المحترم،
  السادة المس�شارون،

كما لاحظتم، الس>يد الوز�ر، فريق اTٔصا� والمعاصرة رٔ�ى في الموضوع 
ٔ�همية قصوى، Ôا جÏنا نخاطبكم مرة ٔ�خرى، الس>يد الوز�ر، كما تعلمون 

تهلاك اTٔسر المغربية DموIة من المواد oلال شهر رمضان المبارك يتزايد اس>
الغذائية اTٔساس>ية، وفي هذا الإطار تعرف ٔ�ثمنة هذه المواد بعض ºرتفاع 

 .في هذه المناس>بة �رسم كل س>نة
وÔ|، نطالب الحكومة £لعمل Iلى توفير المواد السالفة اÅÔر oلال 

 ٔ�سعارها، هذا الشهر الكريم £لكميات اللازمة، ضما� لعدم الز�دة في
ونطا�بها كذ| بضمان نجاIة مراق~ة اTٔثمنة حتى �تمكن المس>تهe من اقgناء 

  .هذه المواد بlثمٔنة معقو�، ولكي لا تتضرر قدرتهم الشرائية ن�G«ة ذ|
وفي نفس الس>ياق، الس>يد الوز�ر، نثير ºن�~اه إلى ظاهرة خطيرة، 

بظاهرة ا�تهريب، بحيث ¯زداد �دتها oلال هذا الشهر الكريم ويتعلق اTٔمر 
تعرف بعض مZاطق المملكة رواWا Åبيرا �لبضائع والسلع المهربة، كما Wاء في 
كلمة صديقي، وoاصة منها ا�تمور والمواد الغذائية رديئة الجودة، والتي يتم 
عرضها �لبيع بlثمٔان زهيدة، بحيث ٔ�صبحت ¯زاحم المنتوWات الوطنية، هذه 

ومواصفات الجودة، وهي مZاس>بة Îس«ل  المنتوWات لا تخضع Tٔدنى شروط
من oلالها ضعف مراق~ة المصالح اèتصة لبيع هذه المواد التي يتم عرضها 

  .بجميع اTٔسواق وفي الشوارع واTٔزقة
  : Î ،|Ôسائلكم، الس>يد الوز�ر المحترم

ما اÔي قامت به الحكومة من W�ٔل توفير المواد الغذائية الضرورية  -
 لمبارك، وضمان مراق~ة ٔ�ثمنتها؟بمناس>بة شهر رمضان ا

ما هي إستراتيجية الحكومة �ل¥د من رواج المواد المهربة، حفاظا Iلى  -
  صحة وسلامة المواطنين؟

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر، تفضل. شكرا الس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة 
  :الحكامةالحكامةالحكامةالحكامةو و و و 

  .شكرا الس>يد الرئCس
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم
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حقGقة فريق اTٔصا� والمعاصرة بطر�ه لسؤالين يصبان في نفس المبتغى، 
£لفعل يجعلنا نت¥دث بحيز زمني ٔ�كبر Iلى هذا الموضوع، الموضوع عندو 
Iلاقة �رمضان وهذه فرصة £ش �تمناو لكم جميعا السادة المس�شار�ن ؤ�يضا 

  .تمنى �لشعب المغربي ٔ�ن يدo{ الله Iلينا بمزيد من الص¥ة والإيمان� 
حقGقة، شهر رمضان ها ٔ�نتم Iارفين اTٔصل د�لو هو العبادة، لكن 
ولٔ·سف الشديد، احZا عوض ما نمش>يو �لعبادة تند�رو اشوية د�ل العبادة 

لي تتزاد Å�ٔيد، لكن Îس>تغ{ DموIة د�ل اTٔمور ا�لي منها المواد الغذائية ا�
وºس>تهلاك ا�لي تيتزاد لوا�د اDموIة د�ل المنتوWات، فالحكومة قامت 
بجرد د�ل المنتوWات تقريبا التي Lس>تهe �كثرة، يمكن نقول لكم الحليب، 
السكر، الزيت، الطماطم، العدس، الحمص، التوابل، واRقGق و¸از 

صت الطلب البوطان، هاذو هم المواد ا�لي Lس>تهe �زاف، الحكومة ٔ�ح
والعرض ووWدت Iلى ٔ�نه العرض مgوفر بما �كفي، إلا في مادة الحليب ا�لي 
فيها نقص وا�لي قررت الحكومة في المرسوم ا�لي صدر مZذ ثلاث ٔ�سابيع 

يوليوز ملي  20ٔ�لف طن بين الفترة د�ل  20ا�لي تCسمح £س>تيراد حوالي 
المادة ¯كون غشت بمعنى شهر £ش  20¸ادي يدoل رمضان والفترة د�ل 

مgوفرة، إذن هاذي هي المادة الوحGدة ا�لي ت¢gصورو Iلى ٔ�نه ¸ادي �كون 
فيها نقص، ودر� هاذ المرسوم £ش �رخصو ºس>تيراد £لإعفاء من جميع 

  .الرسوم الجمرÅية د�ل هاذ المادة £ش المواطنين ما يعانيوش
ا�لجنة Å�ٔيد ٔ�ن الإشكالات اTنٓ هي مgعلقة £لمراق~ة صحيح، وكا�ن 

الوزارية التي ت�~ع اTٔسعار وا�تمو�ن بجوج، هذه ا�لجنة الوزارية كانت تجتمع 
يوم اTٔولى وoلال  15مرتين في الشهر، بمناس>بة شهر رمضان oلال هاذ 

شهر رمضان كلو ¸ادي تبقى تجتمع مرتين في اTٔس>بوع £ش تتابع اTٔسعار 
تابع ٔ�يضا ا�تمو�ن £ش والز�دات ا�لي فيها إذا كانت هناك ز�دات، و£ش ت 

¯كون عندها حرÅية وتجاوب مع هذه المعطيات ا�لي كتجيها Iلى الصعيد 
  . المحلي، هي لجنة وزاراتية مركزية لكن تتجيها المعطيات من اTٔقاليم

وعندما يتضح Iلى ٔ�ن هناك بعض المنتوWات، وهاذ الشي �اصل، ٔ�ن 
 راجع �لسوق، بعض المنتوWات فيها ¸لاء ¸ير Iادي، ماشي ¸لاء ا�لي

�لعرض والطلب، ولكن ا�لي فGه نوع من السمسرة ومن الوسطاء ا�لي 
 .Åيغليو هاذ المنتوج كتكون عندها تدoلات ا�لي هي واضحة

عند� القانون ا�لي ¯كلمت لكم Iليه في الجواب السابق د�ل حرية 
 اTٔسعار والمنافسة Åيعطينا مجموIة د�ل الإجراءات، ٔ�� ¸ادي Îسرد Iليكم

فقط ا�لي قامت به الحكومة، مادام طلبتم مZا ٔ�ش>نو قامت به الحكومة، 
نعطيكم الإشكال المتعلق بهاذ الشي د�ل ا�تهريب، فهناك تخفGضات جمرÅية 

Iلى مجموIة من المواد £ش ما تبقاش تجينا،  %75و 40اTنٓ وصلت بين 
 40 �ك ٔ�س>يدي المشكل عند� في ا�ثمن Iلى ذاك الشي ¯يهربوها، نقصنا

في المواد، كالعصا(ر والمشرو£ت والقهوة والجبن والش;طة  %75حتى 
والمنتوWات ا�لي من ٔ�صل الحبوب والقطاني، £ش تبقى الشركات الوطنية 

  .د�لنا ت¢gجها وما نبقاوش نهربوها من س¼gة ومليلية ٔ�ساسا

  .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .ل؟ تفضلهناك تعقGب السي شكG. شكرا لكم الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGلالمس�شار الس>يد Iابد شكGل
اÔي يؤسفني، الس>يد الوز�ر، ؤ�شكركم عن جوا�كم وهو مقZع، لكن 
لابد ٔ�ن ٔ�شير، في الوقت، الس>يد الوز�ر، ا�لي كتهضر لي Iلى اس>تيراد 
الحليب، هذا راجع لاش؟ Tٔننا هاذي س>نين واحZا كن�لصو الحليب �ثمن 

�لفلاح ا�ثمن الحقGقي د�ل الحليب  ٔ�قل من كاس د�ل ÅوكاÅولا، لو ٔ�عطينا
لما كناش اليوم �كونو في �اWة إلى اس>تيراد هذه المادة ا�لي هي ٔ�ساس>ية في 

  .بلاد�
7نيا، الس>يد الوز�ر، ا�تهريب ماشي ¸ير £لزجر، راه كا�ن وسائل 
ٔ�خرى، وكذ| تتعرفوها، الس>يد الوز�ر، £ش يمكن لنا نقضيو Iليه، 

ا�لي تيد�روا هذاك ا�تهريب ونحسسوهم ونقZعهم  نمش>يو لعند هاذوك الناس
  . ونعطيهم وسائل £ش يعCشوا

ٔ�� البارح ؤ�� ما� من هذاك المحل مZين Åيهربوا الناس، اشكون هاذو 
   .ا�لي Åيهربوا، تصCب اعيالات، ادراري، ما صابوش فين �كلوا

كنا لو مشZCا عندهم وتذاÅر� معهم وسlلٔناهم ؤ�عطيناهم وسائل العCش، 
ٔ�ول شيء ¸ادي �ربحو هاذيك الخسارة ا�لي اTنٓ Åيعرفها ºقgصاد الوطني 
من W�ٔل هاذيك المواد ا�لي تنجيبوها وا�لي كان يمكن �لسوق د�لنا، هو 

  .فGه فين Lسوق، والمعامل د�لنا هي ا�لي ت¢gجها
إذا ابقGنا ¸ير £لزجر و�كذا وكذا، الس>يد الوز�ر، ؤ�� تنعرفكم بlٔ�كم ٔ�نتم 

هذه ٔ�حسن طريقة اÎٕسانية £ش هذاك .. اشي مع الزجر، ولكن تحاولوام
المواطن ¸ير نعطيوه £ش يعCش، ¸ير نعطيوه عمل داoل هذا الإجراء 
و¸ادي نجحو ºقgصاد، ونجحو هذاك ال¼شر ا�لي ما يبقاش يعCش دائما 

  . هار£ من البولCس ومن الجدارمGة
  . وشكرا الس>يد الرئCس

        ::::ةةةةالس>يد رئCس الجلسالس>يد رئCس الجلسالس>يد رئCس الجلسالس>يد رئCس الجلس 
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقGب

الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة 
  :والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئCس
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

هو الموضوع، الحكومة إذا اس>تطعت توفر، ماشي ¸ير لهاذو ا�لي 
ٔ�لف درهم، ٔ�ش>نو ¸ادي  15ٔ�لف ٔ�و  10فر لجميع المواطنين ¯يهربوا، تو 

  تخسر هاذ الحكومة؟
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فهاذ الواقع، احZا مgفقين، ماشي ¸ير الناس ا�لي ¯يهربوا وإنما الحكومة 
خصها توفر �لجميع، الإمكانيات د�لها اTنٓ ها ان, IارفGنها، ما كا�ن لاش 

  . ندoلو في التفاصيل د�لها
هذا الإطار كتد�ر اDهود اللازم، £لفعل £ش  إذن الحكومة اTنٓ في

تحاول Iلى ٔ�ن هؤلاء المهربين توWد لهم وسائل د�ل ºش>تغال ود�ل 
  . العCش ا�لي من oلالها ما يبقاوش يهربوا

احZا عند� �الات ا�لي هي لا بlسٔ بها، مجموIة  (INDH)في إطار 
طار مشاريع د�ل من الحالات ا�لي £لفعل وا�د اDموIات تحولوا في إ 

اoRل اÔاتي، المشاريع المدرة ��oل، ٔ�نهم تحولوا من اTٔمر د�ل ا�تهريب، 
ؤ�نتم Iارفين واش كا�ن شي وا�د ¯يهرب بخاطرو، ذاك ال¢ساء ا�لي ت�شوفوا 

Åيلو في الظهر د�لها وتحتقر  25لا في التلفزة ولا الواقع ا�لي تتكرفس وهازة 
¸ادي تمشي لخاطرها تهرب؟ ما شي واش هاذي .. عند اRخول إلى

و£لتالي، احZا واعيين Iلى ٔ�نه £لفعل بتوفير الوسائل اللائقة . لخاطرها
  .�لعCش، هاذ المسlٔ� س>تخف

المسlٔ� د�ل التحسCس، الس>يد المس�شار المحترم، ٔ�نتم Iارفين هاذي 
في التلفزة،  (des spots publicitaires)مسlٔ� مجتمعية، يمكن ند�رو 

نهضرو مع الجميع، لكن إذا ما اس�شعر�ش جميعا الخطورة د�ل هاذ يمكن 
فهذا من المشاكل اDتمعية، بحالو بحال  .الموضوع راه ما يمك¢ش نتغلبو Iليه

الرشوة، بحالو بحال الفساد، بحالو بحال اTٔمور ا�لي خصنا تضافر الجهود 
جزء مZه داoل د�ل الجميع، ؤ�تصور ٔ�نه حتى ال�ساؤل د�لكم والجواب هذا 

  . في التحسCس
لكن ا�لي يمكن نختلف معكم، الس>يد المس�شار، هو في هاذ الشي د�ل 
الحليب واTٔسعار د�لو، ٔ�� ما يمك¢ش نقول Iلى ٔ�نه ºس>تيراد اTنٓ راه 
احZا في وقع اTٔزمة د�ل ºس>تيراد Tٔنه ما تنعطيوش �لفلاح وا�د ا�ثمن 

ادي ي¢gج، لكن خصنا نعرفو Iلى ٔ�نه ا�لي ربما Åون ٔ�عطيناه ٔ�كثر كان ¸
الحليب في المغرب تC~قى ٔ�¸لى من وا�د اDموIة د�ل اRول ا�لي هي 
ٔ�وربية، ا�لي المس>توى د�ل العCش د�لها Wد مرتفع، واحZا الحليب في 

درهم Iلى حساب واش ت¢شريوه  6,80درهم ولا  6,40المغرب ملي تيد�ر 
ن Iائلات ا�لي تتاكل ¸ير الخبز والحليب، £لنص ولا £�لتر، راه £لفعل كا�

ما ت�س>تاطعش Iلى ٔ�نه Lشريه، ماشي الفلاح هو اTٔصل د�ل هاذ السعر، 
  .لكن ذاك الوسطاء و¸يرهم ا�لي خصنا نقضيو Iليهم

  .شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

ول تطبيق قانون موضوع السؤال الثالث الموWه إليكم الس>يد الوز�ر ح
الكلمة �Tٔد السادة ٔ�عضاء الفريق . حماية المس>تهe، �لفريق ºشتراكي

  .ºشتراكي لتقديم السؤال، تفضلوا

        ::::المس�شار الس>يد اèتار صوابالمس�شار الس>يد اèتار صوابالمس�شار الس>يد اèتار صوابالمس�شار الس>يد اèتار صواب
  .شكرا الس>يد الرئCس

  السادة الوزراء المحترمين،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس>يد الوز�ر المحترم،
تتوفر Iلى قوانين عصرية وملائمة تخص المنافسة لقد ٔ�صبحت بلاد� 

إلا ٔ�ننا . وºس>تهلاك Iلى غرار جميع اRول المتقدمة وoاصة منها اTٔوربية
نلاحظ رغم صدور هذه القوانين £لجريدة الرسمية، لازالت هناك ممارسات 
مشZCة بهذه القطاIات واس>تف¥ال ظاهرة المنافسة ¸ير الشرعية، وكذا Iدم 

ون المس>تهe في Iدة مGاد�ن، والمرتبطة ٔ�ساسا بعدم ا�ترام ا�ترام قان
  .المعلومات من طرف المنتج والملصقة فوق المنت«ات بصفة Iامة

الس>يد الوز�ر، فما هي التدابير التي س��gذها وزار̄كم لتفعيل القوانين 
  السالفة اÅÔر؟ ؤ�ي دور �لم«لس الوطني �لمنافسة في هذا الشlنٔ؟

  .وشكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس>يد رئCسالس>يد رئCسالس>يد رئCسالس>يد رئCس
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة 
  :والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئCس المحترم
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم من الفريق ºشتراكي

ابقة Iلى ٔ�ساس ٔ�ن توصل Å�ٔيد ٔ�ن الجهد اÔي قامت به الحكومات الس
القانون د�ل حماية المس>تهe ؤ�ن تخرWه إلى الوجود هي ©ود معتبرة، ؤ�نه 

ا�لي هو قانون عصري، ا�لي  31.08£لفعل اTنٓ نحن عند� القانون د�ل 
هو قانون مواÅب �لتغيرات اDتمعية وا�لي ما يمك¢ش إذا قار�ه مع القوانين 

نقولو ٔ�نه م�gلف، و£لتالي فهو في نفس  اTٔخرى د�ل اRول المتقدمة
  . المس>توى

ولكن هاذ القانون اÔي ينص Iلى مجموIة من الحقوق اTٔساس>ية 
�لمس>تهe، منها الحق في الاIٕلام حول الموضوع ٔ�و الشيء اÔي Ãشتريه، 
حماية الحقوق د�لو ºقgصادية، ا�تمثيلية، التراجع ٔ�و اخgيار د�ل المنتوج، 

  .كاينة هذه كلها حقوق
لكن الإشكال، هو ٔ�نه £لفعل في القوانين التنظيمية ا�لي اTنٓ لازالت 
مgعثرة ؤ�نها لم تصل، ولكن هنا نفgح قوس ونقول Iلى ٔ�نها هاذ القانون راه 

يعني في عهد الحكومة السابقة، بمعنى ٔ�نه  2011تمت المصادقة Iليه في ماي 
Zا مازال اTنٓ ت¢gعثرو، Tٔن ٔ�شهر واح  14مZذ ذ| الحين، دا£ داز ٔ�كثر من 

الحكومة الحالية قررت ٔ�ن Lسحب جميع القوانين ا�لي كانت لازالت في 
البرلمان لكي تعيد النظر فيها لكي تطر¥ا من Wديد، وهذا اجتهاد Iلى ٔ�ية 

  . �ال ا�لي قامت به الحكومة
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لكن الإشكال اTنٓ هو نعطيك الإستراتيجية الحكومGة ا�لي ¸ادي 
  :ب Iلى السؤال د�لكمتوصلنا �لجوا

اTنٓ كا�ن مشروع مرسوم يتعلق : اTٔول، هو تعز�ز الإطار القانوني
ٕ£Iلام المس>تهe وبعض الممارسات الت«ارية والضما�ت القانونية 
وºس>تهداف، س>يعرض Iلى ٔ�نظار الحكومة IاWلا لكي تقرر به ويجي 

 هاذيك الساIة �لبرلمان �لمصادقة؛
الحكومة في إستراتيجية، هو توطيد الإطار الموضوع الثاني تقوم به 

المؤسساتي ٕ£�داث ما يعرف £Dلس اITٔلى للاس>تهلاك، هيئة اس�شارية 
تتعلق �كل ما يهم المس>تهe، وهذا ٔ�يضا المشروع د�ل المرسوم في طور 
الاIٕداد، الحكومة راها ماش>ية، هذا اTٔول راه ¸ادي يجي �لحكومة £ش 

هو في طور الاIٕداد، والحكومة واعية بlنٔه خصو  تصادق Iليه، والثاني راه
  . ينزل

ينضاف إلى هذا، في الإطار المؤسساتي، العمل د�ل المركز المغربي 
للاس>تهلاك اÔي ٔ��دث dشراكة مع جمعيات اDتمع المدني وجمعيات حماية 

eالمس>ته .  
ل ثم ٔ�يضا الجزء الثاني من الإستراتيجية هو دعم الحركة الجمعوية في مجا

ºس>تهلاك من oلال تفعيل دور الصندوق الوطني لحماية المس>تهe ا�لي 
¸ادي يولي يدعم الجمعيات د�ل المس>تهe، وهنا نفgح قوس £ش نقول Iلى 
ٔ�نه اRور د�ل الجمعيات د�ل حماية المس>تهلكين هو دور ٔ�ساسي ورئCسي 

ل Iلى في اRفاع عن حقوق المس>تهلكين، لكن ولٔ·سف من هاذ المنبر نقو 
ٔ�ن Wل هذه الجمعيات لحد اTنٓ لا تقوم £Rور التي تقوم به جمعيات 

  .المس>تهلكين في مجموIة من اRول، وoاصة اRول المتقدمة
المؤسسات ºقgصادية في اRول المتقدمة ¯رتعش إذا شي جمعية د�ل 
المس>تهe قررت شي �اWة، ¯رتعش إذا شي جمعية د�ل المس>تهلكين Wات 

المنتوج هذا فGه نوع من ٔ�و ما فيهش مZافسة وفGه ز�دة ¸ير وقالت هاذ 
  . معقو�

لكن هنا ولٔ·سف الجمعيات د�لنا هي مgواWدة، ولكن مازال خصها 
تطور اTٔداء د�لها وتعطى لها مجموIة من الصلاحGات حقGقة £ش ¯كون 

  .طرف فاIل في دعم المس>تهلكين
        .شكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن �لتعقGب عن . �رشكرا الس>يد الوز

  .جواب الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد المصطفى الهيبةالمس�شار الس>يد المصطفى الهيبةالمس�شار الس>يد المصطفى الهيبةالمس�شار الس>يد المصطفى الهيبة
  .شكرا الس>يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون المحترمون،

شكرا Iلى جوا�كم، الس>يد الوز�ر، وهو جواب مقZع، ¸ير ٔ�ننا ن¢تهز 
ن، كما Wاء Iلى لسا�كم ق~ل قليل، هذه المناس>بة �لتÅٔlيد Iلى ٔ�ن شهر رمضا

بlنٔه شهر العبادة، ولكن فGه قوة ºس>تهلاك، الس>يد الوز�ر، هو �لتÅٔlيد 
Iلى ٔ�ن شهر رمضان هو محك حقGقي، مدى قدرة الحكومة Iلى تفعيل 
مقgضيات قوانين المنافسة وحماية المس>تهo ،eاصة فÆ �رتبط ٕ£Iلان 

نتوWات وجودتها ومكو�تها، وهذا ما وإشهار المعلومات المرتبطة بlسٔعار الم 
يتطلب تعبئة مختلف المصالح اèتصة بمراق~ة ا�ترام هذه القوانين، سواء من 

  . طرف المنت«ين ٔ�و الموزIين ٔ�و الت«ار
واش ما تقدروش تد�روا لنا �لٓيات التي يمكن ٔ�ن تضعها الحكومة من 

رقم .. �سهيلW�ٔل Lسهيل �مة المواطن المس>تهe، كتخصيص وا�د الرقم ل 
ٔ�خضر مMال ا�لي يمكن هذاك المتضرر يصCب وا�د البلاصة فيها وا�د 

  . اTٔثمان زايدة ولا فاسدة ليتصل Iلى س¼Gل المثال £ش يبلغ المسؤولين
  .وشكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا �لس>يد المس�شار

  .التعقGب

الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لشؤون العامة الس>يد الس>يد الس>يد الس>يد 
  ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئCس
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

Å�ٔيد ٔ�نه المطلب د�ل وضع رقم ٔ�خضر لCسهل Iلى المس>تهلكين 
كتد�ر ما Ãسمى  -كما تعلمون  -الاتصال، ٔ�ظن هذا ٔ�مر مق~ول، والحكومة 

e، كل Iام كتد�ر ما يعرف £ليوم الوطني £�Tٔم الس>نوية �لمس>ته
�لمس>تهe ا�لي تيكون عبارة عن نوع من الاIٕلام والتحسCس، وتيعطي 
اTلٓيات �لمس>تهلكين £ش يحاولوا يوصلوا هاذ الإشكالات ا�لي هي كتعلق 

يرها   . £لجودة و̧
في هذا الإطار دائما من بين الإجراءات، اTنٓ في إطار ٔ�يضا ا�ترام 

ا�لي خصها ¯كون Iلى المنتوج، دا£ الحكومة تحضر مشروع المعلومات 
مرسوم ا�لي ¸ادي �كون Wاهز �لعرض oلال ا�Tٔم المق~X ٔ�يضا عند 
اDلس الحكومي، �لمنتوج ا�لي Ãس>تهلكه المواطن ¸ادي يولي بحال اRواء، 
¸ادي تلقى فGه الكمية، العبار د�لها ٔ�ش>نو هي، ¸ادي تلقى فGه اشكون 

  . و، اشكون ا�لي Åيوزعو، جميع المعطياتا�لي Åي¢gج
المرسوم اTنٓ راه في إطار الاIٕداد £ش يخرج، ¸ادي تعطينا جميع 
المعطيات £ش المس>تهe ملي ¸ادي Ãشري ¸ادي يعرف المنتوج مZين 

  . Wاي
نعطيك نموذج دا£ ¯كلمتو Iلى رمضان كا�ن شي تمر دا£ تيدoل 

 Lشريه حتى وا�د ما تيعرف، المغرب وتيعجب بعض المغاربة، ملي ¯تمشي
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تيحيدوا لو ذاك الغلاف د�لو الك~ير Tٔنه Wاي من إسرائيل وتي�ليو ¸ير 
ا�تمر، ملي تتجي Lشوف ¸ير الميكا، ت�شري تمر وهو يمكن نقولو الجودة 

  .د�لو ما �يهاش، ولكن تيحيدوا
اTنٓ لم يعد هذا مسمو�ا، ٔ�نه ٔ�ي �اWة، ديتي سلعة تتعرف امZين 

ون ا�لي موزعها £ش حتى إذا وقع oلل في الجودة ولا في شي Wات واشك
�اWة تعرف الشركة ا�لي هي مكلفة £لتوزيع، وهذا ¸ادي يؤ�ر Å�ٔيد Iلى 

  .. المس>توى د�ل المس>تهلكين وIلى الجودة ٔ�يضا د�ل هاذ
عند� إشكالات، و�كل وضوح و�كل صرا�ة تنقولو لكم عند� 

 والعدد د�ل الباحMين ا�لي خصهم ي�~عوا إشكالات في العدد د�ل المراق~ين
ٔ�لف سوق ا�لي هو بين اTٔس>بوعي  30هاذ الموضوع، Tٔنه عند� ٔ�كثر من 
مليون د�ل المنتوWات، إذا حس¼Zا  7وبين اليومي، وتتعرض فGه حوالي 

هاذ اTٔسواق كلها ما يمك¢ش نقولو ٔ�ن اTٔ©زة د�لنا قادرة Iلى ٔ�نه ðبع هاذ 
نعاود نقول بlنٔه إذا ¯كاثفت ©ود جميع المؤسسات ومنها الشي، لكن ¸ادي 

المؤسسة د�ل اDتمع المدني، ٔ�ظن ٔ�ن هذا المشكل ما ¸ادÃش يبقى مطروح 
  . Iلى المدى القصير

 .شكرا الس>يد المس�شار. وشكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  . شكرا لكم الس>يد الوز�ر Iلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

gقل إلى السؤال الموWه إلى الس>يد وز�ر الصناIة التقليدية، وذ| بناء ن¢ 
Iلى طلب الس>يد وز�ر الطاقة والمعادن اÔي تقدم به لتoٔlير سؤا� الفريد 
إلى �خٓر الجلسة وذ| لالتزامه بحضور Wلسة ال�شريع التي س>يكون لنا 

وع Tٔنه ملزم بحضور مZاقشة مشر  ،معها موIد م~اشرة بعد هذه الجلسة
القانون اÔي س¢Zاقشه م~اشرة في الجلسة ال�شريعية التي س>تعقد بعد هذه 

  . الجلسة
إذن السؤال الموWه إلى الس>يد وز�ر الصناIة التقليدية، الكلمة مو©ة 
إلى ٔ��د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ·حرار لتقديم 

. "ºقgصاد الوطني دور الصناIة التقليدية في دعم" :السؤال اÔي عنوانه
  .الكلمة لٔ·س>تاذ لعلج

        ::::المس�شار الس>يد لحبCب لعلالمس�شار الس>يد لحبCب لعلالمس�شار الس>يد لحبCب لعلالمس�شار الس>يد لحبCب لعلجججج
  .شكرا الس>يد الرئCس

  .dسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين
سؤالنا dس>يط وعريض و�م Wدا، في إطار حكومة Wديدة ومفهوم 

د�ل وزارة Wديد �لتنمية ال¼شرية بمفهوم Wديد للاقgصاد، ما هي الرؤية 
الصناIة التقليدية في المساهمة والمشاركة في بناء اقgصاد وطني يعCش ٔ�زمة 
اقgصادية Iالمية ويعCش مشكل البطا� ويعCش مشاكل مgعددة؟ ما هو 
دور هذه الوزارة في تقليص هذه المشاكل واRور اÔي تلعبه في هذا 

  اDال؟ 

  .شكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب Iلى . �لس>يد المس�شارشكرا 

  .السؤال

        ::::الس>يد عبد الصمد قGوح، وز�ر الصناIة التقليديةالس>يد عبد الصمد قGوح، وز�ر الصناIة التقليديةالس>يد عبد الصمد قGوح، وز�ر الصناIة التقليديةالس>يد عبد الصمد قGوح، وز�ر الصناIة التقليدية
  .شكرا الس>يد الرئCس
  زمGلي الس>يد الوز�ر،

  السادة المس�شارون المحترمون،
ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�تقدم £لشكر لفريق التجمع الوطني لٔ·حرار لوضعه  ،بداية

واÔي يتعلق بدور قطاع الصناIة التقليدية في ºقgصاد هذا السؤال المهم 
  . الوطني

في البداية، يجب ٔ�ن ٔ�عرض Iلى حضرا¯كم مجموIة من المعطيات حتى 
يت¼ين �لسادة المس�شار�ن وكذ| المواطنين Åيف يقسم قطاع الصناIة 

بطبيعة الحال يقسم إلى القطاع الإنتا�، بصنفGه الإنتا� . التقليدية
  . ، وكذ| الصناIة التقليدية ٔ�و ذات الحمو� الثقافGةوالخدماتي

مليون صانع وصانعة بصفة م~اشرة،  2,200الصناIة التقليدية Lشغل 
إذا ا��س¼Zا المعدل ا�لي تgCعمل في قطاIات ٔ�خرى كالفلا�ة يمكن ٔ�ن 

مليون د�ل  5مليون ٔ�و  4يضاعف هذا الرقم إلى اثنين، ٔ�ي حوالي 
 .ن الساكنة ال¢ش>يطة د�ل المملكة المغربيةم %20المواطنين، إذن 

  .من الناتج اRاoلي الخام %5قطاع الصناIة التقليدية Ãساهم بــــ 
مليار د�ل  79الصناIة التقليدية Lساهم في ºقgصاد الوطني بحوالي 

مليار د�ل اRرهم تخص بها الصناIة التقليدية ذات الحمو�  16اRرهم، 
مليار  36ل اRرهم الصناIة التقليدية الإنتاجGة، ومليار د� 27الثقافGة، 

  .د�ل اRرهم £ل¢س>بة �لصناIة التقليدية الخدماتية
بطبيعة الحال هذا قطاع مدر �لعمX الصعبة، إضافة إلى اRور اÔي 

مليار د�ل اRرهم هو رقم �م،  79يلعبه في ºقgصاد الوطني، والرقم د�ل 
ونحن في طور تحيين  2011نت عند� من Iلما بlنٔ هاذ الإحصائيات كا
ا�لي ¸ادي ¯كون في  2012وبداية  2011الإحصائيات المتعلقة بlخٓر 

اTٔسابيع المق~X إن شاء الله موجودة، وا�لي كلها Lشير بlنهٔا كلها في تقدم، مما 
، %100بطبيعة الحال ما نقدروش نقولو بlنهٔا �جحة  2015يعني ٔ�ن رؤية 

لي كتدل Iلى ٔ�ن الطمو�ات د�لنا فÆ يخص رؤية ولكن هناك ٔ�رقام ا�
  .هي في الطريق المسطر لها 2015

مليار  16إلى  2008مليار درهم Åرقم معاملات في  12,2مMلا من 
من هذا الرقم،  %50حرف بــــ  L ،3ساهم 2011درهم £ل¢س>بة لس>نة 

  .الخشب، الملاdس التقليدية، اDوهرات والحلي
من رقم  %77ادى في اDال الحضري Ãساهمون ب £ل¢س>بة �لصناع الفر 

  ...المعاملات في القطاع، Iلما بlنٔه السوق
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  :الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد المس�شار. الس>يد الوز�ر، ٔ�نهيتم حقكم في ال;م

        ::::المس�شار الس>يد لحبCب العلالمس�شار الس>يد لحبCب العلالمس�شار الس>يد لحبCب العلالمس�شار الس>يد لحبCب العلجججج
  . شكرا الس>يد الوز�ر Iلى اTٔجوبة. شكرا الس>يد الرئCس
قاسم شيء مشترك هو ٔ�نه هناك يد IامÅ Xبيرة Lش>تغل هو في الحقGقة نت

في هذا القطاع، ونتقاسم شÏCا Åبيرا ٔ�نه هذا مجال خصب �لخروج من 
اTٔزمة، Tٔنه الصناIة التقليدية يجب ٔ�ن تلعب دورها الكامل في تفعيل 
كو�ن هذا الش>باب اÔي ٔ�رغم Iلى  ºقgصاد وفي امgصاص البطا�، و̄

في تحديث التاريخ المغربي وتحديث الس>يا�ة الهدر المدرسي، وكذ| 
  .المغربية

ٔ�قول ٔ�نه نطالبكم، الس>يد الوز�ر، ببر�مج �كون اTٔوراش الكبرى 
�لصناIة التقليدية، من oلا� ت¼نى القصور التي تجسد التاريخ المغربي 
والكرامة والعزة المغربية في عهود اRول التي حكمت هذا الب� والتي ٔ�عطت 

  .حضارة متميزة وثقافة، اليوم نحن نبحث عنها ونبحث عن ðريخنا لهذا الب�
  الس>يد الوز�ر،

ٔ�قول ٔ�نه نحن في �اWة ماسة إلى إبداع، ولكم Iبرة في مس«د الحسن 
واÔي ٔ�صبح من .. الثاني اÔي لعب دورا في ٔ�زمة اقgصادية كانت في وقت

واد البناء اTٔماÅن التي �زورها Iدد من الس>ياح والتي ٔ�صبحت مرجعية لم
  .و�لبناء و�ليد العامX التقZية �لمغرب

ٔ�قول، الس>يد الوز�ر، الله يخليكم ربما إذا Îشرتم هاذ المشروع د�ل 
اTٔوراش الكبرى �لصناIة التقليدية Iبر رسم التاريخ المغربي، Iبر اÎٕشاء 
قصور Åبيرة تجسد التاريخ المغربي، س>يكون لها مفعول وس>يكون لها �7ٓر 

Iلى الس>يا�ة المغربية ولا Iلى ¯كو�ن البطا� المغربية ولا Iلى  إيجابية لا
  .امgصاص البطا� كذ|

  .شكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقGب

        ::::الس>يد وز�ر الصناIة التقليديةالس>يد وز�ر الصناIة التقليديةالس>يد وز�ر الصناIة التقليديةالس>يد وز�ر الصناIة التقليدية
  .شكرا الس>يد المس�شار

، ؤ�نتم 2015ول الخط، Tٔنه كاينة رؤية ٔ�� مgفق معك Iلى ط
 ت�ساءلون ٔ�ش>نا هو الجديد ا�لي Wات بيه الحكومة وWات بيه الوزارة؟

بطبيعة الحال عند� وا�د العدد د�ل الإجراءات ا�لي جGنا بها Wديدة، 
وا�لي دائما ¸ادية في نفس هاذ ºتجاه د�لكم، ٔ�ولا، المحافظة Iلى الموروث 

* تe �7ٓر� تدل Iلينا"لا £لبCت الشعري اÔي يقول الثقافي د�لنا، عم
، ومس«د الحسن الثاني وا�د المعلمة ا�لي هي "فانظروا بعد� إلى ا�Tٔر

  .Åبيرة

وفي هذا المضمار، نحن الوزارة بصدد تهييء مشروع قانون ا�لي ¸ادي 
نعرضوه Iليكم إن شاء الله في اTٔسابيع المق~X، ا�لي ¸ادي يفرض Iلى جميع 

لبنا�ت العمومGة £ش Lس>تعمل المنتوWات د�ل الصناIة التقليدية، سواء ا
في البنا�ت ٔ�و في ا7Tٔث، Tٔنه بذ| سوف نضمن ٔ�ولا �لصناع التقليديين 
وا�د العمل، سوف نحارب ºس>تيراد وكذ| سوف نحافظ Iلى ¯راثنا 

X~ال المقGي ورثناه لٔ·جÔا .  
لمس�شار، هو فÆ يخص ال�شغيل ولكن ا�لي يمكن نقول لكم، الس>يد ا

كنظن ماشي حGث ٔ�� وز�ر وصي Iلى القطاع، ولكن يعتبر قطاع الصناIة 
التقليدية ٔ�كبر خزان لامgصاص البطا�، Iلاش؟ Tٔنه كا�ن ¯كو�ن �ني 
كو�ن £لتدرج، وكا�ن ¯كو�ن ا�لي Åيد�روه المتعلمين عند الصناع، Tٔنه  و̄

كونوا ومن بعد ٔ�صبحوا اTٔ¸لبية د�ل الصناع د�لنا راه  دoلوا وهما صغار و̄
  .مgعلمين

فالقطاع د�ل الصناIة التقليدية لما صانع Åيحتاج لوا�د £ش Ãشغلوا، 
، Åيجي )bac+4(ٔ�و ) bac+2(راه لما تيجي ما Åيطلب � Åيقول � خصني 

Åيدoلوا Tٔنه محتاج وتماك Åيد�ر ¯كو�ن وإذا سهل Iليه الله Åي¥ل المحال 
  .د�لو

اTلٓية £ش كCش>تغل القطاع د�ل الصناIة التقليدية هو وا�د إذن 
الموروث ا�لي د�لنا، وا�لي Åي¢gج اليد العامX وÅيمتصها في نفس الوقت، 
وÅيلعب اRور�ن، كما ٔ�تى في ال�ساؤل د�لكم، هو ا�لعب د�ل اRور د�لو 

  .المنوط به في ºقgصاد الوطني، وكذ| فÆ يخص ال�شغيل
صرا�ة مطمئن ومgفائل، وكنطلبو من الصناع التقليديين ٔ�نهم ٔ�� �كل 

Ãس>تمروا في التفاؤل د�لهم، هذا الصباح وقعنا اتفاقGة مع مؤسسة تحدي 

مليون د�ل اRولار ا�لي ¸ادي تهم الترويج وال�سويق  5,7اTٔلفGة ب 
  .Iبر المغرب وIبر العالم (les mono-artisans)�لصناع الفرادى 

  .وشكرا

        ::::رئCس الجلسةرئCس الجلسةرئCس الجلسةرئCس الجلسة    الس>يدالس>يدالس>يدالس>يد
  . شكرا الس>يد الوز�ر Iلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

ن¢gقل إلى السؤال الموWه إلى الس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع 
البرلمان واDتمع المدني حول ا�لباس اèصص �لسجناء، والكلمة �Tٔد السادة 

، اTٔس>تاذ المس�شار�ن من الفريق ºس>تقلالي، تفضلوا الس>يد رئCس الفريق
  .اTٔنصاري

        ::::المس�شار الس>يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس>يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس>يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس>يد محمد اTٔنصاري
  .شكرا الس>يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  الزملاء اTٔعزاء،

هذا وا�د السؤال عندو وا�د اشوية د�ل الخصوصية، £عتبار ٔ�نه يهم 
وا�د المؤسسة إصلاحGة �مة Wدا، وهي السجون ببلاد�، هاذ المؤسسة 
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Dاور، مجلس النواب، بخصوص كانت موضوع نقاش وحوار في اDلس ا
  .الإشكاليات وºخgلالات التي تعرفها هاته المؤسسة

بدون شك ٔ�ن ذ| الحوار كان �م، فقد وقف عند بعض 
ºخgلالات، ولكن لم يقف عند بعض الإنجازات، لابد ٔ�ن نتكلم عن 
س والنصف الفارغ، ؤ�عتقد ٔ�نه ي¢~غي كذ| ٔ�ن  النصف المملوء من ال©ٔ

ند التطور اÔي عرفgه هذه المؤسسات في العشرية اoTٔيرة، وoاصة نقف ع 
انطلاقا من القانون الجديد المنظم �لسجون اÔي دoل �يز التطبيق س>نة 

2002.  
بطبيعة الحال ٔ�� ابغيت ما نوقفش عند المنجزات ولا عند ºخgلالات 

لتعامل بقدر ما ¸ادي نوقف عند وا�د الظاهرة ا�لي تت¼ين التكافؤ، كذ| ا
داoل هذه المؤسسات السجنية بين المواطنين المغاربة ا�Ôن قدر لهم ٔ�ن 
�كونوا داoل هذه المؤسسة، فالمتواWدون داoل المؤسسات السجنية، هم 

إما ٔ�ن �كون الس«ين المعتقل من طرف النيابة العامة ٔ�و قاضي : صنفين
ر حكم التحقGق، هو معتقل احgياطي، ٔ�و ٔ�ن �كون يقضي عقوبة بعد صدو 

  .�ا(ز لقوة الشيء المقضى به من طرف مختلف المحاكم المغربية
في جميع السجون في العالم �رى ٔ�ن الس«ين اÔي يقضي العقوبة 
الح¼س>ية بمقgضى حكم نهائي، �كون يتوفر Iلى لباس مو�د، ٔ�ي م�شابه 
لكافة السجناء Iلى اخgلاف السجون في المغرب، وذ| oلاف ٔ�ولئك 

قال احgياطي، إلا في المغرب فنرى هناك من يل¼س لباسا ا�Ôن هم في اعت
من ماركات Iالمية، وكل وا�د Iلى ذوقه وإمكانياته، وهذا يعطي انطباع 

 .£لفÏوية داoل المعتقل السجني
نحن Îسائل الحكومة وÎسائل الس>يد وز�ر العلاقات مع البرلمان واDتمع 

ة Iلى الرغم من وجود لماذا هذه الخصوصية في السجون المغربي: المدني
اع,دات oاصة £�لباس اèصص �لسجناء؟ لماذا لم يطبق ذ|؟ ولماذا 

  يبقى هذا الحيف ولو Iلى مس>توى ا�لباس؟
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر �لجواب Iلى السؤال، . شكرا �لس>يد المس�شار

  .تفضل

        ::::اDتمع المدنياDتمع المدنياDتمع المدنياDتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان و الس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان و الس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان و الس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان و 
  .dسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى س>يد المرسلين

  .شكرا الس>يد الرئCس
  الس>يد المس�شار المحترم،

  السادة المس�شارون المحترمون،
ٔ�ولا بداية لابد ٔ�ن ٔ�نوه £لاه,م ا�لي �اصل اTنٓ بوا�د الشكل مكMف 

ºه,م ي�Zاغم مع Îºشغال  هاذ. Rى البرلمان بغرفgيه اتجاه وضعية السجون
الحكومي لقطاع تحت المسؤولية المباشرة �لس>يد رئCس الحكومة، وطبعا 

الس>يد المندوب العام وإدارة السجون، اليوم يحظى بوا�د ºه,م ا�لي 
فعلا كا�ن إرث إيجابي، دائما كنا نذÅره حتى عندما كنا في المعارضة، وهناك 

  .لكي نت«اوزهاسلبيات يجب اليوم ٔ�ن نتعاون 
ٔ�نوه £Rور ٔ�يضا د�ل اDتمع المدني اليوم، ا�لي عندو وا�د العطاء 

  .وعندو وا�د المواÅبة، وعندو ¯كامل ©ود في هذا الإطار
الس>يد المس�شار المحترم، ٔ��رتم قضية فعلا هي اليوم طار�ة إشكال، 

من  81المادة ٔ�ولا من الناحGة القانونية، ٔ�نتم تعرفون، الس>يد المس�شار، بlنٔه 
توفر إدارة المؤسسة السجنية "القانون ذي الصX ا�لي كتعلق £لملاdس تلزم 

، كا�ن إلزام في ©ة، "�لمعتقلين بدلا oاصة مZاس>بة تتلاءم وفصول الس>نة
يمكن �لمعتقلين ºحgفاظ بملاdسهم الشخصية "لكن ٔ�يضا في نفس المادة، 

  ".ذ| Tٔس>باب ٔ�مZية ٔ�و صحيةإذا كانت نظيفة، ما لم تlمٔر الإدارة بغير 
إذن هناك إلزام مرتبط بهاذ ا�لباس الجنائي، وهناك توسعة Lسمح 
£لاحgفاظ £�لباس الخاص dشروط معنية، وهناك إلزام مرتبط بlسٔ>باب 

  ...ٔ�مZية وصحية، خصوصا عندما يتعلق اTٔمر بنقل السجناء إلى oارج
oة داGي ٔ�شرتم � د�ل وجود طبقÔل السجون فعلا الموضوع ا

مرتبطة £لملاdس، مرتبطة £لإشكال ٔ�يضا ا�لي هو إشكال د�ل وجود Îس>بة 
مرتفعة من ٔ�ش�اص موجود�ن داoل السجون في إطار اعتقال احgياطي، 

  .لم تصدر dشlنهٔم ٔ�حكام نهائية
ا�لي ٔ�ؤكد Iليه اليوم، هو ٔ�نه الحكومة مZك~ة Iلى هاذ الموضوع  ،لكن

فعلا ا�ترام القانون dشكل دقGق ومس>تعدة  لتفعيل هاذ المقgضى بما يحقق
كذ| �لت«اوب مع المشرIين £لنظر إلى ٔ�ننا اليوم ندعو إلى حوار وطني 
ثلاثي اTٔبعاد ما بين البرلمان والحكومة واDتمع المدني من W�ٔل ٔ�ن نطور هذه 
المؤسسة لكي ¯كون فعلا مؤسسة مرتبطة ٕ£Iادة الإدماج، مرتبطة £�ترام 

رتبطة بlنٔ �كون مZدمجين Åونيا في الخصوصيات المتعلقة القوانين وم
£لسجون، ومن ٔ��رزها ٔ�ن ٔ�¸لب السجون في العالم ¯كون لها لباس جZائي 

  .مميز لٔ·ش�اص المحكومين £Tٔحكام ا�نهائية
  .شكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد المس�شار �لتعقGب. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::لس>يد محمد اTٔنصاريلس>يد محمد اTٔنصاريلس>يد محمد اTٔنصاريلس>يد محمد اTٔنصاريالمس�شار االمس�شار االمس�شار االمس�شار ا
اسمحوا لي، ابغيت Îشكر الس>يد الوز�ر ا�لي دقق ودoل اشوية في 

فÆ يخص . الجزئيات £ل¢س>بة �لتطبيق السليم �لقانون اèصص £�لباس
  . ا�لباس، قلتم و£لتدريج هناك ٔ�ولا الوجوب ثم انتقلنا إلى الإمكانية

كم نهائي �ا(ز لقوة هاذ الوجوب عندما لا نمكن المحكوم Iليه بمقgضى ح
الشيء المقترن £�لباس، نحرمه من شيء ٔ�وجب القانون ٔ�ن �كون �، 
و£لتالي هذا حرمان من حق موÅول بمقgضى القانون، ق~ل ٔ�ن ن¢gقل إلى 
الإمكانية Ô| الشخص اÔي �ريد ٔ�ن يحتفظ Iلى ٔ�ساس شروط معينة 
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إمكانية من W�ٔل  Lسمح بها الإدارة، Iلينا ٔ�ولا تe الفÏة التي لCست لها
  .اقgناء لباس نمكنها من ذ| ا�لباس، هذا شيء ٔ�ساسي

ثم كذ| في نطاق كذ| شعور الس«ين بوجود اه,م Åبير من طرف 
المؤسسة التي لا تlلٔو ©دا اTنٓ عن طريق ºجتهاد في مجال التطبCب، في 

هذا لا يعني ٔ�ن لCس هناك اخgلالات ٔ�و لCس هناك بعض المشاكل .. مجال
لمشZCة التي ي¢~غي معالجتها، ولكن كذ| لCشعر بذ| المساواة، لابد ٔ�ن ا

س>نة عن  11نفعل هذا المقgضى القانوني اÔي بقي Wامدا مZذ ٔ�زيد من 
وي¢~غي ٔ�ن  2013صدوره، وoاصة ٔ�ننا مق~لون Iلى  تهييء الميزانية لـــــ 

والي �كون هناك بند من W�ٔل تخصيص الملاdس، وoاصة ٔ�ن اTٔمر يتعلق بح
  . ٔ�لف اTنٓ سجين، وهذا وا�د الرقم قGاسي وهو رقم Åبير 30

 .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الرد Iلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقGب

  :الس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف £لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني
  .شكرا الس>يد الرئCس

يد المس�شار المحترم، بlنٔ سؤالكم ورقابتكم اTنٓ يعني ما Lشكوش، الس> 
Iلى الحكومة عندها مZتوج عملي م~اشر، وهذا المقgضى إن شاء الله س>ي«د 
طريقه إلى التفعيل �كل تÅٔlيد في عهد هذه الحكومة المصممة Iلى ا�ترام 

  .القانون وتطبيق القانون والسير به إلى ٔ�بعد مدى
ٔ��شد ؤ��دي ؤ�هيب £لبرلمانيين مرة ٔ�خرى، ٔ��تهز هذه الفرصة لكي 

المحترمين إلى تعميق هذا التكامل د�ل اTٔدوار في ا�نهوض بهذا الوضع د�ل 
اDتمع السجني، من oلال  طبعا العمل الرقابي المحترم ا�لي كتقوموا به، ومن 
oلال كذ| المهام ºس>تطلاعية ا�لي Å�ٔيد ٔ�نها كتكون �لٓية من �لٓيات 

ومة والبرلمان لاك�شاف ºخgلالات ا�لي كاينة في ٔ�ي التواصل بين الحك
  .قطاع قطاع من W�ٔل ٔ�ن نخرج إلى تدابير عملية من W�ٔل ¯رقGة هذا الموضوع

ولكن تlكٔدوا، ؤ�شكركم بlنٔ اليوم البرلمان بغرفgيه يدoل بفعالية إلى هذا 
القطاع وهذا اRور س>يكون � �7ٓر إيجابية Iلى هذا القانون وIلى الوضع 

  .سجنيال 
  .شكرا لكم

  :الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .شكرا لكم الس>يد الوز�ر Iلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

ن¢gقل إلى السؤال الموWه إلى الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، 
المكلف £لوظيفة العمومGة وتحديث الإدارة حول ا�ترام حق ºن,ء الحزبي 

المس�شار�ن من الفريق الفGدرالي، اTٔس>تاذ الكلمة �Tٔد السادة . والنقابي
  .الرماح تفضل

  :المس�شار الس>يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس>يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس>يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس>يد عبد الرحيم الرماح
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
الس>يد الوز�ر، من حق كل موظف ٔ�و مس>ت�دم ٔ�و Iامل ٔ�ن ينخرط 

.  ينص Iلى ذ| اRس>تورفي ٔ�ي حزب ٔ�و نقابة �كل حرية حسب قZاعته كما
¸ير ٔ�نه مع اTٔسف يتم المساس بهذا الحق عند إس>ناد المهام ٔ�و الترقي في 
المسؤوليات، سواء في القطاع العام ٔ�و الش>به عمومي ٔ�و المؤسسات العمومGة، 
حGث يتم اع,د الزبونية والحزبية الضيقة بدل الت¥لي £لموضوعية واع,د 

سات سلبية Iلى الفعالية والمردودية، وذ| هو الكفاءة، مما ¯كون � انعكا
ٔ�شهر، واÔي اقترحZا �رمجته في  7السؤال اÔي طرحZاه Iلى الحكومة ق~ل 

المتعلق £لتعيين في  02.12هذه الجلسة بعد مصادقة البرلمان Iلى القانون 
  .من اRس>تور 92و 49المناصب العليا طبقا Tٔحكام الفصلين 

لوز�ر، عن المنظور الشمولي �لحكومة حول وÔا، Îسائلكم، الس>يد ا
التعيين في المناصب العليا وإس>ناد المهام والترقي في المسؤوليات في كافة 
اDالات الحكومGة والقطاعية والمؤسساتية مع اع,د الموضوعية والكفاءة دون 

  .اعتبارات حزبية ٔ�و نقابية بهدف التفعيل السليم ��س>تور
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::لس>يد رئCس الجلسةلس>يد رئCس الجلسةلس>يد رئCس الجلسةلس>يد رئCس الجلسةاااا
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب Iلى . شكرا �لس>يد المس�شار
  .السؤال، تفضل الس>يد الوز�ر

الس>يد عبد العظيم الكروالس>يد عبد العظيم الكروالس>يد عبد العظيم الكروالس>يد عبد العظيم الكروجججج، الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف 
        ::::£لوظيفة العمومGة وتحدي£لوظيفة العمومGة وتحدي£لوظيفة العمومGة وتحدي£لوظيفة العمومGة وتحديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

  .شكرا الس>يد الرئCس المحترم
  ون،السادة المس�شارون المحترم

ٔ�� فعلا ك¢شاطركم الرٔ�ي فÆ يخص ٔ�ن دس>تور المملكة في الفصل د�لو 
Åيضمن لجميع المواطنين الحرية د�ل ºن,ء النقابي والس>ياسي،  29الفصل 

ومن بين هاذ المواطنين بطبيعة الحال كا�ن الموظفون، فهذا من طبيعة الحال 
ندو حتى شي تlثٔير Åيضمن �لموظفين £ش �كون هاذ ºن,ء، ما ¯كون ع 

Iلى وضعيتهم الإدارية ولا في الولوج �لمناصب العمومGة ولا النظامGة منها ولا 
كافؤ  الوظيفGة، وهذا Iبر مساطر ا�لي هي شفافة ا�لي كتضمن المساواة و̄

فZظام ºس>تحقاق هذا من بين المبادئ ا�لي . الفرص وºس>تحقاق والشفافGة
ويجب Iلى الحكومة وIلى كل المتدoلين ت¼Zاها،  31اRس>تور وoاصة الفصل 
  . التطبيق د�ل هاذ المبد�ٔ 

فÆ يخص النظام اTٔساسي �لوظيفة العمومGة، كنظن ٔ�ن النظام اTٔساسي 
يعني بموجب Iدد من المقgضيات، Åيلزم الإدارة £�ترام حق  ،Åيضمن
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لوج الموظفين في ºن,ء النقابي والس>ياسي وIدم المساس £لحقوق د�لهم في و 
ا�لي Åيمنع Iلى  14المناصب وكذ| في الترقي، فlذÅٔر £لخصوص الفصل 

الإدارة £ش oðذ بعين ºعتبار ºن,ء النقابي ٔ�و الس>ياسي في كل ما تعلق 
ا�لي Åيمنع Iلى الإدارة £ش تضم ٔ�و  20£لمسار المهني، كذ| كا�ن الفصل 

النقابية ٔ�و اRي¢Gة، كذ|  تد�ر في الملف د�لو ٔ�ي إشارة ل·رٓاء الس>ياس>ية ٔ�و
ا�لي Åينص Iلى ٔ�ن التوظيف خصو يتم وفق مساطر ا�لي  22الفصل 

كتضمن المساواة Iلى جميع المترشحين، وهنا كنتكلم Iلى المباراة، كذ| 
  . فÆ يخص الترقي في اRرWة 40و 30الفصلان 

 ا�لي 2011نوفمبر  25ففÆ يخص إس>ناد المسؤولية، كا�ن المرسوم د�ل 
Åي¥دد ÅيفGة تعيين رؤساء اTٔقسام والمصالح، ؤ�هم المس>ت«دات د�ل هاذ 

  :المرسوم
  ؛تعميم مسطرة الاIٕلان عن المناصب الشاغرة ،ٔ�ولا - 
فgح £ب الترش>يح في وWه جميع الموظفين والموظفات ا�لي Åيتوفروا Iلى  - 

  ؛الشروط
  .وكذ| اع,د ٔ�سلوب ºنتقاء في عملية اخgيار المترشحين - 

كا�ن القانون ا�لي Åيتعلق £لمناصب العليا ا�لي �دد  ،وز�دة Iلى ذ|
  .Iدد من المبادئ والمعايير ا�لي خصها تطبق من W�ٔل الولوج لهذه المناصب

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لٔ·س>تاذ الرماح في إطار التعقGب. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس>يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس>يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس>يد عبد الرحيم الرماح
التعقGب، الس>يد الوز�ر، ٔ�عتقد ٔ�نه Iلى مس>توى ال;م، وهذا لا في 

يعني ال�شكGك، £لعكس، ٔ�ننا ما مختلفG¢ش، لكن ٔ�لا ¯رون، الس>يد الوز�ر، 
و نحن في ظرفGة د�ل دس>تور بطبيعة الحال ا�لي كان إجماع د�ل المغاربة 

�~ذل حو�، ٔ�نه الترجمة الفعلية £ش نعطيو وا�د المصداقGة �لعمل خص ي 
ºن,ء الحزبي ... في كثير من اTٔحGان ٔ�نه -مع اTٔسف- مجهود، Tٔنه تنعرفو 
£¸ين في هاذ المر�X، وهاذي مسW �ٔlد �مة £ش . والنقابي، هذا واقع

  . ¯كون ¯رجمة ما بين الشي ا�لي كنقولو والشي ا�لي كنطبقوه
ين وصل وا�لي ك¢سlلٔوكم كذ| ف 02.12معنى إيه، ٔ�ن القانون د�ل رقم 

المرسوم التطبيقي حول التحضير د�ل المرشحين والمرشحات �لمناصب العليا؟ 
واش تم ا�تهييء د�لو من ©ة؟ من ©ة ٔ�خرى تنقولو �لس>يد الوز�ر ٔ�نه من 
المفروض، بل من المطلوب، بل من الواجب ٔ�نه اTنٓ ما نلقاوش الميز Iلى 

ءات، من بعد ما المس>توى العملي، Iلى مس>توى الفعلي، £ش كل الكفا
¸ادي نجيو يت¥ددوا الناس ا�لي ¸ادي �oذوا مسؤوليات، تت�ذ الكفاءة 
والنزاهة، كنعتبر ٔ�نه مسlٔ� ٔ�ساس>ية، وÔ| ملي اخgارينا ند�رو السؤال في 
الزمان د�لو، اخgارينا الظرف ا�لي كند�روه فGه Tٔنه ¸ادي يصعب Iلينا من 

ل، Tٔننا كنلقاو في بعض اTٔحGان Wديد ٔ�ننا نلاحظو ممارسات من هذا الق~ي

وزارة من الوزارات ا�لون د�ل المسؤولين Iلى مختلف الجهات واTٔقاليم هي 
  .لون ºن,ء الس>ياسي د�ل الحزب المعني

Ô|، ٔ�رجو ٔ�نه £ش �كون المقارنة بين ال;م والفعل خص الإقلاع عن 
  . مMل هذه السلوكات والممارسات

 .شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::س>يد رئCس الجلسةس>يد رئCس الجلسةس>يد رئCس الجلسةس>يد رئCس الجلسةال ال ال ال 
  .لكم تعقGب الس>يد الوز�ر؟ تفضلوا. شكرا الس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لوظيفة العمومGة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لوظيفة العمومGة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لوظيفة العمومGة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لوظيفة العمومGة 
        ::::وتحديوتحديوتحديوتحديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

  .شكرا الس>يد الرئCس
ا�لي ابغيت نقول ٔ�ولا وهو اTنٓ عند� وا�د المنظومة قانونية ا�لي هي 

لهاذ المقgضيات، يعني ٔ�ش>نو هما هاذ المبادئ؟ يعني كتضمن التطبيق السليم 
إلخ، هاذو عند� مZظومة ... ¯كافؤ الفرص، المساواة، الشفافGة، ºس>تحقاق

  . قانونية
في هاذ المنظومة القانونية، ٔ�ش>نو عند�؟ عند� ٔ�ولا النظام اTٔساسي 

| �لوظيفة العمومGة، عند� كذ| اRس>تور هو القانون اTٔسمى، عند� كذ
القانون ا�لي Iاد دوز�ه في مجلسكم الموقر يعني ا�لي Åيخص المناصب العليا، 
عند� كذ| مرسوم ا�لي Åيتعلق �كل مZاصب المسؤولية د�ل رؤساء 

  . 2011المصالح واTٔقسام نتاع 
إذن عند� وا�د المنظومة قانونية ا�لي هي مgكامX، والحكومة Iازمة كل 

لكل هاذ المبادئ، Iلاش؟ Tٔن المدoل  العزم £ش تطبق تطبيق سليم
الرئCسي �لحكامة الجيدة، المدoل الرئCسي �لفعالية في التدبير العمومي هو 
. Iبر تعيين الشخص المناسب في المكان المناسب، وربط المسؤولية £لمحاس>بة

إذا ما امشZCاش في هاذ ºتجاه، فالتدبير والفعالية في العمل العمومي ما 
  .فهذا هو الهدف د�لنا اTٔساسي¸ادÃش ¯كون، 

فÆ يخص المرسوم ا�لي ¯كلمتو Iليه، راه المرسوم فهو يعني في طور 
الاIٕداد، والقانون ¸ادي يخرج إن شاء الله في الجريدة الرسمية في هاذ 
ادي نعرضوه Iلى مجلس الحكومة عما قريب £ش نمش>يو في  اTٔس>بوع، و̧

الحال كتضمن التطبيق السليم لكل  ºتجاه ا�لي قلت فGه والحكومة بطبيعة
  . هاذ المقgضيات

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

ون¢gقل إلى السؤال الثاني وموضوIه ت¼س>يط وتحديث المساطر الإدارية، 
والكلمة �Tٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ·حرار، تفضلوا 

  .الس>يد المس�شار
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        ::::د محمد الك~وريد محمد الك~وريد محمد الك~وريد محمد الك~وريالمس�شار الس>يالمس�شار الس>يالمس�شار الس>يالمس�شار الس>ي
  .شكرا الس>يد الرئCس

  الس>يد الوز�ر،
  الإخوة المس�شار�ن،

إن الظرفGة المشحونة التي تعCشها الإدارة المغربية جراء تعقGد العديد من 
المساطر الإدارية، جعلت العديد من المواطنين عموما والمس�ثمر�ن Iلى 

لتنا نصنف في الخصوص يفقدون الثقة في الإدارة العمومGة المغربية، وجع 
مراتب ¸ير مشرفة بين اRول، حGث تن�شر الرشوة والمحسوبية dشكل Åبير 
داoل دواليبها، رغم الإصلا�ات التي تعرفها والتي لازالت لٔ·سف لم تضع 
اTٔصبع Iلى مكمن اRاء، ولازالت رز�مة من المساطر تتطلب الت¼س>يط 

  .مسطرة 700وحسب التصريحات الرسمية حوالي 
  وز�ر، الس>يد ال

إن الإدارة المغربية مطالبة اليوم ٕ£صلاح عميق ودقGق يت«ه نحو التخفGف 
من عبء المساطر وتعقGداتها، وتجعلها في قلب التحولات الك~يرة التي يعرفها 
العالم من W�ٔل ºس>ت«ابة �ل¥اجGات ºج,عية وºقgصادية �لمواطنين 

مة من طرف الإدارة والمقاولات، إذ لا ن¢سى ٔ�ن جودة الخدمات المقد
العمومGة ٔ�ضحت إ�دى العوامل اTٔساس>ية لتحسين مZاخ اTٔعمال من W�ٔل 
مZافسة اRول في Wلب ºس�Þرات والرسامGل اTٔجZبية اللازمة لتنمية 

  .بلاد�
سؤالنا، الس>يد الوز�ر، �تمحور حول حصيX اTٔوراش المفgو�ة في مجال 

XGفي ت¼س>يط المساطر الإدارية  الإصلاح الإداري عموما، والس>بل الكف
المعقدة والتي تؤ�ر سلبا Iلى مرتبة بلاد� في تصنيفات الهيئات والمنظمات 

  .اRولية المهتمة £لموضوع
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر �لجواب Iلى السؤال، . شكرا �لس>يد المس�شار

  .تفضل

كلف £لوظيفة العمومGة كلف £لوظيفة العمومGة كلف £لوظيفة العمومGة كلف £لوظيفة العمومGة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المالس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المالس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المالس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، الم
        ::::وتحديوتحديوتحديوتحديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

  السادة المس�شارون المحترمون،
  :فعلا الموضوع د�ل ت¼س>يط المساطر هو موضوع �م Wدا Tٔنه

ٔ�ولا، عندو وا�د التlثٔير Iلى الحياة اليومGة �لمواطنين، يعني Åيحسوا به 
  المواطنين يومGا؛

وبطبيعة الحال Iلاقة  7نيا، عندو وا�د التlثٔير كذ| Iلى مZاخ اTٔعمال،
 ٔTاخ اZدامW لاقة وطيدةI ر هيÞس�º عمال مع. 

ففÆ يخص ت¼س>يط المساطر، كا�ن الهدف اTٔساسي والرؤية اTٔساس>ية 
�لحكومة هي تعز�ز الثقة ما بين المواطن والإدارة ٔ�و تعز�ز ثقة المواطن في 

 :الإدارة Iبر
ملكة �ل�دمات Lسهيل ولوج جميع المواطنين في جميع ٔ�نحاء الم  -1

  العمومGة؛
ت¼س>يط المساطر 3هدف كذ| �لجودة في هذه الخدمات العمومGة،  -2

 هذا �م Wدا؛
كلمتم Iليه، ؤ�� ٔ�شاطركم، ٔ�نه الهدف £ل¢س>بة �لحكومة   -3 كما قلتم و̄

 .هو دعم وتعز�ز الشفافGة £ش نقلصو ونحاربو الرشوة
قاربة كتهدف فالحكومة اTنٓ هي اoذات وا�د المقاربة Wديدة، وهاذ الم

£ش توضع Tٔول مرة �ر�مج إستراتيجية لت¼س>يط المساطر، هذه 
  :الإستراتيجية ¯ر̄كز ٔ�ساسا Iلى النقط اTتٓية

ٔ�ولا، �ر�مج مgعدد الس>نوات، ماشي ¸ير �ر�مج Åيخص ¸ير بعض 
 المساطر؛

7نيا، £ش �كونوا عند� نتائج Iلى المدى القريب، سطر� وا�د البر�مج 
 70مسطرة اTكٔثر تداولا  100مسطرة، وهاذ  �100لي Åيخص اس>تع«الي ا

£ل¢س>بة �لمقاو�، فهاذ الت¼س>يط ¸ادي يبدا ابتداء من  30£ل¢س>بة �لمواطن و
  .شهر ش>ت¢بر المق~ل إن شاء الله

إذن هاذو تدابير وإجراءات عملياتية واقعية، وا�لي ¸ادي �كون عندها 
 . حGاته اليومGةوا�د الفعالية ووا�د الوقع Iلى المواطن في

7لث نقطة هي تتخص توحGد المساطر من oلال اع,د نموذج مو�د 
Iلى الصعيد الوطني، Tٔنه كتلقى نفس المسطرة كتطبق في طن«ة في شكل، 
تطبق في ٔ�كاد�ر ولا القZيطرة ولا الر£ط ولا اRار البيضاء dشكل �خٓر، إذن 

ول نموذج مو�د Iلى اTنٓ عند� وا�د المنهجية £ش �كون هناك توحGد ح
، كا�ن وا�د )la certification(الصعيد الوطني، و�كون مصادق Iليه 

  العملية د�ل المصادقة؛
رابعا، إخ~ار جميع المواطنين بهذا الت¼س>يط، Iلى ود هاذ الشي مز�ن 

 ن¼سطو، ولكن خصنا نخبرو كذ| المواطنين؛
ضعو هاذ المساطر oامسا، وضع �لٓيات �لتقGيم والتدقGق، يعني راه ولو نو 

 .خصنا �رجعو من بعد £ش Îشوفو واش هما مطبقين £�نمط ا�لي ابغينا احZا�
 .شكرا

    ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
تفضل اTٔس>تاذ oيري �لتعقGب عن جواب الس>يد . شكرا �لس>يد الوز�ر

  .الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد oيري بل�يرالمس�شار الس>يد oيري بل�يرالمس�شار الس>يد oيري بل�يرالمس�شار الس>يد oيري بل�ير
  .شكرا الس>يد الرئCس

  الس>يد الوز�ر،
ولكن الواقع، خصنا نعCشو الواقع، الس>يد الوز�ر، حقGقة ما يقال شيء 

ٔ�ن المعا�ة ا�لي Åيعا�يها المواطن، لا المس�ثمر ولا المواطن العادي، ٔ�� ابغيتكم 
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تبعوا شي وا�د ابغى Ãس�ثمر ولا ابغى يمشي لشي إدارة Åيفاش Åيعاني مع 
  .الإدارة المغربية، راه هاذ الشي راه احZا كنهضرو ولكن ما كنعملوش

  لس>يد الوز�ر،ا
الحقGقة ان, £قGين Iاد ادoلتو لهاذ الحكومة، واTٔس>ئX طرحZاها مرارا، 
ولكن الت�~ع ما كاي¢ش، ابغيناكم oðذوا ٔ�ي شيء عربون من كل مZطقة Iبرة 
Tٔي وا�د مس�ثمر ٔ�و مواطن وت�~عوه وLشوفوا ٔ�ش>نو المساطر والمعا�ة ا�لي 

د المس�ثمر Iلى س>نة £ش يطلب لما Åيجي وا�. Åيعا�يها والوقت الزمني
رخصة، سير لهاذي، جGب هاذي، كذ| رخصة البناء ا�لي dس>يطة 

  .�لعراقGل ا�لي تتدار لها
إذا كانت هاذ الحكومة قادرة Iلى ٔ�ن تحمي هذا المواطن ¯زيد �لقدام، وإذا 
ما كان�ش نقولو كل وا�د ا�لي ابغى يد�ر شي �اWة يد�رها في هاذ البلاد، 

عCشو ٔ�� تنقول | �كل صرا�ة، الس>يد الوز�ر، احZا كنعCشو راه احZا كن 
معا�ة، ومنهم احZا كبرلمانيين، رغم ٔ�ننا كبرلماني وكنتعاملو هاذ المعامX، ٔ�ما ذاك 

  . المواطن العادي ما عرف�ش �شٓ Åيد�روا معه
واحZا مس>تعد�ن نعطيوكم ملفات، ولكن إذا الملفات ¸ادي يبقاو تحت 

الملفات، المندوب ولا المسؤول نتاع ذيك الإدارة يتصلوا  الرفوف، ولما نعطيو
به، راه اتصل بك فلان، ولا راه قال لنا فلان، ما كاي¢ش التعامل بlنٔنا ¸ادي 

  . نحميو المواطن وهذاك المسؤول نعاق~وه Iلى Iدم ºلتزام £لقانون
 ... الس>يد الوز�ر، ابغينا وا�د اRليل في كل قطاع �كون وا�د

        ::::Cس الجلسةCس الجلسةCس الجلسةCس الجلسةالس>يد رئ الس>يد رئ الس>يد رئ الس>يد رئ 
شكرا الس>يد المس�شار، كا�ن الوقت د�ل الإخوان ا�لي ابقى، احZا ما 
ك¢سلفوش الس>يد المس�شار، احZا ما كنخصموش، ¸ير اسمح لي الله يجازيك 
بخير، ما عند�ش عملية الخصم Tٔن بقي سؤال خصو يدوز في البث المباشر، 

. ار معين، ٔ�رجوكٔ�� مؤمن Iلى الوقت د�ل كل المس�شار�ن، ولCس لمس�ش
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار التعقGب في دقGقgين

الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لوظيفة العمومGة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لوظيفة العمومGة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لوظيفة العمومGة الس>يد الوز�ر المنتدب Rى رئCس الحكومة، المكلف £لوظيفة العمومGة 
        ::::وتحديوتحديوتحديوتحديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة
  الس>يد الرئCس،

ٔ�� ا�لي ابغيت نقول لكم وهو خصنا نعطيو اشوية الوقت £ش نقدرو 
ناها، راه فعلا كا�ن هناك مشاكل، ولكن Îشوفو النتائج نتاع التدابير ا�لي اoذي 

عملنا إجراءات ا�لي هي عملياتية وا�لي كنتصورو ٔ�نها ¸ادي تعطي ن�G«ة Iلى 
  . المدى القريب، هاذي ٔ�ول شيء

7ني شيء ¯كلمنا Iلى المساطر، فعلا �م Wدا £ش ن¼سطو المساطر، 
 هو ولكن المساطر ما ك¢شوفوش فيها بو�دها، عند� وا�د المنظور ا�لي

شمولي، ٔ�ش>نو هو المنظور الشمولي؟ ولو ن¼سطو المساطر وكا�ن العامل 
ال¼شري ا�لي ما Åيطبقش ذاك الشي بصفة سليمة ما ¸ادÃش تعطي ن�G«ة 

  . بطبيعة الحال

فاTنٓ ت¼س>يط المساطر عند� وا�د الرؤية شمولية، ا�لي فيها ت¼س>يط 
المساطر ا�لي ¸ادي تولج المساطر، فيها الإدارة الإلكترونية، يعني كا�ن بعض 

  . Iبر البوابة ºلكترونية، وفيها كذ| مراكز الاتصال، وهذا كذ| ¸ير كافي
فالنظرة الشمولية اTنٓ لت¥ديث الإدارة هي Iبر ت¼س>يط المساطر، Iبر 
العامل ال¼شري، واحZا� ابدينا في نقاش مع الفرقاء ºج,عيين £ش نعيدو 

 �لوظيفة العمومGة £ش ¯كون الفعالية، £ش النظر كذ| في النظام اTٔساسي
  . إلخ... ¯كون المردودية، £ش ¯كون كذ| اoTٔلاقGات

وكا�ن العامل الثالث وهو س>ياسة اللاتمركز، اIٕادة النظر في التنظÆت 
اRاoلية £ش �كون توWه نحو المواطن Iبر س>ياسة القرب، اللاتمركز 

المنظور الشامل هو ا�لي ¸ادي يعطينا الإداري، التعاقد داoل الإدارة، وهاذ 
المردودية في �خٓر المطاف ويعطينا الن�G«ة ا�لي ابغاها المواطن وابغاتها المقاو� 

  . في الصالح العام
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  . شكرا لكم الس>يد الوز�ر Iلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

ل هذه الجلسة وهو موWه ن¢gقل إلى السؤال اoTٔير المدرج في Wدول ٔ�عما
إلى الس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÏCة حول ربط المناطق الجنوبية 

يحفظه �نمبارك، : £لش>بكة الوطنية �لكهر£ء، �لمس�شار�ن المحترمين السادة
، اèتار الجماني، س>يدي صلوح الجماني، ارزيقيسعيد ، عبد الحميد السعداوي

  . السادة المس�شار�ن، تفضل الس>يد المس�شارالكلمة �Tٔد . عمر ادخGل

        ::::المس�شار الس>يد يحفظه �المس�شار الس>يد يحفظه �المس�شار الس>يد يحفظه �المس�شار الس>يد يحفظه �نمنمنمنمباركباركباركبارك
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس>يد الرئCس المحترم
  السادة الوزراء المحترمين،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
تعمل الحكومة مZذ س>نوات Iلى تعميم الكهر£ء بجل اTٔقاليم بل £لعالم 

كن ساكنة اRواو�ر والمداشر المتواWدة £لمغرب العميق من القروي حتى ¯تم
  . ºس>تفادة من الطاقة الكهر£ئية، وهو عمل نحبذه رغم ضعف الوتيرة

إلا ٔ�ن الإشكالية التي ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�طر¥ا هي ٔ�ن بعض المناطق الجنوبية ومنها 
إقليم اRاXo لا زال يتزود £لكهر£ء عن طريق الش>بكة المس>تقX عوض 

 .لش>بكة الوطنية �لكهر£ء التي تعم Wل ٔ�قاليم المملكةا
  :وIلى هذا اTٔساس، �ريد، الس>يد الوز�ر المحترم ٔ�ن Îسائلكم

ما هي اTٔس>باب التي تتضرع بها الحكومة Iلى Iدم تعميم ربط Wل اTٔقاليم 
  £لش>بكة الوطنية �لكهر£ء والبقاء Iلى الش>بكة المس>تقX؟

  .وشكرا الس>يد الرئCس المحترم

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب، تفضلوا . شكرا �لس>يد المس�شار
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  .الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد فؤاد اRو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÏCةالس>يد فؤاد اRو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÏCةالس>يد فؤاد اRو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÏCةالس>يد فؤاد اRو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÏCة
  .شكرا الس>يد الرئCس

  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم Iلى هذا السؤال المهم
كومة اTنٓ هي بصدد انطلاقة ¸ير ا�لي قلتو، الس>يد المس�شار، الح

كميل �لبر�مج الوطني لتزويد القرى £لكهر£ء، وهذا �ر�مج �م Wدا،  و̄
من القرى المزودة £لطاقة  %97,5واTنٓ وصلنا لوا�د ال¢س>بة مÏوية د�ل 

  .الكهر£ئية
£ل¢س>بة لربط التجمعات السكZية £لش>بكة الوطنية، هناك المكgب 

الشروب يoٔlذ بعين ºعتبار Iدة اعتبارات تقZية، الوطني �لكهر£ء والماء 
ومن هذه ºعتبارات هي المسافة بين هذه التجمعات السكZية ومحطات 
توليد الكهر£ء، ثم Iدد الساكنة وÎس>بة ºس>تهلاك من الكهر£ء، إذن هاذو 

  .معايير تقZية واقgصادية
اTٔقاليم من £ل¢س>بة �لمناطق الجنوبية، المشاريع التي ٔ�نجزت مكZت هذه 

من الساكنة، وهذا Wد �م، ولكن في بعض  %99رفع Îس>بة الكهر£ء إلى 
اTٔحGان £لربط مع الش>بكة الوطنية، وفي بعض اTٔحGان £لتوليد وdش>بكة 

  .محلية
£ل¢س>بة لمنطقة اRاXo ا�لي ¯كلمتم Iليها في سؤالكم، في هذه المنطقة اTنٓ 

، Tٔنه في يزيلدي، مجموIة لييز ديعند� توليد الكهر£ء عن طريق موRات 
مGغاواط في الساIة  19مدينة اRاXo اTنٓ ºس>تهلاك يبقى معتدل، كا�ن 

 يزيلديمجموIات  3تقريبا، وهذا الكهر£ء التوليد د�لها يتم Iبر  2012س>نة 
 16,5مGغاواط، وعزز� هذه المحطة الحرارية بمجموIة رابعة بقدرة  7من 

  . 2010ينا�ر  14لها يوم مGغاواط، وهذا تم Lشغي 
ولكن في نفس الوقت عند� �ر�مج لربط اTٔقاليم الجنوبية £لش>بكة 

ا�لي ¸ادي  kVA400 الوطنية، واTنٓ كا�ن وا�د الخط �م من صنف 
، واTنٓ بدٔ�� في إنجاز مكل �600ربط ما بين �كأد�ر والعيون Iلى مسافة 

، مكل 340ن، Iلى مسافة الشطر اTٔول من هذا الخط ما بين �كأد�ر وطانطا
وكا�ن اIٕلان عن طلب العروض المتعلقة £لشطر الثاني اÔي سيربط ما بين 

  .طانطان والعيون
ثم إن شاء الله في المس>تق~ل هاذ اTٔشغال ¸ادي ي¢تهيو في غضون س>نة 

2014...  

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
  .تفضل الس>يد المس�شار �لتعقGب. شكرا لكم الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد يحفظه �الس>يد يحفظه �الس>يد يحفظه �الس>يد يحفظه �نمنمنمنمباركباركباركباركالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  . شكرا الس>يد الوز�ر Iلى جوا�كم

وكما تعلمون فإن Wل المناطق المغربية تم ربطها £لش>بكة الوطنية 
�لكهر£ء، ب�C لا ¯زال مدينة اRاXo تتوفر Iلى ش>بكة مس>تقX عن الش>بكة 

الوطنية، فه:ي تتوفر Iلى محطة حرارية تعتبر المصدر الوحGد �لكهر£ء في 
ة، وهو ما نعتبره ¸ير كافي، نظرا �لتوسع العمراني الك~ير �لمدينة المدين

ومؤهلاتها ºقgصادية والس>ياحGة، Iلما ٔ�نها صنفت من طرف مجX نيويورك 
  . ðيمز من ٔ�هم الو©ات الس>ياحGة Iالميا

ير مgقطع �لمدينة،  ف~الرغم من اDهودات المبذو� من W�ٔل ¯زويد دائم و̧
الوطنية Ãشكل تهديدا لانقطاع التيار الكهر£ء عن  فإن Iدم وجود الش>بكة

المدينة، Iلما الس>يد الوز�ر ٔ�ن الش>بكة تم إيصالها إلى مدينة بوWدور مZذ 
XoاRس>نوات دون ٔ�ن تمتد إلى مدينة ا .  

ولهذا ٔ�ملنا، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن تعملوا في مشاريعكم المس>تق~لية في القريب 
م اس>تZAائها وربطها £لش>بكة الوطنية لفك العز� عن مدينة اRاXo وIد

�لكهر£ء، كالمشروع، الس>يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن اتصالات المغرب قامت ٕ£نجاز 
مشروع اTٔلياف البصرية ا�لي هو ورش من اTٔوراش الكبرى، وبعد 
اTٔوراش التي عرفتها المناطق الجنوبية بتضافر ©ود كل من المتدoلين، 

ºقgصادية وºج,عية لٔ·قاليم الجنوبية والمد�رية  ؤ�خص £ÅÔر وكا� التنمية
  . العامة �لجماIات المحلية واDالس المنتخبة

 .وشكرا الس>يد الرئCس

        ::::الس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسةالس>يد رئCس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر إن كان لكم تعقGب، . شكرا الس>يد المس�شار

  .تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::بÏCةبÏCةبÏCةبÏCةالس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء وال الس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء وال الس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء وال الس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء وال 
  .شكرا الس>يد المس�شار. شكرا الس>يد الرئCس
مدينة اRاXo مدينة جميX وعز�زة Iلينا ولها مس>تق~ل  ،ٔ�� مgفق معك
  .زاهر إن شاء الله

ؤ�� ا�لي قلت هو ٔ�نه اTنٓ نحن بصدد إنجاز خط �لتيار العالي ما بين 
Þس�º ر تيكون تدريجي، وهاذ الخطÞس�º نهTٔ ،ر د�لو �كأد�ر والعيون

  . 2014تقريبا مليار درهم، و¸ادي ي¢ته:ي إن شاء الله في غضون س>نة 
 XoاRدور واWراسة �لربط ما بين بوRوعند� مشروع نحن بصدد ا�تهاء ا

 500، وإن شاء الله هاذ ºس�Þر يعني يقدر بــــ مكل I350لى مسافة 
بعد ا�تهاء الشطر  مليون درهم، وهاذ ºس�Þر إن شاء الله ¸ادي نبداو فGه

، 2018اTٔول والإيصال إلى العيون ويعني من المرتقب الوصول في س>نة 
ادي �كون ذاك الساIات الربط بخط من تيار ادي �كون kVA225 و̧ ، و̧

  . �نٓذاك الربط كامل لجل مZاطق المملكة
والس¼ب هو س¼ب اقgصادي فقط، واس�Þر �م ا�لي Åيخصنا نبرمجوه 

لمكgب الوطني �لماء والكهر£ء عندو القدرة المالية والتقZية تدريجيا £ش �كون ا
لهاذ ºس�Þر، و7نيا لحد اTنٓ المدينة مزودة، كما قلت ؤ�ذÅرها، بثلاثة 

، وهذا كافي لاس>تهلاك 2010، ومجموIة رابعة مZذ ينا�ر س>نة ليزيديمجموIات 
  . الطاقة الكهر£ئية بمدينة اRاXo وضواحيها
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  .وشكرا

        ::::Cس الجلسةCس الجلسةCس الجلسةCس الجلسةالس>يد رئ الس>يد رئ الس>يد رئ الس>يد رئ 
  . شكرا لكم الس>يد الوز�ر، وشكرا لجميع من ساهم في هذه الجلسة

 .ون¢gقل �ل«لسة اèصصة �ل�شريع م~اشرة

  


